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Μ
ια από τις ικανότητες που παραδοσιακά διαθέτει η Αρι-
στερά είναι η τεχνογνωσία της στην κατασκευή
«ηρώων»! Αμέτρητες οι περιπτώσεις που υπηρέτησαν

πιστά ένα συγκεκριμένο πολιτικό αφήγημα… 
Εξίσου, η Αριστερά για να εξυπηρετήσει συγκεκριμένες πολι-

τικές επιδιώξεις επιστρατεύει τη στρατηγική τής δολοφονίας
χαρακτήρα. Παραδοσιακά έχει αποδείξει ότι διαθέτει τεχνο-
γνωσία και στην «κατασκευή εχθρών».

Βεβαίως, παρότι σε πρώτο στάδιο και οι δύο τεχνικές στέφον-
ται με επιτυχία, στην πορεία τα αποτελέσματα αποδεικνύονται
πενιχρά. Είτε αποκαλύπτεται ότι ο ήρωας είναι γυμνός είτε ο
«εχθρός» επικρατεί.

Η περίπτωση του Στέφανου Κασσελάκη συμπυκνώνει και τις
δύο τεχνικές. Αρχικά ο διάδοχος του Αλέξη Τσίπρα που εμφανί-
στηκε από το μακρινό πουθενά παρουσιάστηκε ως το απόλυτο
πολιτικό φαινόμενο που θα επαναφέρει το πληγωμένο γόητρο
της Αριστεράς στη συνείδηση των εξαπατημένων Ελλήνων και
τον ΣΥΡΙΖΑ ξανά στην εξουσία να κατατροπώνει τον Μητσοτάκη.

Στην πορεία και όσο ο Στέφανος Κασσελάκης δεν εκπλήρωνε
τις φαντασιώσεις του κεντροαριστερού ακροατηρίου και η
εκλογική συρρίκνωση του ΣΥΡΙΖΑ καταγραφόταν σε δημοσκο-

πήσεις και κάλπες, το πολιτικό φαινόμενο μετετράπη σε «σε-
λέμπριτι» που «δεν κάνει για πρόεδρος». Πενιχρό το αποτέλε-
σμα της τακτικής, ως συνήθως…

Έτσι, την τεχνογνωσία της κατασκευής ήρωα αντικατέστησε η
τεχνογνωσία της δολοφονίας χαρακτήρα. Κάπως έτσι άρχισε η
αποδόμηση του fake εφοπλιστή με το ανύπαρκτο πόθεν έσχες
και τα «συντροφικά μαχαιρώματα» έδωσαν τη θέση τους σε μια
ανοικτή (ούτε καν συνωμοτική - άλλη τεχνογνωσία της Αριστε-
ράς…) αντιδημοκρατική μεθόδευση για την αποκαθήλωσή του.
Άνθρακες ο χρυσός όμως και αυτήν τη φορά.

Διότι ο μέχρι πρότινος ήρωας που αποφασίστηκε να στοχο-
ποιηθεί ως εχθρός τελικά έγινε ήρωας.

Έτσι, η «πρώτη φορά Αριστερά» πέτυχε άλλο ένα αρνητικό
ρεκόρ. Κατάφερε να κάνει ήρωα τον άνθρωπο που ήθελε να
στοχοποιήσει ως εχθρό, όχι χρησιμοποιώντας την τεχνογνωσία
στην κατασκευή ηρώων αλλά με την τεχνογνωσία της στη δολο-
φονία χαρακτήρα…

Με άλλα λόγια, κατάφεραν ο Κασσελάκης από θύμα να γίνει
θύτης που απειλεί να εξωθήσει στην απόλυτη εξαΰλωση τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και να αναδειχθεί ο απόλυτος κυρίαρχος της Αριστεράς.

Του λόγου το ασφαλές θα αποδειχθεί και στο ενδιαφέρον που

θα συγκεντρώσει το αποψινό debate των υποψηφίων αρχηγών
που έμειναν στην κούρσα για την εκλογή προέδρου και το ερχό-
μενο Σαββατοκύριακο στην προσέλευση των ψηφοφόρων στην
εσωκομματική κάλπη.

Και για να μη θεωρηθεί ότι προβαίνουμε σε ατεκμηρίωτες
προγνώσεις, αρκεί να διαβάσει κανείς τα αποκαλυπτικά αποτε-
λέσματα της πανελλαδικής δημοσκόπησης που διενήργησε το
paraskhnio.gr και στην οποία συμμετείχαν 1.350 άτομα που ψή-
φισαν δίνοντας μάλιστα και το προσωπικό τους email.

Σε αυτήν αποτυπώνεται ένας συσσωρευμένος θυμός για την
αδικία που διεπράχθη σε βάρος του Στέφανου Κασσελάκη, στην
οποία φαίνεται να αποδίδονται ευθύνες και στον προκάτοχό του
Αλέξη Τσίπρα.

Κάπως έτσι και πέραν όλων των άλλων που θα ακολουθήσουν
και θα την επιβεβαιώσουν, η δημοσκόπηση που έκανε το «Πα-
ρασκήνιο» συνιστά και μια προειδοποίηση σε όλους εκείνους
που σκέφτονται να αξιοποιήσουν την τεχνογνωσία της κατα-
σκευής ηρώων για να τον επαναφέρουν «με φόρα» στο προσκή-
νιο της πολιτικής σκηνής για να ανακαταλάβει τα ηνία της Κεν-
τροαριστεράς… 
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Τ
ην ερχόμενη Τρίτη 26 Νοεμβρίου καλούνται
σε απολογία στον ανακριτή ο Βαγγέλης Μα-
ρινάκης και τέσσερα στελέχη της ΠΑΕ

Ολυμπιακός για την υπόθεση της δολοφονίας του
αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη τον Δεκέμβριο
του 2023.

Σε βάρος τους έχει ασκηθεί ποινική δίωξη ανα-
φορικά με τη δικογραφία για τα επεισόδια στο γή-
πεδο στου Ρέντη, που είχαν ως αποτέλεσμα τον θα-
νάσιμο τραυματισμό του αστυνομικού.

Ο ανακριτής Π. Τζιούβας στο πλαίσιο της έρευνας
για την ύπαρξη εγκληματικής οργάνωσης οπαδών
με σκοπό την πρόκληση επεισοδίων σε αθλητικούς
χώρους καλεί τον πρόεδρο της ΠΑΕ Ολυμπιακός σε
απολογία την προσεχή Τρίτη 26 Νοεμβρίου για δύο
αδικήματα που διώκονται σε βαθμό πλημμελήμα-
τος: υποστήριξη και χρηματοδότηση εγκληματικής
οργάνωσης και υποκίνηση αθλητικής βίας.

Μαζί με τον Βαγγέλη Μαρινάκη καλούνται σε
απολογία για τα ίδια αδικήματα ακόμη τέσσερα
πρόσωπα που ανήκουν στο ΔΣ της ΠΑΕ Ολυμπια-
κός: ο Ιωάννης Μώραλης, Α' αντιπρόεδρος, ο Μιχά-
λης Κουντούρης, Β' αντιπρόεδρος, ο Δημήτρης
Αγραφιώτης, Γ' αντιπρόεδρος και ο Κώστας Καρα-
παπάς, Δ' αντιπρόεδρος.

Ο ανακριτής που διενεργεί την έρευνα ζήτησε
προ ημερών από τον εισαγγελέα Πρωτοδικών την
άσκηση συμπληρωματικής ποινικής δίωξης σε βά-
ρος του προέδρου της ΠΑΕ Ολυμπιακός και των
τεσσάρων αντιπροέδρων της ΠΑΕ για δύο πλημμε-
λήματα.

Οι κλήσεις έχουν παραδοθεί στους πέντε εγκα-
λούμενους, οι οποίοι, σύμφωνα με πληροφορίες,
θα ζητήσουν προθεσμία προκειμένου να μελετή-
σουν την ογκώδη δικογραφία και να ετοιμάσουν τις
απολογίες τους. 

Δύο δικογραφίες
Η έρευνα της Δικαιοσύνης για τα επεισόδια στο

κλειστό γήπεδο «Μελίνα Μερκούρη» στον Άγιο
Ιωάννη Ρέντη στις 7 Δεκεμβρίου 2023 που είχαν ως
αποτέλεσμα τον θανάσιμο τραυματισμό του αστυ-
νομικού Γιώργου Λυγγερίδη από ναυτική φωτοβο-
λίδα έχει χωριστεί σε δύο δικογραφίες.

Η πρώτη εκκρεμεί στην ανάκριση στο Πρωτοδι-
κείο Πειραιά και αφορά τον θάνατο του άτυχου
αστυνομικού με κατηγορούμενο έναν 19χρονο, ο
οποίος έχει προφυλακιστεί και αντιμετωπίζει κατη-
γορίες για ανθρωποκτονία, έκρηξη κ.λπ.

Η δεύτερη δικογραφία με βασικό αδίκημα τη
συγκρότηση εγκληματικής οργάνωσης σχηματί-
στηκε αργότερα τον Απρίλιο του 2024 από την Υπο-
διεύθυνση Αθλητικής Βίας της Αστυνομίας, με την
ανάκριση να διενεργείται από τον 9ο τακτικό ανα-
κριτή Αθηνών κ. Τζιούβα. Τα στοιχεία προέκυψαν
από τη διερεύνηση της υπόθεσης των επεισοδίων
στου Ρέντη και οι εμπλεκόμενοι, σύμφωνα με τη δι-
κογραφία ξεπερνούν τους 160. Η αστυνομία είχε
προχωρήσει τον περασμένο Απρίλιο σε 67 συλλή-
ψεις και σε βάρος των εμπλεκομένων έχει ασκηθεί
ποινική δίωξη για συνολικά 28 αδικήματα, εκ των
οποίων τα 12 αφορούν κατηγορίες σε βαθμό κα-
κουργήματος, όπως:

• Διεύθυνση εγκληματικής οργάνωσης. 
• Συγκρότηση-ένταξη σε εγκληματική οργά-

νωση.
• Ανθρωποκτονία κατά τη διάρκεια αθλητικής εκ-

δήλωσης.
• Ηθική αυτουργία σε ανθρωποκτονία. 

• Συνέργεια σε ανθρωποκτονία. 
• Έκρηξη που είχε ως αποτέλεσμα το θάνατο κα-

τά τη διάρκεια αθλητικής εκδήλωσης κ.λπ.
Για τη δεύτερη υπόθεση αρχικά είχαν προφυ-

λακιστεί 16 άτομα, ανάμεσα σε αυτά και «πρωτο-
κλασάτοι» -σύμφωνα με την αστυνομική έρευνα-
οργανωμένοι οπαδοί του Ολυμπιακού, οι οποίοι
φέρονται ως οι υποκινητές των αιματηρών επει-
σοδίων.

Πρώτος τη τάξει φέρεται να είναι ένας 40χρονος,
γνωστός στους οπαδούς του Ολυμπιακού με το πα-
ρατσούκλι «Κοντός». Μάλιστα, από πολλούς περι-
γράφεται ως ο αρχηγός της Θύρας 7, ο οποίος σύμ-
φωνα με τη δικογραφία φέρεται μαζί με τον «Όμ-

λε», τον 27χρονο μάνατζερ γνωστού τράπερ να
έδωσε το έναυσμα να ξεκινήσουν τα επεισόδια, ενώ
μεταξύ των προσώπων που σύμφωνα με την αστυ-
νομία ανήκουν στην ηγετική πυραμίδα είναι ένας
33χρονος και ακόμα δύο κατηγορούμενοι. 

Στο στόχαστρο  η «αφανής ηγεσία»
Ο ανακριτής κ. Τζιούβας κλήθηκε να ασχοληθεί

το τελευταίο διάστημα με την παράμετρο της «αφα-
νούς ηγεσίας» της εγκληματικής οργάνωσης, στην
οποία είναι ήδη κατηγορούμενοι ηγετικά μέλη της
Θύρας 7 του Ολυμπιακού, όπως αναφέρεται και στο
διαβιβαστικό της αστυνομίας καθώς προέκυψαν
νέα στοιχεία.

Με βάση το υλικό αυτό ο ανακριτής κ. Τζιούβας
ζήτησε να ασκηθεί συμπληρωματική ποινική δίωξη
για χρηματοδότηση εγκληματικής οργάνωσης και
υποκίνηση αθλητικής βίας, καθώς στο διαβιβαστι-
κό γινόταν αναφορά σε ηγετικά μέλη της ΠΑΕ
Ολυμπιακός.

Όπως αναφερόταν χαρακτηριστικά: «...Ωστόσο
από τη λεπτομερή εξέταση και εκτίμηση του συγ-
κεντρωθέντος αποδεικτικού υλικού προκύπτει ότι
εκτός από την εμφανή ηγεσία, δεν μπορεί να απο-
κλεισθεί η εγκληματική οργάνωση να διευθύνεται,
συγκεκαλυμμένα και σε ανώτατο επίπεδο, από μέ-
λη της διοίκησης ή στελέχη της ΠΑΕ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ
(ποδοσφαιρικής ομάδας) και του αθλητικού σωμα-
τείου με την επωνυμία "ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΦΙΛΑΘΛΩΝ ΠΕΙΡΑΙΩΣ" (ΟΣΦΠ)».

«Χωρίς τη συμμετοχή και την «υψηλή προστασία
αυτών», τονίζεται «τα ηγετικά μέλη της εγκληματι-
κής οργάνωσης δεν θα είχαν την καθολική και
αδιαμφισβήτητη αποδοχή και υπακοή των κατώτε-
ρων μελών και κατά συνέπεια η εγκληματική οργά-
νωση δεν θα υπήρχε άλλως θα είχε πολύ περιορι-
σμένο εύρος και δράση».

Ποινική δίωξη σε Μαρινάκη
για τη δολοφονία Λυγγερίδη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Καλείται την ερχόμενη Τρίτη σε απολογία από τον ανακριτή μαζί 
με τέσσερα στελέχη της ΠΑΕ Ολυμπιακός για τα αδικήματα 

της υποστήριξης και χρηματοδότησης εγκληματικής οργάνωσης 
αλλά και της υποκίνησης αθλητικής βίας

Ιωάννης Μώραλης Ο Δημήτρης Αγραφιώτης με τον Κώστα Καραπαπά Μιχάλης Κουντούρης
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Τ
ην ίδια ώρα, όπως σας είχαμε ενημε-
ρώσει πριν από λίγες μέρες, οι αρχές
είναι πλέον πολύ κοντά και στην ταυτο-

ποίηση των ηθικών αυτουργών της δολοφο-
νίας του άτυχου αστυνομικού των ΜΑΤ. Σύμ-
φωνα με πηγές της «Political» πριν από λίγες
μέρες μια αιφνίδια μεταμεσονύχτια έφοδος
στον Κορυδαλλό από το Τμήμα Δίωξης Εκβια-
στών και άνδρες της ΟΠΚΕ είχε πολλαπλά
«κέρδη» σε όλα τα επίπεδα. 

Ο λόγος δεν είναι άλλος από το γεγονός πως
στα χέρια τους έπεσαν τηλεφωνικές συ-
σκευές «σημαντικών» κρατουμένων από τις
οποίες δύο εβδομάδες μετά έβγαλαν «λαβρά-
κια» για παραπάνω από μια «βαριές» υποθέ-
σεις. Τα στοιχεία που έχουν αντλήσει «δίνουν»
επαφές ποινικών με κρατούμενους αλλά και
επικοινωνίες με πρώην κρατούμενους. Λόγω
του ότι οι έρευνες είναι ακόμη σε εξέλιξη και
σε προχωρημένο επίπεδο το μόνο που διαρ-
ρέεται είναι πως τα στοιχεία είναι πολύ ση-
μαντικά. 

«Μίλησαν» τα κινητά
Από τις έρευνες τα μηνύματα είναι σαφή.

Στα χέρια των έμπειρων αξιωματικών της
ΕΛΑΣ, έπεσαν νέα μηνύματα από εφαρμογές
σε κινητά τηλέφωνα όχι μόνο συλληφθέντων
αλλά και από άτομα που είχαν προσαγάγει αλ-
λά μπροστά στον φόβο της προφυλάκισης μί-
λησαν και έδειξαν τρόπους δράσης που δεν
ήταν έως τώρα γνωστοί. Έδειξαν όμως και
πρόσωπα που ήταν πίσω από τα αρχηγικά μέ-
λη και εκτελούσαν εντολές.

Τα στοιχεία που θα ενσωματωθούν στη δι-
κογραφία τις επόμενες ημέρες θα προκαλέ-
σουν πάταγο καθώς αφορούν συγκεκριμένα
πρόσωπα που για διαφορετικούς λόγους
έχουν μπει στο μικροσκόπιο των αρχών.

Η αρχική κινητοποίηση γι’ αυτά τα πέντε
άτομα έγινε έπειτα από αγώνα και από τα sms
που είχαν μεν σβήσει από τα κινητά τους αλλά
ανακτήθηκαν από τα εγκληματολογικά εργα-
στήρια. Στο «σχέδιο» τους ήταν η επίθεση
εκείνη την ημέρα σε πολύ γνωστό πρόσωπο
αλλά και σε δύο καντίνες πέριξ του γηπέδου.

Πρόκειται για μηνύματα που στην αρχή φαί-
νονται ακατάληπτα, αλλά τελικά μετά την προ-
σεκτική αξιολόγηση τους αποτελούν πλέον
σημαντικά ευρήματα. Πρόκειται για εντολές
από τα αρχηγικά στελέχη αλλά και από άτομα
που δεν υπήρχαν έως τώρα στο κάδρο και μη-
νύματα από εφαρμογές που χρειάζονται κω-
δικούς ώστε να ανοιχτούν και έχουν διασταυ-
ρωθεί με άτομα του οπαδικού χώρου. 

«Οι έρευνες της ΕΛΑΣ 
δεν βάλτωσαν»

«Είναι μια παρηγοριά για τους γονείς ότι οι
έρευνες από τη πλευρά της ΕΛΑΣ δεν έχουν
βαλτώσει και συνεχώς προκύπτουν νέα στοι-
χεία. Περιμένουμε με μεγάλη αγωνία να
φθάσουμε έως το τέλος προκειμένου να δι-
καιωθεί η μνήμη του αδικοχαμένου παλικα-
ριού που δολοφονήθηκε τόσο άδικα» ανέφε-
ρε σε δηλώσεις του ο δικηγόρος της οικογέ-
νειας του αδικοχαμένου Λυγγερίδη στην
«Political».

Από την άλλη, οι γονείς του ζουν για την
ημέρα που θα δουν στη φυλακή όλους τους
φυσικούς και ηθικούς αυτουργούς της δολο-
φονίας του Γιώργου. Όπως λένε μάλιστα αξιό-
πιστες πηγές σε λίγο καιρό θα υπάρχουν στοι-
χεία που δείχνουν ξεκάθαρα τους εντολοδό-
χους για παράνομες δραστηριότητες, εντολές
για επιθέσεις και άλλες εγκληματικές πρά-
ξεις.

Δεν αποκλείεται η ΕΛΑΣ, μέσω στοιχείων
που έχει συλλέξει τον τελευταίο καιρό και

κρατά ως επτασφράγιστο μυστικό, να είναι
κοντά ή ακόμα και να «αγγίζει» τους ηθικούς
αυτουργούς της δολοφονίας του αστυνομι-
κού.

Στο μικροσκόπιο των αρχών όπως είχε απο-
καλύψει η «Political» υπάρχει και μια περίερ-
γη ιστορία με πυροβολισμούς έξω από κλαμπ
στο κέντρο του Πειραιά. Όπως λένε αξιωματι-
κοί της αστυνομίας, που ψάχνουν αυτό το πε-
ριστατικό που σημειώθηκε κατά τα τέλη Σε-
πτεμβρίου, γίνεται έρευνα για την εμπλοκή

ακόμα και ατόμων που έχουν συμπεριληφθεί
στη ογκωδέστατη δικογραφία για την εγκλη-
ματική οργάνωση που καλυπτόταν πίσω από
τους οπαδούς.

Εκείνο που έχει επίσης μεγάλη σημασία εί-
ναι ότι σύμφωνα με πληροφορίες υπάρχουν
μηνύματα από πολύ υψηλά και σημαντικά
πρόσωπα που έχουν στείλει sms σε ηγετικές
φυσιογνωμίες συνδέσμων οπαδών. Αυτά τα
μηνύματα που ελέγχονται από τις αρχές αφο-
ρούν όπως έχουμε αναφέρει σε προηγούμενα
ρεπορτάζ σε «εντολές» για επιθέσεις από τον
«στρατό» των χούλιγκαν. Αυτά τα μηνύματα
δείχνουν πως κάποιες υποθέσεις που δεν
έχουν λάβει δημοσιότητα έως τώρα θα βγουν
στο προσκήνιο και θα προκαλέσουν σεισμό.

Οι έρευνες για τη δολοφονία του αστυνομι-
κού στο Ρέντη δεν έχουν ολοκληρωθεί. «Σε
καμία περίπτωση δεν έχουμε σταματήσει να
αναζητούμε νέα στοιχεία» λέει αξιωματικός
στην «Political» ο οποίος έχει ενεργό ρόλο
στις έρευνες και τονίζει τη σημασία τους.

Το χρονικό της τραγωδίας
Επί 20 ολόκληρες ημέρες έδινε μάχη για τη

ζωή του ο 31χρονος αστυνομικός Γιώργος
Λυγγερίδης, ο οποίος στις 7 Δεκεμβρίου
τραυματίστηκε από ναυτική φωτοβολίδα έξω
από το κλειστό γήπεδο του Ολυμπιακού «Με-
λίνα Μερκούρη» στου Ρέντη, ενώ ήταν σε εξέ-
λιξη ο αγώνας βόλεϊ Ολυμπιακού - Παναθη-
ναϊκού για το Λιγκ Καπ. Ο υπαρχιφύλακας
άφησε την τελευταία του πνοή την Τετάρτη 27
Δεκεμβρίου 2023.

Η φωτοβολίδα έσκασε μέσα στο πόδι του
και καιγόταν συνεχώς επί 5 λεπτά, γιατί ο φω-
σφόρος, που περιείχε, έχει την ιδιότητα να
μην σβήνει ούτε με νερό ούτε με αφρό.

Ο αστυνομικός αμέσως μετά τον τραυματι-
σμό του και χωρίς να εφημερεύει το Γενικό
Κρατικό Νοσοκομείο της Νίκαιας μεταφέρ-
θηκε εκεί. Οι γιατροί σε μια προσπάθεια να
περιορίσουν την αιμορραγία αποφάσισαν λίγα
24ωρα αργότερα και ειδικότερα στις 12 Δε-
κεμβρίου να προχωρήσουν σε ακρωτηριασμό
του ποδιού του εξαιτίας των μη αναστρέψιμων
ισχαιμικών βλαβών και των εκτεταμένων μυϊ-
κών νεκρώσεων στην περιοχή του τραύματος
του μηρού του.

Ο αστυνομικός, μετά τον ακρωτηριασμό του
ποδιού του, νοσηλευόταν σε καταστολή και
υποβαλλόταν σε εξωνεφρική αιμοκάθαρση,
καθώς δεν λειτουργούσαν πολλά ζωτικά του
όργανα.

Οι γιατροί διέκοψαν τη φαρμακευτική υπο-
στήριξη στον 31χρονο, ώστε να βγει από την
καταστολή. Οι προσπάθειές τους, όμως, να
τον επαναφέρουν δεν είχαν επιτυχία και έτσι ο
31χρονος άφησε την τελευταία του πνοή.

Σύμφωνα με το ιατρικό ανακοινωθέν για τον
θάνατο του αστυνομικού, «...κατόπιν ενημέ-
ρωσης των θεραπόντων ιατρών, ο ασθενής
αστυνομικός που νοσηλευόταν στο Γενικό
Κρατικό Νοσοκομείο Νίκαιας έπειτα από τον
σοβαρό τραυματισμό του στην περιοχή του
Ρέντη, κατέληξε στη Μονάδα Εντατικής Θερα-
πείας, την Τετάρτη 27 Δεκεμβρίου και ώρα
12.34 μ.μ.».

Η ΕΛΑΣ «αγγίζει» τους 
ηθικούς αυτουργούς στον 

φόνο του αστυνομικού

Ο αδικοχαμένος Γιώργος Λυγγερίδης
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Γιάννης Κοτόφωλος από την Τράπεζα Πειραιώς στα συσσίτια…
Σίγουρα όλοι όσοι ασχολούμαστε

με τα μέσα ενημέρωσης θυμόμαστε
τον επί πολλά έτη στενό συνεργάτη και
υπεύθυνο για τα ΜΜΕ και όχι μόνο...
του εθνικού μας τραπεζίτη Μιχάλη
Σάλλα.

Στην εκδοτική πιάτσα έχει το παρα-
τσούκλι ο «Γιαννάκης με το σοφιστικέ
στιλάκι», ο οποίος στην εποχή της παν-
τοδυναμίας και παντοκρατορίας του
Μιχάλη Σάλλα μοίραζε πακτωλό εκα-
τομμυρίων στα μέσα ενημέρωσης και
σε έναν στρατό δημοσιογράφων που εί-
χε στο payroll της Τράπεζας Πειραιώς.

Ήταν η εποχή που ο Γιαννάκης με το
σοφιστικέ στιλάκι έλυνε κι έδενε και
όλοι ήθελαν να έχουν καλή σχέση με

τον μέγιστο Κοτόφωλο. Ήταν η εποχή
που ο Γιαννάκης συνομιλούσε από τους
συνεργάτες τού εκάστοτε πρω-
θυπουργού έως και τον τε-
λευταίο υπουργό. Θυμά-
μαι μεγαλόσχημο
υπουργό της κυβέρνη-
σης του Κώστα Καρα-
μανλή, όταν του τηλε-
φώνησε και του είπε
«θέλουμε να προσέξεις
την τάδε εφημερίδα», ο πονο-
ψυχάρης Γιαννάκης τού απάντησε:
«Υπουργέ μου, η επιθυμία σας θα τα-
κτοποιηθεί...». Τα χρόνια πέρασαν, ο
Μιχάλης Σάλλας αποχώρησε, αλλά ο
κουλτουριάρης Κοτόφωλος δεν πήγε

χαμένος. Βρήκε καταφύγιο στην Εθνι-
κή Τράπεζα… Άλλωστε, όπως είναι

γνωστόν, στην Ελλάδα όποιος έχει
πλάτες δεν πάει χαμένος.

Έτσι, ο Γιαννάκης ελέω Μι-
χάλη Σάλλα βρήκε επαγ-
γελματική στέγη σε καλή
θέση και με καλά λεφτά,
απ’ όπου ξεδίπλωσε τις

αρετές του σε πολλά επί-
πεδα (για το θέμα αυτό θα

επανέλθουμε).
Επειδή όμως ο Γιάννης πάντα ήταν

λάτρης του καλού κρασιού και του κα-
λού φαγητού, μαζί με τον συνονόματό
του τον Γιάννη… μυρίστηκαν ψητό, πο-
λύ μεγάλο ψητό και αποφάσισαν να

ασχοληθούν με τον ευαίσθητο και κρί-
σιμο τομέα των συσσιτίων ως διαμεσο-
λαβητές. Άλλωστε, είναι γνωστό ότι
εδώ και πολλά χρόνια στον τομέα των
συσσιτίων δίδονται εκατοντάδες εκα-
τομμύρια σε άπορες οικογένειες, σε
σχολεία, νοσοκομεία, μετανάστες κ.λπ.
Αυτή λοιπόν η κοινωνική αλληλεγγύη
που δείχνει το κράτος στους ασθενέ-
στερους συμπολίτες ταιριάζει στους
δύο Γιάννηδες που είναι γνωστοί για τις
κοινωνικές τους ευαισθησίες. Έτσι,
αποφάσισαν να αναλάβουν την προ-
ώθηση των συσσιτίων μέσω κανονικών
ή/και φιλικών εταιρειών σε κάθε γωνιά
της Ελλάδας με σκοπό να μην πεινάει
κανείς… Η ιστορία συνεχίζεται…

Η... άπορη 
σύζυγος 
του υφυπουργού

Υφυπουργός

της κυβέρνη-

σης ο οποί-

ος έλκει την

κ α τ α γ ω γ ή

του από την πε-

ριοχή του Μεγάλου

Αλεξάνδρου φρόντισε να τακτο-

ποιήσει την... άπορη σύζυγό του

στο πολιτικό γραφείο φίλου του,

μεγάλου πρώην... ιστορικού στε-

λέχους της Νέας Δημοκρατίας!

Τελικά αυτή η χώρα δεν έχει καμία

τύχη όταν οι τύχες μας είναι στα

χέρια τέτοιων γυφτοπολιτικάντη-

δων.

Το ελληνικό χρηματιστή-
ριο διανύει μια παρατεταμέ-
νη περίοδο αρνητικής δυνα-
μικής, αποδεικνύοντας την αδυναμία του να ανακτή-
σει την εμπιστοσύνη επενδυτών και αγορών. Μετοχές
παρουσιάζουν ασθενείς αποδόσεις, ενώ σημαντικές
εταιρείες δυσκολεύονται να ανταπεξέλθουν στις πιέ-
σεις λόγω αδύναμων οικονομικών αποτελεσμάτων
και προβληματικής διοίκησης.

Ταυτόχρονα, η απουσία στρατηγικών επενδύσεων
και θετικών καταλυτών ενισχύει το αρνητικό κλίμα. Οι
εξελίξεις με αποχωρήσεις μετοχών (placements) και
οι συνεχείς έρευνες για αδιαφανείς διαδικασίες έχουν
πλήξει την εικόνα του χρηματιστηρίου, οδηγώντας
επενδυτές να αναζητούν εναλλακτικές εκτός Ελλάδας.

Επιπλέον, η πολιτική
αβεβαιότητα και οι γεωπο-
λιτικές πιέσεις εντείνουν

την αστάθεια, ενώ η έλλειψη μακροπρόθεσμης
στρατηγικής για τη βελτίωση του περιβάλλοντος
επενδύσεων καταδικάζει την αγορά σε στασιμότητα.
Η ελληνική χρηματιστηριακή αγορά φαίνεται να έχει
εγκλωβιστεί σε έναν φαύλο κύκλο, όπου τα περιορι-
σμένα κέρδη, η μειωμένη κεφαλαιοποίηση και η έλ-
λειψη εμπιστοσύνης υπονομεύουν τις προοπτικές
της. Χωρίς αποφασιστικές μεταρρυθμίσεις και ισχυ-
ρή διακυβέρνηση, η ανάκαμψη παραμένει ανέφικτη.
Το ελληνικό χρηματιστήριο, αντί να αποτελεί κινητή-
ριο μοχλό της οικονομίας, κινδυνεύει να μετατραπεί
σε απογοητευτικό σύμβολο αποτυχίας. 

Αβεβαιότητα του ΧΑ

«Με τον προσήκοντα  
τρόπο»

Το ΑΣΕΠ πάντως, εκτός από εμπόδιο, είναι και... ισχυρό
φίλτρο που χαλάει καριέρες. «Θύμα» του αυτήν τη φορά, ο

Νικόλας Γιατρομανωλάκης, πρώην υφυ-
πουργός, ο οποίος με ένστασή του δια-

μαρτύρεται για τον αποκλεισμό του
από τη διαδικασία επιλογής για τη
θέση του διευθύνοντος συμβού-
λου της ΕΡΤ. Με την ένστασή του ο
κ. Γιατρομανωλάκης αποδεικνύε-

ται ότι δεν μπορεί να χωνέψει ως
λόγο αποκλεισμού του το ότι δεν τεκ-

μηρίωσε επαρκώς τη 10ετή εμπειρία του
«με τον προσήκοντα τρόπο».

Ποιος όμως είναι ο προσήκων τρόπος; Παρότι ο ίδιος
επικαλείται εργοδοτικές βεβαιώσεις και στοιχεία από τον
ΕΦΚΑ που καταδεικνύουν εμπειρία άνω των 20 ετών, το
ΑΣΕΠ τον κατέταξε στις χαμηλότερες βαθμολογίες, ενι-
σχύοντας την εικόνα ότι η υποψηφιότητά του δεν είχε επαρ-
κές βάρος. Αξιοσημείωτο είναι πως, βάσει των αποτελε-
σμάτων, ο κ. Γιατρομανωλάκης συγκέντρωσε μόλις 368,89
μόρια, τη στιγμή που οι πρώτοι υποψήφιοι κατέγραψαν ση-
μαντικά υψηλότερες επιδόσεις, με τη νικήτρια Άννα Κανέλ-
λου να φτάνει τα 697,78 μόρια. Τώρα, ο πρώην υφυπουργός
φαίνεται να καταφεύγει σε νομικά μέσα για να υπερασπι-
στεί τη θέση του παρά τα δεδομένα που τον κατατάσσουν
μακριά από την κορυφή.

Του ήρθε κουτί
Άρωμα εκλογών;

Κεκτημένη ταχύτητα
λόγω εκλογών; Ή
απλώς μια τυπική
επετειακή εκδήλω-
ση; Όποιος και αν
ήταν ο λόγος, ο κό-
σμος μαζεύτηκε στο

Δημαρχείο Αμαρουσίου, όπου οι Μανώλης Κουτσο-
γιαννάκης και Χρήστος Σούλης τίμησαν τα 50 χρόνια
από την ίδρυση της ΝΔ.

Ως νεότεροι πολιτευτές του Βόρειου Τομέα στις
τελευταίες εκλογές, φαίνεται ότι είχαν και την ιδέα
της διεξαγωγής της εκδήλωσης και την οργανωτική
ικανότητα να συγκεντρώσουν πλήθος κόσμου ώστε
να μην πέφτει καρφίτσα.

Προσκλήθηκαν και προσήλθαν λοιπόν περιχαρείς
ο αντιπρόεδρος της ΝΔ Άδωνις Γεωργιάδης, ο
πρώην πρόεδρος της ΝΔ Γιάννης Πλακιωτάκης και ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος και υφυπουργός παρά
τω πρωθυπουργώ Παύλος Μαρινάκης, οι οποίοι δεν
σταμάτησαν να χαιρετούν κόσμο, να μοιράζουν χα-
μόγελα και να βγάζουν selfies. Μια τόσο ωραία κα-
τάσταση ήρθε κουτί στον κ. Μαρινάκη, ο οποίος φη-
μολογείται ότι στις επόμενες εκλογές θα είναι υπο-
ψήφιος στη βόρεια Αθήνα και καλό είναι από τώρα
να εξοικειώνεται στην επαφή με τον κόσμο.
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Ούτε με τον Γαβριήλ
δεν τραβάνε…

Την Κυριακή συνέρχεται
η νέα Κεντρική Επιτροπή
της Νέας Αριστεράς για την
εκλογή γραμματέα και Πο-
λιτικής Επιτροπής. Όπως
όλα δείχνουν, τη θέση του
γραμματέα του κόμματος
θα πάρει ο Γαβριήλ Σακελ-
λαρίδης, ο οποίος έχει με-

γάλη αποδοχή στη Νέα Αριστερά και υψηλή
δημοτικότητα στην κοινωνία. Αναντίστοιχη
μάλλον με τα ποσοστά του κόμματος, αλλά ο
πρόεδρος Χαρίτσης ελπίζει ότι με όσα συμ-
βαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ η Νέα Αριστερά θα πά-
ρει τα πάνω της...

Στο ΠΑΣΟΚ έχουν αρχίσει
να συζητούν για πρόωρες

Μαθαίνω ότι στη σύσκεψη του
Πολιτικού Κέντρου του ΠΑΣΟΚ ο
Νίκος Χριστοδουλάκης διατύπω-
σε την άποψη ότι έχει ανοίξει ο
δρόμος για πρόωρες εκλογές
σύντομα, ακόμη και στις αρχές
του 2025, γιατί η διαγραφή του
Αντώνη Σαμαρά αποτελεί μείζονα
πολιτική εξέλιξη. Με αυτή την
ανάλυση φαίνεται ότι συμφωνεί
και ο Νίκος Ανδρουλάκης. Δεν
ξέρω αν το επόμενο διάστημα θα
καταθέσει πρόταση δυσπιστίας
κατά της κυβέρνησης, αλλά δέχε-
ται και τέτοιες εισηγήσεις… Θα

μου πείτε, θα είναι «δώρο» στον Μητσοτάκη μια
τέτοια κίνηση… Συμφωνώ.

Ακόμη και 
η Ομάδα Αλήθειας
διαφωνεί 
με τον Σαμαρά

Οι άνθρωποι που βρίσκον-
ται πίσω από την Ομάδα Αλή-
θειας, που στηρίζει τις θέσεις
της ΝΔ, βγαίνουν μπροστά με-
τά τη διαγραφή του Αντώνη
Σαμαρά και δηλώνουν πως
«αυτήν τη φορά διαφωνούμε»
με τον πρώην πρωθυπουργό
και πρόεδρο της ΝΔ. Έχει ιδι-
αίτερη σημασία αυτό, καθώς
οι Κωνσταντίνος Δογάνης και
Κίμων Μπένος ξεκίνησαν από
το γραφείο Τύπου του Αντώνη
Σαμαρά.

«Αναβαθμισμένος»
ο Γεραπετρίτης

Πολλοί «γαλάζι-
οι» μού λένε ότι οι
σφοδρές επιθέσεις
του Αντώνη Σαμαρά
στο πρόσωπο του
υπουργού Εξωτερι-
κών Γιώργου Γερα-
πετρίτη φέρνουν το
αντίθετο αποτέλε-
σμα. Όσο δέχεται
τέτοιες επιθέσεις,
δεν πρόκειται να τον
αποκεφαλίσει ο Κυρ. Μητσοτάκης. Το πολύ
πολύ στο μέλλον να τον… αναβαθμίσει. Με
εννοείτε, φαντάζομαι. 

Μετά την πρόταση γάμου που δέχτηκε η βουλευτής της Νέας Δημοκρα-
τίας Δόμνα Μιχαηλίδου από τον σύντροφό της, γνωστό ψυχίατρο Λεωνί-
δα Μαντωνάκη, ήρθε και η είδηση της εγκυμοσύνης της. Συγκεκριμένα,
ετοιμάζεται να γίνει μητέρα σε σχεδόν έξι μήνες. Ο γάμος, φαντάζομαι,
θα πάει μετά τη γέννα… 

Η τρυφερή ανάρτηση της Σοφίας
Μητσοτάκη με τη μητέρα της
Μια φωτογραφία μαζί με
τη μητέρα της, Μαρέβα,
ανήρτησε στο Instagram η
Σοφία Μητσοτάκη. Στο
στιγμιότυπο οι δυο τους
ποζάρουν χαμογελαστές,
με την κόρη του πρωθυ-
πουργικού ζεύγους να χα-
ρακτηρίζει τη μητέρα της
«δίδυμη» αδερφή της (my
twin), προφανώς εννοών-
τας ότι δεν έχουν καμία
ηλικιακή διαφορά, ενώ δί-
πλα στο σχόλιο αυτό πρό-
σθεσε και μια καρδιά.

Έγκυος 
η Δόμνα 

Το τρένο του
ανασχηματισμού...
Αφού δεν έπιασαν τόπο τα σενάρια πρόωρων εκλογών ούτε τα άλλα
ότι ο Σαμαράς ρίχνει τον Μητσοτάκη, περάσαμε τώρα σε άλλα μυ-
θιστορήματα… Καταρχάς και μόνο αυτό που διάβασα ότι μέσα στον
Δεκέμβριο μπορούν να στηθούν κάλπες, με πιο πιθανή ημερομη-
νία τη… 15η Δεκεμβρίου, στερείται σοβαρότητας. Αφήστε που κά-
τι τέτοιο είναι επικίνδυνο για την πορεία της οικονομίας και δημι-
ουργεί συνθήκες αποσταθεροποίησης. Αφού λοιπόν έπεσαν στο
κενό τα παραπάνω, περάσαμε τώρα στα σενάρια ανασχηματισμού.
Κάποιοι μάλιστα που φαντασιώνονται ότι είναι στο μυαλό του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη έχουν ήδη προεξοφλήσει πόσοι και ποιοι θα
αποχωρήσουν… Εντάξει, κάποια στιγμή θα γίνει ανασχηματισμός,
αυτοεκπληρούμενη προφητεία είναι, αδέρφια. Ο ανασχηματισμός
είναι αναγκαίος, δεν περπατάει καλά το τρένο… αλλά δεν έχει
νόημα να κάνει κάτι τώρα ο Κυρ. Μητσοτάκης για να ανακατέψει
την τράπουλα και πριν μάλιστα κλειδώσει το θέμα της υποψηφιό-
τητας του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας.
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Σιγή ασυρμάτου
από Καραμανλή
στα Γιάννενα

Σ
τα Ιωάννινα έφτασε ο Κ. Καραμανλής για συνάν-
τηση στα γραφεία της Συνεταιριστικής Τράπεζας
Ηπείρου. Ο πρώην πρωθυπουργός αρνήθηκε να

κάνει οποιαδήποτε δήλωση στα τοπικά ΜΜΕ για τη δια-
γραφή του Αντώνη Σαμαρά…

Ο Κώστας Καραμανλής βρέθηκε στα Γιάννινα με την
ιδιότητα του Προέδρου της Συνεταιριστικής Ασφαλιστι-
κής και συνοδευόταν από τον αντιπρόεδρό της Αλέξαν-
δρο Κοντό, ο οποίος είχε διατελέσει και υπουργός στις
κυβερνήσεις του. Τον υποδέχθηκε ο Πρόεδρος της Συ-
νεταιριστικής Τράπεζας Βασίλης Κολιός, ενώ στη συ-
νάντηση παραβρέθηκαν ο Διευθύνων Σύμβουλος Ιωάν-
νης Βουγιούκας, ο Εντεταλμένος Εκτελεστικός Σύμ-
βουλος Βασίλης Τσουκανέλης, μέλη του Διοικητικού
Συμβουλίου και ο πρώην Πρόεδρος Κώστας Ζωνίδης,
αλλά δεν έκανε δηλώσεις για όσα συμβαίνουν στη ΝΔ.
Πάντως, όσοι περιμένουν ότι στη μεθαυριανή του ομιλία
στην Πάτρα ο πρώην πρωθυπουργός Κων. Καραμανλής
θα «αδειάσει» τον πρωθυπουργό Κυρ. Μητσοτάκη για
τη διαγραφή του Αντ. Σαμαρά, μάλλον θα απογοητευ-
τούν. Το ίδιο θα συμβεί και σε όσους υπολόγιζαν το επό-
μενο διάστημα να υποδαυλίσουν τη συζήτηση που άνοι-
ξε με αφορμή την πρόταση του Μεσσήνιου για τον Κ.
Καραμανλή στην Προεδρία της Δημοκρατίας.

Ο πρώην πρωθυπουργός έχει πάγια άποψη για τον
αποδυναμωμένο ρόλο του θεσμού του Προέδρου της
Δημοκρατίας και έχει ενημερώσει εδώ και πολύ καιρό
τους συνομιλητές του ότι δεν ενδιαφέρεται για το Προ-
εδρικό Μέγαρο. Ε, τη θέση του αυτή με κάποιον τρόπο
θα την αναφέρει την Παρασκευή. 

Η αγάπη του Τσίπρα
στους αντιεξουσιαστές

Να μην ξεχάσω να
σας θυμίσω ότι τον
Νίκο Ρωμανό που
έπιασε η ΕΛΑΣ ως
ύποπτο για τη γιάφ-
κα των Αμπελοκή-
πων τον είχε στηρί-
ξει με νύχια και με
δόντια ο πρόεδρος
Αλέξης Τσίπρας μέ-
σα από τη Βουλή. Ο
Ρωμανός είχε κατα-
δικαστεί σε 18 χρόνια φυλακή. Επί ΣΥΡΙΖΑ μει-
ώθηκε η ποινή του στα 14. Βγήκε και σήμερα
είναι ο ένας από τους συλληφθέντες για την
έκρηξη στο διαμέρισμα στους Αμπελόκηπους.
Ο Τσίπρας μάς έλεγε ότι το κράτος κάνει το
λιοντάρι σε έναν 20χρονο απεργό πείνας που
κινδυνεύει η ζωή του… Για να ξέρετε ποιοι μας
κυβέρνησαν. 

Γιατί είναι βαρύ το κλίμα
στην ΚΟ της ΝΔ;
Για να μην κοροϊδευόμαστε, γκρίνια υπάρ-
χει στο εσωτερικό της γαλάζιας παράτα-
ξης, αλλά όχι για τη… Σαμαριάδα. Κανέναν
πολίτη δεν απασχολούν αυτά τα ζητήματα.
Το κλίμα είναι βαρύ και στη βάση και στην
ΚΟ της ΝΔ διότι το θέμα της ακρίβειας και
της αισχροκέρδειας εξακολουθεί να τσα-
κίζει τις ελληνικές οικογένειες και οι αρ-
μόδιοι υπουργοί περιδιαβαίνουν στα κανά-
λια κάνοντας δηλώσεις-πυροτεχνήματα
και ανακοινώνοντας νούμερα με δήθεν
μειώσεις… Οι πολίτες πλέον δεν τρώνε
κουτόχορτο. Ξέρουν καλύτερα από κάθε
υπουργό πόσα χρήματα βγαίνουν από την
τσέπη τους και ότι από τις 20 του μήνα έχει
εξαϋλωθεί ο μισθός τους.

Όταν ο Γιώργος
διέγραψε τον Κώστα και
η Φώφη τον Βαγγέλη
Αυτά που ζούμε τώρα στη ΝΔ είχαν γίνει στο
παρελθόν και στο ΠΑΣΟΚ. Σας θυμίζω ότι ο
Γιώργος Παπανδρέου διέγραψε το καλοκαίρι
του 2008 τον Κώστα Σημίτη από την Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ λόγω της άρνησής
του τελευταίου να ακολουθήσει την κομματική
γραμμή για τη Συνθήκη της Λισσαβώνας. Τότε,
χρησιμοποιώντας τη γνωστή φράση του πατέρα
του «έθεσε εαυτόν εκτός κόμματος», ο Παπαν-
δρέου έστειλε την επιστολή διαγραφής στον
Σημίτη, στην οποία ανέφερε: «Αντιλαμβάνομαι
ότι έχεις τελικά αποφασίσει να κινείσαι έξω
από το πλαίσιο των αποφάσεων του ΠΑΣΟΚ και
να λειτουργείς αυτόνομα και ανεξάρτητα. Μπο-
ρώ να το κατανοήσω, αλλά δεν μπορώ να το δε-
χτώ». Ή μήπως ξεχνάτε ότι η αείμνηστη Φώφη
Γεννηματά έθεσε εκτός ΠΑΣΟΚ τον Βαγγέλη
Βενιζέλο το 2019 λέγοντας στον προηγούμενο
πρόεδρο του κόμματος ότι δεν υπάρχει χώρος
στα ψηφοδέλτια; Δεν έγινε και κάτι τρομερό αν
ενθυμούμαι καλά… 
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«Χειρουργήθηκες 
στο ΕΣΥ; Ψήφισέ με»

Τελικά δεν ήταν μόνο η Άννα Μισέλ Ασημα-
κοπούλου με τα SMS που έπεσαν να την κατα-
σπαράξουν… Ο γιατρός, πλαστικός χειρουργός
του ΕΣΥ και υποψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ
στην Ανατολική Αττική Μύρων Τσαγκαράκης
(δεν εξελέγη τελικά) χρησιμοποίησε προσωπι-
κά δεδομένα ασθενών και νοσηλευόμενων από
το αρχείο του Νοσοκομείου «Ανδρέας Συγ-
γρός». Ο υποψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ
έστελνε SMS στα κινητά τηλέφωνα πρώην και
νυν ασθενών και νοσηλευόμενων στο νοσοκο-
μείο προκειμένου να τον ψηφίσουν. Στο SMS
έγραφε: «Εσύ που χειρουργήθηκες στο ΕΣΥ
ψήφισε ΠΑΣΟΚ και Μύρωνα Τσαγκαράκη υπο-
ψήφιο στην Ανατολική Αττική, Κεντρική ομιλία
14/5 Δημαρχείο Ραφήνας 18.30» και στη συνέ-
χεια ανέγραφε τη διεύθυνσή του στο facebook.
Τελικά ο κύριος πολιτευτής άρπαξε ένα πρόστι-
μο €15.000 από την Αρχή Προστασίας Δεδομέ-
νων Προσωπικού Χαρακτήρα.

Πολύ σίγουρο τον βλέπω 
τον Χατζηδάκη… 

Σχετικά με τον κ. Σαμαρά και αν θα ψηφίσει θε-

τικά τον προϋπολογισμό αν βρίσκεται στη Βουλή,

ο υπουργός Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης εί-

πε πως περιμένει πως θα τον ψηφίσει. «Είχε πει

στη συνέντευξή του στο “Βήμα” ότι θα ψήφιζε τον

προϋπολογισμό. Φαντάζομαι ότι το εννοεί. Δεν έχω λόγο να πι-

στεύω το αντίθετο, αλλά δεν νομίζω ότι αυτό είναι το θέμα. Το θέμα

είναι να είναι συμπαγής η Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Δη-

μοκρατίας», είπε στην ΕΡΤ.
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Από ποια ηλικία μπορούν 
να ψηφίζουν στον ΣΥΡΙΖΑ;  
Πληροφορούμαι ότι στην εγκύκλιο της

Κουμουνδούρου για τις επικείμενες

κάλπες από 15 ετών μπορούν να ψηφίζουν

πλέον για αρχηγό στον ΣΥΡΙΖΑ! Μιλάμε για

μεγάλη απελπισία… Σύντροφοι, μέγα

λάθος. Βάλτε να ψηφίζουν και τα παιδιά

του νηπιαγωγείου. Άλλωστε αυτό δεν είναι

κόμμα, παιδική χαρά είναι… 

Τη σκυτάλη του μασάζ 
παίρνει η Ζαχαράκη

Για να μην ξεχνιόμαστε, πέραν των
ραγδαίων εξελίξεων στο εσωτερικό
της ΝΔ, συνεχίζεται και το πολιτικό
μασάζ στους γαλάζιους βουλευτές
από υπουργούς. Σήμερα Τετάρτη
μαθαίνουμε πως είναι η σειρά της
υπουργού Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας Σοφίας Ζαχαράκη να πραγματοποι-
ήσει συζήτηση-συνάντηση με τα μέλη της ΚΟ για θέματα
αρμοδιότητάς της. Το Δημογραφικό και το Εθνικό Σχέδιο
Δράσης για την αντιμετώπιση του προβλήματος αναμένε-
ται να καταλάβει μεγάλο μέρος της κουβέντας.

Θα τους περιμένουν 
έξω από την ΕΡΤ

Θερμή υποδοχή ετοιμάζουν στους τέσσερις υποψηφί-
ους του ΣΥΡΙΖΑ στον προαύλιο χώρο της ΕΡΤ οι απλήρω-
τοι εργαζόμενοι στην «Αυγή» και Στο Κόκκινο. Θα είναι
εκεί και θα τους πιέσουν δημοσίως να πάρουν θέση τόσο
για άμεση εξόφληση των δεδουλευμένων όσο και για το
μέλλον των κομματικών μέσων ενημέρωσης. Φαντάζο-
μαι, οι αριστεροί υποψήφιοι δεν θα κρυφτούν. Ούτε θα
επιχειρήσουν να μπουν από καμιά πίσω πόρτα… 

O Γιάννης Β. Βαρδινογιάννης ανέλαβε τη θέση του προέδρου
της Motor Oil μετά τον θάνατο του Βαρδή Ι. Βαρδινογιάννη στις 12
Νοεμβρίου, σύμφωνα με απόφαση του ΔΣ της εταιρείας. Η θητεία
του νέου Διοικητικού Συμβουλίου ισχύει μέχρι τη σύγκληση της
επόμενης Γενικής Συνέλευσης και μέχρι τη λήψη της σχετικής
απόφασης για εκλογή νέου Διοικητικού Συμβουλίου. Ο Ιωάννης
Βαρδινογιάννης γεννήθηκε στις 7 Απριλίου 1962 στο Ηράκλειο
Κρήτης και είναι γιος του Βαρδή Ι. Βαρδινογιάννη και της Μαριάν-
νας Βαρδινογιάννη. Φοίτησε στο Κολλέγιο Αθηνών και σπούδασε
οικονομικά στο Vassar College της Νέας Υόρκης. Από το 1984 ερ-
γάζεται στις επιχειρήσεις του Ομίλου Βαρδινογιάννη.

Σ
τοιχεία από
την Απο-
κεντρωμέ-

νη Διοίκηση Ηπεί-
ρου και Δυτικής
Μακεδονίας σχετι-
κά με το θέμα των
απευθείας συμβά-
σεων στην Περι-
φέρεια Ηπείρου
ζητά το υπουργείο
Εσωτερικών, όπως
απάντησε εγγρά-
φως ο ίδιος ο υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος
σε ερώτηση που είχαν καταθέσει βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ,
ενώ το υπουργείο Εσωτερικών έχει απαντήσει αναλό-
γως και στον καταγγέλλοντα Θόδωρο Δασούλα, όπως εί-
χε αποκαλύψει η «Political», την επόμενη ημέρα της
αποστολής του σχετικού εγγράφου του Υπουργείου
Εσωτερικών προς την Αποκεντρωμένη.

Όπως προκύπτει από την απάντηση, το έγγραφο του
υπουργείου Εσωτερικών στάλθηκε στην Αποκεντρωμέ-
νη στις 15 Οκτωβρίου. Με το συγκεκριμένο έγγραφο η
ηγεσία του ΥΠΕΣ ζητά στοιχεία σχετικά με την Περιφέ-
ρεια Ηπείρου και τις καταγγελίες που έχουν γίνει για τις
απευθείας αναθέσεις και τις ενδεχόμενες διπλοπληρωμές.

Μόλις τα στοιχεία αυτά περιέλθουν στην αρμόδια υπηρεσία
του υπουργείου, ο υπουργός δεσμεύεται μέσω και του εγ-
γράφου ότι θα επανέλθει με συμπληρωματική απάντηση.

Στο υπουργείο Δικαιοσύνης 
ο Μητσοτάκης

Νέος πρόεδρος στη Motor Oil ο Γιάννης Β. Βαρδινογιάννης

Με ρωτούν οι σύν-
τροφοι αν ο Στέφα-
νος Κασσελάκης
που πήγε μια βόλτα
στην πορεία του
Πολυτεχνείου την
Κυριακή φώναξε το
διαχρονικό σύνθη-
μα των Αριστερών
«Κάτω η χούντα των
Αμερικανών»; Χα,
χα, χα… Εγώ έχω άλλο ερώτημα, καλύτερο: Ο βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξιος Τσίπρας θα πάει να ψη-
φίσει για πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ ή θα παραμένει ταμ-
πουρωμένος στο νέο του γραφείο; 

Σε εκδήλωση του υπουργείου
Δικαιοσύνης θα παραστεί από-
ψε ο πρωθυπουργός. Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης στις 18.30 θα
παραστεί και θα μιλήσει σε εκ-
δήλωση του υπουργείου Δι-
καιοσύνης με θέμα «Ελληνική
Δικαιοσύνη: Οι μεγάλες αλλα-

γές», στο Συνεδριακό Κέντρο
της Εθνικής Ασφαλιστικής. Μέ-
χρι τώρα ο υπουργός Γιώργος
Φλωρίδης και ο υφυπουργός
Ιωάννης Μπούγας έχουν απο-
δειχθεί ότι είναι αποτελεσματι-
κοί και αυτό είναι που μετράει
στο τέλος της ημέρας. 

LOCK

Ο Λιβάνιος ζητά στοιχεία 
για την Περιφέρεια Ηπείρου
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Π
ού πήγε, πού γυρνάει; Γιατί έχει αφήσει τα φωτά της δημοσιότητας; Δεν μπορώ να φανταστώ ότι
βαρέθηκε, ότι κουράστηκε εξαιτίας των πολιτικών εξελίξεων στην Αριστερά. Σύντροφοι, τι συμβαίνει
με την Έφη Αχτσιόγλου; Ο ρόλος της μάνας και της εργαζόμενης συζύγου μάλλον την έχει κερδίσει

περισσότερο. Όχι και άδικα!     

Άφαντη η Έφη
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Ρ ώτησα πολλούς από τους ανθρώπους που γνωρίζω προσωπικά

και ανήκουν στη «γενιά μου» εάν πήγαν στην πορεία του Πολυ-

τεχνείου. Στην συντριπτική τους πλειονότητα μου είπαν «όχι»·

έκανε κρύο, που να τρέχεις τώρα, πονάει το πόδι/χέρι/γοφός, «πολύ θα

ήθελα, αλλά...», κ.λπ. Δεν τους παρεξηγώ, αυτά είναι πράγματι «για τους

νέους» θα μπορούσε να πει κανείς.

Κάθε ηλικία, κάθε εποχή, κάθε συνθήκη έχει τους δικούς της τρόπους

για να διαμαρτυρηθεί, για να διατηρήσει ζωντανή τη μνήμη και εν τέλει για

να λειτουργεί ως ενεργό κομμάτι της κοινωνίας.

Η δική μας γενιά και οι κάπως νεότερες, που είμαστε «μέσα στα πράγμα-

τα», επέλεξαν να κάνουν όλα τα

παραπάνω με τη γενική απεργία

που βρίσκεται σε εξέλιξη σήμε-

ρα Τετάρτη 20 Νοεμβρίου, κα-

θώς εσείς θα διαβάζετε αυτές

τις γραμμές. Η απεργία δεν θα

«παραλύσει» ακριβώς τη χώρα,

θα την ταρακουνήσει όμως αρ-

κετά. Ιδιαίτερα η απεργία στα

Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. 

••••••••••••

Εμείς, οι εργαζόμενοι στα

Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης (ή

Επικοινωνίας, όπως θέλει το

βλέπει κανείς) συμμετέχουμε

στην απεργία, διεκδικώντας -

μεταξύ άλλων- υπογραφή συλ-

λογικών συμβάσεων, αλλά δεν

θα σας κουράσω με τα δικά μας,

έχετε τα δικά σας. 

Οι διάφοροι συνδικαλιστικοί

φορείς των εργαζομένων διεκ-

δικούν διάφορα ανά τομέα, αλλά όλοι μαζί, εν συνόλω, ένα πολύ

απλό και βασικό: Καλύτερες απολαβές για αξιοπρεπή διαβίωση. Δεν

θέλει πολλά λογάκια αυτό για να το εξηγήσει κανείς, είναι αυτονόη-

το. Εκτός από αυτονόητο, δε, θα έπρεπε να είναι και δεδομένο σε μια

χώρα του δυτικού κόσμου και ιδιαίτερα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Δεν είναι, όμως. Για διάφορους λόγους, που δεν είναι της παρούσης.

Θα το πετύχουν με μια 24ωρη απεργία; Λίαν αμφίβολο. Οι απεργίες

που πετυχαίνουν τους στόχους τους, συνήθως είναι κλαδικές και

διαρκούν τόσο που όντως παραλύουν έναν συγκεκριμένο τομέα, ασκών-

τας αφόρητες (οικονομικές κυρίως) πιέσεις σε μια κυβέρνηση. Μια πα-

νελλαδική απεργία σαν τη σημερινή δεν είναι αυτού του είδους. Είναι ενός

άλλου, εξίσου σημαντικού. 

Ούτε οι άνθρωποι που κλείστηκαν τον Νοέμβριο του 1973 στο Πολυτε-

χνείο πίστευαν ρεαλιστικά ότι μπορούν να ρίξουν μια στρατιωτική χούντα

και δεν το έκαναν, όχι από μόνοι τους πάντως. Ούτε οι άνθρωποι που πήραν

τα βουνά στην ελληνική επανάσταση πίστευαν ρεαλιστικά ότι θα μπορού-

σαν να νικήσουν κατά κράτος την Οθωμανική Αυτοκρατορία και να φτιά-

ξουν ελεύθερο κράτος και δεν το έκαναν, όχι από μόνοι τους πάντως. Μέχρι

αύριο μπορούμε να γράφουμε για τους λόγους που οδήγησαν στην πτώση

της χούντας, αλλά και της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, όμως δεν είναι εκεί

το θέμα. Το θέμα είναι η πρόθεση, η ενέργεια και ο συμβολισμός.

Το γεγονός ότι αν δεν είχαν πάρει τις αποφάσεις τους οι Μεγάλες Δυ-

νάμεις δεν θα είχαμε δει ανεξαρτησία ούτε με το κιάλι, δεν μας εμποδί-

ζει να γιορτάζουμε την 25η

Μαρτίου και να μνημονεύουμε

εκείνους τους ανθρώπους που

δήλωσαν εμπράκτως πρόθε-

ση. Ο βαθμός του ρίσκου, ποι-

κίλει, φυσικά. Άλλος παίζει τη

ζωή του. Άλλος το μεροκάματό

του, δεν έχει απαραίτητα μι-

κρότερη αξία αυτό.

••••••••••••

Η σημερινή απεργία είναι

μια φωνή.

Λέει ότι οι εργαζόμενοι στη

χώρα, ιδιαίτερα οι χαμηλόμι-

σθοι, πιέζονται αφόρητα. Τόσο

αφόρητα που οι δυνάμεις τους

εξαντλούνται. Τα ξέρουμε τα

στοιχεία, συχνά πυκνά τα γρά-

φουμε εξάλλου. Δεν πρόκειται

για κάποιου είδους «επανά-

σταση», ούτε καν για κάποιου

είδους πίεση, ή «εκβιασμό»

όπως αρέσκονται κάποιοι να βλέπουν τις απεργίες. Είναι μια εξό-

χως συμβολική κίνηση και η ισχύς των συμβολισμών είναι πολύ με-

γάλη.

Κάθε εποχή, λοιπόν, έχει τους δικούς της τρόπους για να διαμαρ-

τυρηθεί και να διεκδικήσει. Το 1821, οι άνθρωποι είχαν απέναντί

τους έναν κατακτητή. Το 1973, μια χούντα. Σήμερα οι άνθρωποι συν-

διαλέγονται με τους κυβερνώντες τους, στο πλαίσιο μιας δημοκρα-

τίας, την οποία κοπιάσαμε πάρα πολύ σε τούτη τη γωνία των Βαλκα-

νίων για να φτάσουμε να θεωρούμε δεδομένη.

Τη σέβονται τη Δημοκρατία αυτή, ασκώντας το πλέον δημοκρατικό δι-

καίωμα διαμαρτυρίας, αυτό της απεργίας. Εκείνη, από την πλευρά της,

οφείλει να τους σεβαστεί, ακούγοντάς τους.  

Απλά πράγματα. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Εκεί Πολυτεχνείο.
Εδώ;



ΤΕΤΑΡΤΗ 20 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ12

Η Ελλάδα είναι φιλική σε ξένες επενδύσεις
Σ

το φιλικό επενδυτικό περιβάλλον
που έχει διαμορφωθεί από το 2019
και μετά αλλά και στα συγκριτικά

πλεονεκτήματα που προσφέρει η Ελλάδα
για τη δραστηριοποίηση τεχνολογικών
εταιριών -και δη των ευρωπαϊκών- στάθη-
κε ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη διάρ-
κεια της ομιλίας του στην τελετή θεμελίω-
σης του data center campus της εταιρείας
Data4 στην Παιανία.

Ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ακόμη πως η
ψηφιακή επανάσταση γύρω από την Τε-
χνητή Νοημοσύνη μπορεί να προσφέρει
πολλαπλά οφέλη. «Και επιτρέψτε μου να
ξεκινήσω ευχαριστώντας τον Olivier για
την πολύ σημαντική του επισήμανση ότι
«από όλες τις χώρες στις οποίες έχει μέχρι
σήμερα δραστηριοποιηθεί, η Ελλάδα ήταν
η πιο φιλική στο να υποδεχθεί μία τέτοια
σημαντική επένδυση μιας γαλλικής εται-
ρείας». Θα επανέλθω στη συνέχεια στη με-
γάλη σημασία που αποδίδω στην ευρωπαϊ-
κή διάσταση αυτής της επένδυσης. Και
προφανώς, αξίζουν συγχαρητήρια σε όλες
και σε όλους που εργάστηκαν κατά τη διάρ-
κεια της διαδικασίας αδειοδότησης, για να
φτάσουμε σήμερα στο σημείο να ξεκινάει
αυτή η σημαντική επένδυση: τα συναρμό-
δια Υπουργεία, η Περιφέρεια, ο Δήμος, ο
ΑΔΜΗΕ, ο οποίος και θα παράσχει την ηλε-
κτρική ενέργεια για να λειτουργήσει το da-
ta center.

Ο κ. Μητσοτάκης αναφερόμενος στο πε-
ριβάλλον των επενδύσεων που έχει δια-
μορφωθεί στην χώρα τόνισε ότι «νομίζω
ότι είναι ένα πολύ καλό παράδειγμα του
τρόπου με τον οποίον έχει αλλάξει η αντί-
ληψη αυτής της κυβέρνησης την εικόνα
της χώρας. Είμαστε πια μία χώρα η οποία
είναι φιλική προς τις ξένες επενδύσεις.
Αυτό είναι κάτι το οποίο αποδεικνύεται όχι
μόνο από την επένδυση της Data4 αλλά
συνολικά από τον αυξημένο αριθμό επεν-
δύσεων που δρομολογούνται στην πατρί-
δα μας. Και βέβαια, είναι και μία επιβεβαί-
ωση της συνολικά πολύ καλής πορείας της
οικονομίας, του γεγονότος ότι η Ελλάδα
δεν αντιμετωπίζει πια ουσιαστικά κανέναν
πραγματικό πολιτικό κίνδυνο, της σταθε-
ρότητας που εκπέμπει αυτή η κυβέρνηση
και της σιγουριάς που τελικά δίνει σε ση-
μαντικούς ξένους επενδυτές να επεν-
δύουν σημαντικά κεφάλαια -στην προκει-
μένη περίπτωση, στην πρώτη φάση 300
εκατομμύρια- για να δρομολογήσουν τα
επενδυτικά τους σχέδια. Και σκεφτόμουν,
μάλιστα, πόσος χρόνος έχει περάσει από
τις εποχές του Ιανουαρίου του 2020, όταν
για πρώτη φορά είχα επιχειρήσει να πεί-

σω μια μεγάλη αμερικανική εταιρεία να
κατασκευάσει ένα data center στην Ελλά-
δα. Τότε ήταν πολύ πιο δύσκολο να μιλή-
σουμε για την Ελλάδα ως μια χώρα - φιλι-
κό επενδυτικό προορισμό. Σήμερα τα
πράγματα είναι πιο εύκολα, αλλά προφα-

νώς και δεν εφησυχάζουμε διότι έχουμε
πολλά βήματα ακόμα να κάνουμε προκει-
μένου να καλύψουμε το επενδυτικό κενό
το οποίο ακόμα μας χωρίζει από τις υπό-
λοιπες ευρωπαϊκές χώρες».

Διερωτώμενος γιατί δίνουμε τόσο μεγά-

λη έμφαση στην προσέλκυση data centers
στην πατρίδα μας, υπογράμμισε πως «τα
δεδομένα είναι ο νέος μεγάλος πλούτος, η
επεξεργασία τους οδηγεί στις μεγάλες και-
νοτομίες, τις οποίες ήδη βλέπουμε μέσα
από την επανάσταση της τεχνητής νοημο-
σύνης. Και η Ελλάδα έχει δύο, θα έλεγα,
πρόσθετα σημαντικά συγκριτικά πλεονε-
κτήματα στην παγκόσμια γεωπολιτική κα-
τανομή των επενδύσεων data centers.Το
πρώτο συγκριτικό πλεονέκτημα είναι η γε-
ωγραφική της θέση[...]. Η Ελλάδα βρίσκε-
ται στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων. Και
αυτό για μια εταιρεία που παρέχει υπηρε-
σίες διαχείρισης δεδομένων, είναι εξαιρε-

τικά σημαντικό».
«Το δεύτερο μεγάλο μας συγκριτικό

πλεονέκτημα, είναι η πρόσβαση και η
δυνατότητα που έχει η πατρίδα μας να
παρέχει φθηνή καθαρή ενέργεια μέσα

από τον ήλιο και μέσα από τον άνεμο.
Και προφανώς, αυτό είναι κάτι το οποίο εν-

διαφέρει ιδιαίτερα τα μεγάλα data centers,
καθώς, όπως γνωρίζετε, είναι εξαιρετικά
ενεργοβόρα, και η παροχή σταθερής ενέρ-
γειας, η οποία σε μεγάλο βαθμό είναι πράσι-
νη ενέργεια, είναι κάτι το οποίο η χώρα μας
μπορεί να προσφέρει, χωρίς αυτό -να τονί-
σω- να επιβαρύνει συνολικά άλλους ανταγω-
νιστές οι οποίοι μπορούν να ζητούν την ίδια
ηλεκτρική ενέργεια», είπε χαρακτηριστικά ο
πρωθυπουργός.

«Είναι ένα πολύ καλό παράδειγμα του τρόπου με τον οποίον 
η αντίληψη αυτής της κυβέρνησης έχει αλλάξει την εικόνα της χώρας»,

τόνισε ο πρωθυπουργός στην ομιλία του στην τελετή θεμελίωσης 
του data center campus της εταιρείας Data4

Ομόφωνη απόφαση της Επιτροπής 
Δεοντολογίας -Εκτός ΚΟ ο Α. Σαμαράς

Εκτός της κοινοβουλευτικής ομάδας της Νέας Δημοκρατίας ετέθη χθες
επίσημα, με ομόφωνη απόφαση της Επιτροπής Δεοντολογίας της Νέας Δη-
μοκρατίας, ο πρώην πρόεδρος και πρώην πρωθυπουργός, Αντώνης Σαμαράς. 

Η Επιτροπή Δεοντολογίας συνεδρίασε υπό την προεδρία του Γιάννη Τραγά-
κη, με μέλη τους Σταύρο Καλαφάτη, Κώστα Τσιάρα, Θανάση Μπούρα, Θεόδωρο Καρά-
ογλου. Σύμφωνα με πληροφορίες δεν διατυπώθηκε καμία ένσταση ενώ δεν έγινε ιδιαίτε-
ρη συζήτηση. Η απόφαση αποστέλλεται στο γραφείο του προέδρου της ΝΔ και αύριο θα
διαβιβαστεί στον Πρόεδρο της Βουλής. Πρακτικά, η απόφαση της Επιτροπής Δεοντολο-
γίας επισφράγισε ουσιαστικά το προαναγγελθέν διαζύγιο ανάμεσα στον πρώην πρωθυ-
πουργό και το κυβερνών κόμμα. Σημειωτέον δε πως η απόφαση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη για αποπομπή του Αντώνη Σαμαρά ήρθε μετά την συνέντευξη που έδωσε ο πρώην
πρωθυπουργός στο “Βήμα της Κυριακής” εξαπολύοντας σκληρή επίθεση στον πρωθυ-
πουργό και στην κυβέρνηση. 
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ΝΤOΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙAΝΝΗ

«Όταν είδα τον δολοφόνο του Παύλου» 
Σ

ε μία εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη
που παραχώρησε η βουλευτής της
ΝΔ Ντόρα Μπακογιάννη στο κανάλι

ΟΝΕ μεταξύ άλλων αναφέρθηκε σ την τυ-
χαία συνάντηση που είχε με τον εκτελεστή
της 17Ν Δημήτρη Κουφοντίνα, για την από-
πειρα δολοφονίας, άλλα και για τους έρω-
τες της ζωής της Παύλο Μπακογιάννη και
τον Ισίδωρο Κούβελο.

Η βουλευτής ξεκινώντας τη συνέντευξή
της εξιστόρησε την πρώτη συνάντηση που
είχε με τον Παύλο Μπακογιάννη «Απαπά
ήταν μία τραγωδία. Είχε έρθει στο Παρίσι
για να συναντηθεί με τον πατέρα μου. Κα-
θώς τον περίμενε, μου ζήτησε να του κάνω
παρέα. Εκεί ξεκίνησε μία συζήτηση που
εξελίχθηκε σε καυγά, αφού άρχισε να σχο-
λιάζει την αποστασία και τη στάση του πα-
τέρα μου. Θυμάμαι πως έκλεισα την πόρτα
φεύγοντας έξαλλη», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά. «Ήταν άνθρωπος ασυμβίβαστος και
περήφανος για την καταγωγή του από τη
Βελωτά Ευρυτανίας. Έμαθε μόνος του όσα
χρειάστηκε και κατάφερε να διδάξει στο
πανεπιστήμιο στη Γερμανία. Το θέμα της
εκπαίδευσης ήταν πάντα η προτεραιότητά
του», τόνισε η βουλευτής της ΝΔ για τον
χαρακτήρα του.

«Ήμουν τυχερή που ερωτεύτηκα 
δύο φορές»

Αναφερόμενη στον Ισίδωρο Κούβελο,
τον περιέγραψε ως έναν άνθρωπο με χι-
ούμορ, ο οποίος, παρά τη σοβαρή του εμ-
φάνιση, είναι αυτός που φέρνει το κέφι
στα οικογενειακά τραπέζια. «Είναι απί-
στευτος. Έχει φοβερό χιούμορ και άντεξε
με απίστευτη άνεση το γεγονός ότι με
γνώρισε έτοιμη, με την πολιτική μου κα-
ριέρα και τα παιδιά μου», επισήμανε η
βουλευτής της ΝΔ.

Η τυχαία συνάντηση 
με τον Κουφοντίνα 

Η Ντόρα Μπακογιάννη μίλησε και για την
τυχαία συνάντησή της με τον εκτελεστή της
τρομοκρατικής οργάνωσης 17Ν Δημήτρη
Κουφοντίνα, καιρό πριν την σύλληψή του.

«Μου τηλεφώνησε ο Μιχάλης Χρυσοχοΐ-
δης και μου λέει άνοιξε την τηλεόραση να
δεις ποια είναι η 17 Νοέμβρη. Ανοίγουμε
την τηλεόραση και παθαίνω. Βλέπω κάτι
ανθρωπάρια. Είχα πλάσει στο μυαλό μου
ότι αυτοί οι άνθρωποι, θα ήταν κάποιοι άν-
θρωποι σκεπτόμενοι, διανοούμενοι, ούτε
ξέρω τι είχα πλάσει στο κεφάλι μου. Και
βλέπω αυτό και σκέφτομαι, αυτοί σκοτώ-

σανε τον Παύλο; Ήταν διπλό το σοκ», ανέ-
φερε η κ. Μπακογιάννη.

Στην συνέχεια τόνισε η βουλευτής της
ΝΔ: «Μετά καταλάβαμε ότι τον έναν τον εί-
χαμε ξαναδεί στο Καρπενήσι, τον Κουφον-
τίνα. Είχαμε πάει σε ένα εστιατόριο, όπου
τα εστιατόρια στο Καρπενήσι είναι πέντε
τραπέζια. Όταν έμπαινα εγώ χαιρετούσα
τον κόσμο. Και ήταν ένα τραπέζι στη μέση,
το οποίο μας κοίταζε μουγκό και με ένα πε-
ρίεργο βλέμμα. Ο Κουφοντίνας έχει κάτι
μάτια πάρα πολύ έντονα. Θυμάμαι ήμουνα
με τον Ισίδωρο και καθόμασταν απέναντι
ακριβώς και μου λέει "βλέπεις αυτόν τον
άνθρωπο απέναντι;", του λέω τον βλέπω.
Μου λέει "δεν μας πάει καθόλου" και μεί-
ναμε εκεί, που να φανταστούμε εμείς ότι
δυο χρόνια μετά ότι ο άνθρωπος αυτός θα
ήταν ο Κουφοντίνας»

«Εξαιρετικά δύσκολη στιγμή 
η απόπειρα δολοφονίας μου»

Στην συνέχεια μίλησε για την απόπειρα
δολοφονίας εναντίον της: «Η πιο δύσκολη
στιγμή ήταν η απόπειρα δολοφονίας εναν-
τίον μου, το 2002. Ήταν μετά τις δημοτικές
εκλογές, είχε εκλεγεί δήμαρχος αλλά δεν
είχα αναλάβει ακόμα και γίνεται η απόπει-
ρα δολοφονίας. Περνάει η σφαίρα μέσα
από το αυτοκίνητο, έχω σκύψει εγώ να πά-
ρω την τσάντα μου και βλέπω την σφαίρα
να περνάει από το μάτι μου και μπαίνει
στου Γιώργου το λαιμό -που είναι εδώ και
μας ακούει- και περνάει από το λαιμό του
Γιώργου και πάει απέναντι στις Στήλες του
Ολυμπίου Διός. Εκεί πρέπει να σας πω ότι
για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα δεν κα-
ταλάβαινα τι έγινε. Στην αρχή νόμιζα ότι τι-
νάχτηκε το τηλέφωνο. Μετά όταν είδα την

σφαίρα στον Γιώργο, κατάλαβα. Μέχρι να
ξαναμπώ στο γραφείο μου να πάρω τα
παιδιά μου, σκεφτόμουν ότι θα το ακού-
σουν αυτό και θα τρελαθούν, παίρνω τον
πατέρα μου και του λέω "το και το, είμαι
καλά", απάντησε "αποκλείεται, δεν σκο-
τώνουνε γυναίκες". Το αρνήθηκε τελείως
ως γεγονός».

Κύμα αγάπης 
«Πέρασα μια φάση που στην κυριολεξία

δεν ήξερα αν ήθελα να συνεχίσω. Και εκεί
έγινα αποδέκτης ενός μεγάλου κύματος
αγάπης, το οποίο με στήριξε. Την ημέρα
που έμπαινα στον Δημαρχείο, ο Αβραμό-
πουλος είχε ετοιμάσει υποδοχή, μπάντες,
πράγματα, κόκκινα χαλιά κλπ. Περπατάω
στο κόκκινο χαλί και ήταν κόσμος μαζεμέ-
νος και πάω να τους χαιρετίσω και στην
μέση του δρόμου καταλαβαίνω ότι φοβά-
μαι. Και σκέφτομαι "Ντόρα αν δεν πας τώ-
ρα, δεν θα ξαναμπείς ποτέ σε κόσμο" και
έκανα έτσι και προχώρησα. Τότε σταμάτη-
σα να φοβάμαι», κατέληξε η Ντόρα Μπα-
κογιάννη.

«Ήταν ένα τραπέζι στη μέση, το οποίο μας κοίταζε μουγκό 
και με ένα περίεργο βλέμμα. Ο Κουφοντίνας έχει κάτι μάτια 

πάρα πολύ έντονα», είπε χαρακτηριστικά η Ντόρα Μπακογιάννη 
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Α
γώνα δρόμου κάνουν τόσο ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ όσο και το νέο «κίνημα» του
Κασσελάκη για το ποιος θα κερδί-

σει τις εντυπώσεις και θα ακουστεί περισ-
σότερο τις αμέσως επόμενες μέρες. Η Κου-
μουνδούρου ετοιμάζεται για το ντιμπέιτ των
τεσσάρων υποψηφίων προέδρων που θα γί-
νει σήμερα το βράδυ ενώ την Κυριακή θα
διεξαχθεί ο πρώτο γύρος των εκλογών για
την ανάδειξη του νέου ηγέτη.

Την ίδια ώρα ο Στέφανος είναι αποφασι-
σμένος για μία ακόμη φορά να κλέψει την
παράσταση καπελώνοντας διπλά τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ τόσο με την ψηφοφορία μεταξύ των οπα-
δών του για το όνομα του νέου του κόμματος
που ξεκίνησε σήμερα (την ημέρα διεξαγω-
γής του ντιμπέιτ) και θα ολοκληρωθεί με-
θαύριο Παρασκευή, δηλαδή δύο μέρες πριν
από τον α’ γύρο των εκλογών στην Κου-
μουνδούρου, ενώ η ιδρυτική διακήρυξη του
νέου κόμματος θα λάβει χώρα σύμφωνα με
πληροφορίες το μεσημέρι του Σαββάτου
στο Ζάππειο, δηλαδή την παραμονή της κάλ-
πης του ΣΥΡΙΖΑ.

Αγώνας για
συγκράτηση βουλευτών

Και οι δύο λοιπόν τρέχουν μαραθώνιο
καθώς επιδιώκουν να πλασαριστούν με τον
καλύτερο δυνατό τρόπο την επόμενη ημέρα
της διάσπασης, ενώ μαίνεται σκληρός ο
«πόλεμος» των δύο στρατοπέδων που θα
κρίνει ποιος θα βγει νικητής από αυτή τη
σύγκρουση.

Ο ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί με νύχια και με δόν-
τια να διατηρήσει τη δεύτερη θέση στη Βουλή
και να παραμείνει αξιωματική αντιπολίτευ-
ση, κάτι που αυτή τη στιγμή δεν φαίνεται κα-
θόλου εύκολο. Παλεύει να συγκρατήσει τους
βουλευτές ώστε να μην υπάρξουν άλλες
αποχωρήσεις γι’ αυτό και η Όλγα Γεροβασίλη
επιδίωξε να τους θέσει προ των ευθυνών
τους λέγοντας πως «η πραγματικότητα αυτή
τη στιγμή είναι ότι εδώ είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, το
κόμμα που τους ανέδειξε βουλευτές. Δεν εί-
ναι καθόλου εύκολο εκλεγμένος βουλευτής
του κόμματος να πάει ενάντια στη λαϊκή ετυ-
μηγορία και τις συνταγματικές επιταγές».

Εν ολίγοις, αυτό που προσπαθούν να πρά-
ξουν τα κορυφαία στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ είναι
να «στεγανοποιήσουν» το κόμμα και να απο-
φύγουν άλλες ανεξαρτητοποιήσεις βουλευ-
τών. Μάλιστα, θεωρούν ότι παρά τη σκληρή
γλώσσα που χρησιμοποίησε στην ανακοίνω-
σή του ο Βαγγέλης Αποστολάκης, εν τέλει θα
παραμείνει στον ΣΥΡΙΖΑ, αν και κανείς δεν
μπορεί να το πει με βεβαιότητα.

Ψάχνει για το… 10 το καλό
Την ίδια ώρα ο Στέφανος προσπαθεί να

συγκροτήσει νέα  Κοινοβουλευτική
Ομάδα από τους kasselistas κάτι που επίσης
δεν είναι εύκολο. Μπορεί η Θεοδώρα Τζάκρη

να έχει προαναγγείλει την αποχώρησή της, η
οποία σύμφωνα με πληροφορίες ίσως γίνει
και σήμερα, διόλου τυχαία δηλαδή την ημέρα
του ντιμπέιτ, λέγοντας μάλιστα ότι θα πάρει
και άλλους βουλευτές μαζί της αλλά αυτό δεν
σημαίνει ότι θα μπορέσει ο Κασσελάκης να
συμπληρώσει την δεκάδα που χρειάζεται για
τη συγκρότηση ΚΟ.

Για αυτό προχθές το βράδυ, δείπνησαν
στον Ταύρο ο Στέφανος Κασσελάκης μαζί με
τον ανεξάρτητο βουλευτή Αλέξανδρο Αυλω-
νίτη, αλλά και τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ
Βαγγέλη Αποστολάκη, Θεοδώρα Τζάκρη και
Γιώτα Πούλου. Θεωρώντας δεδομένη την
αποχώρηση της Θεοδώρας Τζάκρη, οι πλη-
ροφορίες αναφέρουν ότι το «μενού» του δεί-
πνου δεν ήταν άλλο, πάρα να πιεστούν οι
Αποστολάκης και Πούλου να την ακολουθή-
σουν, ολοκληρώνοντας με αυτό τον τρόπο την
αποστασία.

Ένα επίσης σημείο το οποίο θεωρούν κρί-
σιμο τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και το «κίνημα» Κασ-
σελάκη είναι το ποιος θα πάρει το προβάδι-
σμα στο επόμενο κύμα δημοσκοπήσεων, κα-
θώς θα δημιουργήσει εντυπώσεις, θα δείξει

τη δυναμική των δύο «στρατοπέδων» και θα
επηρεάσει την ψυχολογία στελεχών και υπο-
στηρικτών των δύο πολιτικών χώρων.

Με το βλέμμα στις κάλπες
Πάντως, η ανάδειξη νέου προέδρου δεν θα

σημάνει το τέλος των προβλημάτων για τον
ΣΥΡΙΖΑ, όμως θα δώσει ένα «σήμα» πως πα-
ραμένει ζωντανός, θέτοντας ως στόχο την
άμεση ανασυγκρότηση του.Τέλος φόρμας
Είναι προφανές πως στην Κουμουνδούρου
θέλουν να δείξουν ότι κάνουν το πρώτο βήμα
για την επιστροφή στην πολιτική, μακριά από
το lifestyle της περιόδου Κασσελάκη. Αυτό
φαίνεται και από το γεγονός ότι μέσα στο
Σαββατοκύριακο που πέρασε, συνεδρίασαν
σχεδόν όλες οι νομαρχιακές οργανώσεις και
καλύφθηκαν άμεσα τα όσα κενά δημιουργή-
θηκαν στην καθοδήγηση τους, μετά τις απο-
χωρήσεις των kasselistas.

Ο ΣΥΡΙΖΑ επιθυμεί να αφήσει οριστικά πί-
σω της την «εποχή Κασσελάκη» και προωθεί
καμπάνια κινητοποίησης ενόψει των εσω-
κομματικών εκλογών της Κυριακής υπό τον
τίτλο ««Ψηφίζω, συμμετέχω, αποφασίζω».

Για τις ανάγκες της, προχώρησε και στην
παραγωγή οπτικοακουστικού υλικού, με το
ομώνυμο σποτ να καταλήγει στο σύνθημα:
«Δυναμικά μπροστά». Το τηλεοπτικό σποτ
αποσκοπεί στην προσέλκυση παλιών και
νέων μελών στις εσωκομματικές εκλογές,
ενώ υπογραμμίζεται η ανάγκη ισχυροποί-
ησης του ΣΥΡΙΖΑ κάνοντας ιδιαίτερη μνεία
στην αριστερή και προοδευτική ταυτότητα
του κόμματος. Επίσης, η Κουμουνδούρου
«τρέχει» και ειδικό ιστότοπο, όπου φιλοξε-
νεί το πρόγραμμα των τεσσάρων υποψή-
φιων προέδρων Σωκράτης Φάμελλου, Παύ-
λου Πολάκη, Νίκου Φαραντούρη και Από-
στολου Γκλέτσου.

Τον στόχο, άλλωστε, της μέγιστης δυνατής
συσπείρωσης ενόψει του πρώτου γύρου των
εκλογών εξυπηρέτησε και το γεγονός ότι η
χθεσινή συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας  μετατέθηκε για την ερχόμενη εβδο-
μάδα, προκειμένου να μην οξυνθούν τα εσω-
κομματικά πάθη, ενόψει του καλέσματος των
ψηφοφόρων και των υποστηρικτών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, στις κάλπες της Κυριακής.

Άλλωστε ο ΣΥΡΙΖΑ ζει με τον φόβο της χα-
μηλής συμμετοχής στις εκλογές γι’ αυτό και
μόλις λίγες μέρες πριν στηθούν οι πρώτες
κάλπες δεν έχει αποκλειστεί το ενδεχόμενο
η ψηφοφορία να γίνει τελικά και ηλεκτρονι-
κά, μήπως και καταφέρουν να προσεγγίσουν
τις 70.000 ψηφισάντων.

Στο Ζάππειο
τα αποκαλυπτήρια

Πάντως, οι kasselistas βουλευτές (εκτός
από όσους έχουν ανεξαρτητοποιηθεί) φαίνε-
ται σε έναν βαθμό να μετρούν το χρόνο αντί-
στροφα, καθώς περιμένουν την ιδρυτική δια-
κήρυξη του νέου κόμματος. Στο αίθριο του
Ζαππείου ο Στέφανος Κασσελάκης και οι
υποστηρικτές του αναμένεται να συνυπο-
γράψουν το ιδρυτικό κείμενο του νέου πολι-
τικού φορέα, το οποίο ενδέχεται να σηματο-
δοτήσει περαιτέρω αποχωρήσεις βουλευτών
από την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ.

Στον «πυρετό» των ζυμώσεων που επικρα-
τεί, ο Κασσελάκης μετέχει καθημερινά σε
συσκέψεις για την προπαρασκευή του νέου
κόμματος, όπως συνέβη και προχθές, όπου
συμμετείχε σε εκδήλωση πρωτοβουλίας πο-
λιτών στην Αργυρούπολη για το νέο κόμμα.

Μάλιστα, ο τέως πρόεδρος σχολιάζοντας
τις… δημοσκοπήσεις ανέφερε πως «είμα-
στε πάρα πολλοί στην κοινωνία. Μέχρι και
αυτή η δημοσκόπηση που βγήκε Σαββατο-
κύριακο με τις αυθόρμητες απαντήσεις που
λένε ότι είναι 2,6%. Η ίδια αυτή δημοσκόπη-
ση όταν ρώτησε το σύνολο του εκλογικού
σώματος το 8,3% ήταν το ποσοστό των πολι-
τών που δήλωσαν ότι είναι έτοιμοι να ψηφί-
σουν το νέο ξεκίνημα χωρίς να υπάρχει καν
κόμμα», για να καταλήξει πως «θα το παρου-
σιάσουμε αυτό λοιπόν».

ΣΥΡΙΖΑ

Το ντιμπέιτ των 
τεσσάρων υποψηφίων 
και ο τρόμος για μεγάλη 

αποχή στις κάλπες

Σήμερα το βράδυ θα διασταυρώσουν τα ξίφη τους Φάμελλος,
Πολάκης, Φαραντούρης και Γκλέτσος - Φόβος 

για χαμηλή συμμετοχή στις εκλογές της Κυριακής



Σ
τη συνεδρίαση του Πολιτικού Κέν-
τρου τη Δευτέρα υπό τον Νίκο Αν-
δρουλάκη υπήρξε ομοφωνία για

τη γραμμή που πρέπει να ακολουθήσει
από δω και στο εξής το ΠΑΣΟΚ στον
απόηχο των εξελίξεων τόσο στη ΝΔ όσο
και στον ΣΥΡΙΖΑ.

Όλα τα στελέχη συμφώνησαν ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν θα ασχοληθεί με τη διαγραφή
Σαμαρά από τη ΝΔ, αλλά πρέπει να προ-
τάξει ότι είναι «πόλος σταθερότητας και
επενδύει στην εμπιστοσύνη και στην
αξιοπιστία». Επίσης, είναι σταθερή από-
φαση του Νίκου Ανδρουλάκη να μην εμ-
πλακεί το ΠΑΣΟΚ για την ώρα στο θέμα
της πρότασης για Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας. «Όλα στην ώρα τους», λένε συνεργά-
τες του προέδρου του Κινήματος.

Στη συνεδρίαση τόνισαν για μία ακόμη
φορά ότι στόχος είναι το ΠΑΣΟΚ να κάνει
αξιόπιστη αντιπολίτευση με θέσεις, προ-
τάσεις και επιχειρήματα για θέματα που
αφορούν τον κόσμο. Σε αυτό το πλαίσιο η
Χαριλάου Τρικούπη συγκροτεί τον «οδικό
χάρτη» για τα ζητήματα της εργασίας και
της στέγασης, ετοιμάζοντας σχετικές νο-
μοθετικές πρωτοβουλίες, τις οποίες και
θα παρουσιάσει μέχρι το τέλος του μήνα.

«Ανάχωμα στις τιμές προς
όφελος του καταναλωτή»

Επίσης, στη συνεδρίαση του Πολιτικού
Κέντρου τέθηκε και το θέμα των αυξημέ-
νων τιμών της ενέργειας και κυρίως η
προοπτική να αυξηθούν περαιτέρω. Τα
στελέχη συμφώνησαν ότι το πρόβλημα
στη χώρα είναι τριπλό και αφορά τις ελλι-
πείς εξωτερικές συνδέσεις, τα εσωτερικά
δίκτυα και τον ανεπαρκή ενεργειακό σχε-
διασμό, με αποτέλεσμα να επιτρέπεται η
λειτουργία ολιγοπωλίων στην αγορά.

Ο Νίκος Χριστοδουλάκης φέρεται να
εξέφρασε την άποψη ότι, για να προστα-
τευτεί ο καταναλωτής σε περιόδους υψη-
λής τιμολόγησης, θα μπορούσε η Ελλάδα
να ακολουθήσει το παράδειγμα της Ιβηρι-
κής (Ισπανία-Πορτογαλία), η οποία πήρε
εξαίρεση από την ΕΕ λόγω χαμηλής
ισχύος στην ενεργειακή σύνδεση. Στο
πλαίσιο αυτό, πρότεινε να υπάρχει για ένα
διάστημα πάγωμα (αναστολή) διαπραγ-
μάτευσης τιμών στο Χρηματιστήριο Ενέρ-
γειας.

Αντιθέτως, ο Χάρης Δούκας φέρεται να
αντέτεινε ότι απαιτούνται χρονοβόρες
διαδικασίες με εμπλοκή και της ΕΕ και
πρότεινε ως πιο εύκολη και άμεση λύση
για να μπει ανάχωμα στις τιμές προς όφε-
λος του καταναλωτή, το να πιεστεί η ΔΕΗ
από το κράτος (που έχει μεν μειώσει το
ποσοστό συμμετοχής του, αλλά ελέγχει το
34% και τη διοίκηση) να εφαρμόσει στα-

θερά τιμολόγια, ώστε να μην εξαρτώνται
οι καταναλωτές από τις διακυμάνσεις των
τιμών στα κυμαινόμενα, ευελπιστώντας
ότι θα ακολουθήσουν και οι υπόλοιπες
εταιρείες ενέργειας.

Κοινή ήταν η πεποίθηση ότι οι επιδοτή-
σεις δεν αρκούν και πως πρέπει να επιμε-
ριστεί το κόστος και σε άλλους, όπως οι
παραγωγοί ηλεκτρικής ενέργειας.

Υπενθυμίζεται ότι το ΠΑΣΟΚ έχει προ-
τείνει να μπει πλαφόν και στις τιμές της
λιανικής. Τελική απόφαση δεν ελήφθη,
αλλά συμφωνήθηκε να εκπονηθεί πρότα-
ση από ομάδα επιστημόνων η οποία να

προβλέπει και βραχυπρόθεσμες και πιο
μακροπρόθεσμες λύσεις, με βάση το ελ-
ληνικό μοντέλο.

«Εμείς ετοιμαζόμαστε»
Επίσης, ο Νίκος Χριστοδουλάκης μίλη-

σε για την οικονομία και τη φορολογική
πολιτική της κυβέρνησης, ενώ ο συντονι-
στής της Ομάδας Προγράμματος Λευτέ-
ρης Καρχιμάκης ανέλαβε να παρουσιάσει
την προσεχή Δευτέρα ολοκληρωμένη
πρόταση για τη στεγαστική πολιτική.

Στην αρχή της συνεδρίασης έγινε μια
γρήγορη αναφορά στην πολιτική επικαι-

ρότητα. Σχολιάστηκε η διαγραφή Σαμαρά
με την παραδοχή ότι «το ΠΑΣΟΚ αναδει-
κνύεται σε πόλο σταθερότητας στο πολιτι-
κό σκηνικό» κι ότι «έχει ξεκινήσει η αντί-
στροφη μέτρηση για την κυβέρνηση». 

Μάλιστα, πριν από τον σχεδιασμό των
επόμενων τακτικών και στρατηγικών κι-
νήσεων ο Νίκος Χριστοδουλάκης διατύ-
πωσε την άποψη ότι έχει ανοίξει ο δρόμος
για πρόωρες εκλογές σύντομα, ακόμη και
στις αρχές του 2025, γιατί η διαγραφή του
Αντώνη Σαμαρά αποτελεί μείζονα πολιτι-
κή εξέλιξη και σύμπτωμα σοβαρής παθο-
λογίας του κυβερνώντος κόμματος που
έχει μπει σε τροχιά μη αναστρέψιμης
φθοράς. Ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν δια-
φώνησε με αυτή την εκτίμηση, σημει-
ώνοντας ότι «εμείς ετοιμαζόμαστε, εμείς
δουλεύουμε ανεξάρτητα με το πότε θα
στηθούν κάλπες». Όλοι συμφώνησαν ότι
πρέπει να ετοιμαστούν σύντομα δέκα βα-
σικές προγραμματικές θέσεις που θα
αποτελούν το κεντρικό πολιτικό αφήγημα
του ΠΑΣΟΚ από τώρα μέχρι την προεκλο-
γική περίοδο.

«Νησίδα σταθερότητας»
Σε αυτό το πλαίσιο ο Νίκος Ανδρουλά-

κης θα παραστεί σήμερα στη συγκέντρω-
ση για την 24ωρη πανελλαδική απεργία,
ενώ στις 27 Νοεμβρίου θα συναντηθεί με
τους προέδρους του ΣΕΒ, του ΣΒΒΕ, της
ΓΣΕΕ, της ΓΣΒΕΕ, του ΣΕΤΕ και των Εμπο-
ρικών Συλλόγων συζητώντας και θα συ-
ζητήσουν για τα εργασιακά. «Με λίγα λό-
για, το ΠΑΣΟΚ θα κάνει όσα δεν έχει κάνει
έξι χρόνια η κυβέρνηση της ΝΔ» σχολιά-
ζουν στη Χαριλάου Τρικούπη.

Επίσης, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Κώστας Τσουκαλάς μιλών-
τας στο Action 24 υποστήριξε ότι «είναι
προφανές ότι τελειώνει η περίοδος της
πολιτικής “άνοιξης” της ΝΔ καθώς είναι
σε αποδρομή και μπαίνει σε έναν πολιτικό
“χειμώνα”». Ο κ. Τσουκαλάς σημείωσε ότι
«τόσο καιρό η κυβέρνηση μας λέει “πρά-
σινο ΣΥΡΙΖΑ” και σήμερα είναι εκείνη που
δέχεται εξ οικείων βολές και ακούμε
φράσεις συνεργατών του κ. Σαμαρά για
“γαλάζιο ΣΥΡΙΖΑ”».

Όσον αφορά τους πολιτικούς συσχετι-
σμούς στον χώρο του Κέντρου, ο Κώστας
Τσουκαλάς χαρακτήρισε το ΠΑΣΟΚ «νη-
σίδα σταθερότητας σε ένα κατακερματι-
σμένο πολιτικό τοπίο» και εκτίμησε ότι «η
κυβέρνηση έχει επιλέξει τη λογική του
λαϊκισμού, η οποία ελπίζω να μη γίνει και
λογική τοξικότητας, διότι, προκειμένου
να περιχαρακώσει τον χώρο του κέντρου
όπου βλέπει το σκηνικό να αλλάζει, επι-
λέγει συνεχώς να επιτίθεται στο ΠΑΣΟΚ».
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Ετοιμάζει επίθεση για εργασιακά, Στεγαστικό και καυτές τιμές 
στο ρεύμα - Γιατί βλέπουν στη Χαριλάου Τρικούπη πρόωρες εκλογές

Τριπλέτα 
Ανδρουλάκη 

κατά της κυβέρνησης
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Στο Λονδίνο για
το Κυπριακό 

και τα Γλυπτά 
του Παρθενώνα 

Σ
υνάντηση με τον Βρετανό ομόλογό
του Ντέιβιντ Λάμι είχε χθες το από-
γευμα στο Λονδίνο ο υπουργός Εξω-

τερικών Γιώργος Γεραπετρίτης. Η συνάντηση
των δύο υπουργών, η πρώτη από την εκλογή
των Εργατικών στη βρετανική κυβέρνηση,
είχε ως στόχο την τόνωση των διμερών σχέ-
σεων σε ένα ευρύ φάσμα τομέων με προ-
εξάρχοντες εκείνους του εμπορίου και της
ναυτιλίας. Πηγή του βρετανικού υπουργείου

Εξωτερικών ανέφερε στο Κυπριακό Πρακτο-
ρείο Ειδήσεων ότι «ως Ευρωπαίοι και νατοϊ-
κοί σύμμαχοι, το Ηνωμένο Βασίλειο και η
Ελλάδα σχηματίζουν μία απαραίτητη συνερ-
γασία, οικοδομημένη επί των κοινών μας
στόχων για ασφάλεια και ευημερία».

Ως προς τα θέματα που ο Βρετανός
υπουργός Εξωτερικών θα έθετε στο τραπέ-
ζι, η ίδια πηγή ανέφερε πως «οι συνομιλίες
θα επικεντρωθούν στην τόνωση της ασφα-

λείας, του διμερούς εμπορίου και στην κοι-
νή μας δέσμευση να αντιμετωπίσουμε περι-
φερειακές και παγκόσμιες προκλήσεις, πε-
ριλαμβανομένης της σταθερής μας υποστή-
ριξης για την Ουκρανία».

Διμερής συνεργασία
Οι δύο υπουργοί Εξωτερικών θα έθεταν

στο τραπέζι τον συζητήσεων την προοπτική
της διμερούς συνεργασίας και για το Κυ-
πριακό το οποίο είναι ψηλά στην ατζέντα,
καθώς η Βρετανία είναι η τρίτη, μαζί με την
Ελλάδα και την Τουρκία, εγγυήτρια δύναμη
στο νησί. Όπως πάντως διευκρινίζουν δι-
πλωματικές πηγές από την Αθήνα, οι κ. Γε-
ραπετρίτης και Λάμι δεν θα έμπαιναν στην
ουσία της διαδικασίας που έχει εκκινήσει
από τον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων
Εθνών με στόχο την επανεκκίνηση του δια-
λόγου, ενώ τονίζεται ότι εάν συμφωνηθεί η
σύγκληση διευρυμένης συνάντησης, δηλα-
δή άτυπης πενταμερούς, αυτή θα ανακοι-
νωθεί από την πλευρά του κ. Γκουτέρες.

Ανεξαρτήτως αυτών, η ελληνική κυβέρ-
νηση έχει εκφράσει επανειλημμένως την
ετοιμότητά της να συμμετάσχει σε μια τέ-
τοια συνάντηση, στο πλαίσιο της πίεσης που
ασκείται από κοινού με τη Λευκωσία με
στόχο την επίσημη επανέναρξη των συνομι-
λιών, ενώ όσον αφορά τους Εργατικούς της
Βρετανίας, αναμένεται επιβεβαίωση της
πάγιας θέσης τους περί λύσης στην Κύπρο
στη βάση των αποφάσεων του Συμβουλίου
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και στο
πλαίσιο της Διζωνικής Δικοινοτικής Ομο-

σπονδίας. Στην ατζέντα Γεραπετρίτη-Λάμι
ήταν και οι εξελίξεις στην Ουκρανία και τη
Μέση Ανατολή, με την Ελλάδα και τη Βρετα-
νία, εκτός από βασικοί εταίροι στο ΝΑΤΟ, να
συνεργάζονται από τις αρχές του νέου
έτους στο πλαίσιο του Συμβουλίου Ασφα-
λείας των Ηνωμένων Εθνών, όπου η Ελλάδα
θα συμμετέχει τη διετία 2025-26 ως μη μό-
νιμο μέλος.

Κλίμα αισιοδοξίας
Τέλος, σε σχέση με το μείζον ζήτημα της

επιστροφής των Γλυπτών, οι ίδιες πηγές
από την Αθήνα υπενθυμίζουν ότι τα θέματα
πολιτιστικού ενδιαφέροντος απασχολούν
πάντα τις δύο πλευρές, αλλά στη συνάντηση
δεν θα ήταν το μείζον.

Υπενθυμίζεται ότι από την πρώτη στιγμή
που το Εργατικό κόμμα ανέλαβε την εξου-
σία στο Ηνωμένο Βασίλειο, δημιουργήθηκε
ένα κλίμα αισιοδοξίας στην Αθήνα για την
πορεία των συζητήσεων με στόχο την επα-
νένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα. Τού-
το διότι ο νυν πρωθυπουργός, Κιρ Στάρμερ,
από την περίοδο που ήταν στην αντιπολίτευ-
ση ακόμη, υπήρξε πιο συζητήσιμος από τον
προκάτοχό του, Ρίσι Σούνακ.

Επίσης, ο κ. Στάρμερ έχει ταχθεί ανοιχτά
υπέρ μιας αμοιβαία αποδεκτής λύσης δα-
νεισμού, ενώ και το Βρετανικό Μουσείο δεν
έχει κλείσει την κουβέντα. Είναι χαρακτηρι-
στική η σχετικά πρόσφατη δήλωση εκπρο-
σώπου του Μουσείου ο οποίος είχε πει με-
ταξύ άλλων: «Οι συζητήσεις με την Ελλάδα
είναι συνεχείς και εποικοδομητικές». 

Κατά τη συνάντησή του με τον Βρετανό ΥΠΕΞ αναμενόταν 
να συζητήσει το θέμα της σύγκλησης άτυπης πενταμερούς 

διάσκεψης, ενώ στην ατζέντα ήταν και το ζήτημα της επανένωσης
του μνημείου της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομίας

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

Ο Γιώργος Γεραπετρίτης 
με τον Ντέιβιντ Λάμι
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Σ
χεδόν 90 χρόνια από την εκδημία

του μεγάλου Κρητός, του ανθρώπου

ο οποίος -λατρευόμενος ή μισούμε-

νος- θρύλος και εθνοσωτήρας για κάποι-

ους, νυχτερινός εφιάλτης και εθνικός ολε-

τήρας για άλλους, παρέμεινε διαχρονικό

μυστήριο για όλους, κυκλοφορεί το βιβλίο

μου «Ο Ελευθέριος Βενιζέλος ως πλα-

στουργός ιστορίας, ο άνθρωπος ο θρύλος,

το πολιτικό αποτύπωμα». Ένα βιβλίο που

δεν γράφτηκε ούτε με διάθεση κατεδάφι-

σης, ούτε όμως περαιτέρω αγιοποίησης του

άνδρα, ένα έργο που γράφτηκε από συγ-

γραφέα «πάσχοντα από νεύρωση αλήθει-

ας». Ο οποίος μελέτησε εξονυχιστικά πηγές

και ντοκουμέντα, έχοντας ωστόσο απόλυτη

συνείδηση πως το αντικείμενο προσφέρεται

περισσότερο για δύσκολες ερωτήσεις, πα-

ρά για εύκολες απαντήσεις. Αναπαράγω

από το έργο, που εκδόθηκε από τις εκδό-

σεις Πατάκη, τον πρόλογό του.  

Αντί προλόγου
Εξομολόγηση ενός «ξεναγού»

Από τις πρώτες σελίδες του παρόντος προ-
εξαγγέλλω την πρόθεση και τη διάθεσή μου
να λειτουργήσω ως «ξεναγός» των αναγνω-
στών του στα γνωστά αλλά κυρίως τα λιγότερο
γνωστά σημεία της διαδρομής και του έργου,
στα πολύ φωτισμένα, τα σχετικώς φω-
τεινά, αλλά και τα τελείως σκοτεινά κα-
τατόπια ή μονοπάτια της προσωπικότη-
τας του ογκωδέστερου, οπωσδήποτε,
δε του πιο φλογώδους πολιτικού άνδρα
που γέννησε η δημόσια ζωή του ανε-
ξάρτητου ελληνικού κράτους. Για να
κάνω κάτι τέτοιο χρειάστηκε πολύ να
ταξιδέψω, πολλά να δω, να ακούσω, να
πληροφορηθώ, να παρακολουθήσω
και να νιώσω. Έτσι…

«Κατέγραψα» , στα τέλη του καλο-
καιριού του 1910, τον νιόφερτο και γεμάτο
«ηγετικότητα» Βενιζέλο να αντιμετωπίζει
ένα πλήθος δονούμενο υπέρ της «Συντακτι-
κής» –που τότε σήμαινε εκδίωξη της μοναρ-
χίας και αλλαγή πολιτεύματος–, να το κατευ-
νάζει, να το υποτάσσει, να το τιθασεύει, να το
ποδηγετεί…

«Παρατήρησα» την προσχηματική(;) περι-
φρόνηση με την οποία το 1912 απέρριψε τη
συντηρητική –κατ’ άλλους απλώς έμφρονα–
προσέγγιση των αντιπάλων του, οι οποίοι ζη-
τούσαν, προ της ένταξης της χώρας μας στη
συμμαχία των χριστιανικών λαών των Βαλ-
κανίων, να υπάρξει προσυμφωνία για τη δια-
νομή των εδαφών που θα αποσπώντο από
την Οθωμανική Αυτοκρατορία…

Τον «άκουσα» την επαύριο του 1ου Βαλκανι-
κού Πολέμου να συζητάει στο Λονδίνο με τον
Ουίνστον Τσώρσιλ και δευτερευόντως τον

Λόυντ Τζορτζ, αμφότερους σημαντικούς
υπουργούς τότε του βρετανικού στέμματος,
κάτι σαν ανταλλαγή της Κύπρου με ναυτική
βάση στην Κεφαλλονιά (ή, σε άλλες στιγμές
της διαπραγμάτευσης, με παραχώρηση ολό-
κληρου του Ιόνιου νησιού…) 

Τον «παρακολούθησα» αγορεύοντα στη
Βουλή, το μεταξύ των δύο Βαλκανικών Πο-
λέμων διάστημα να αρνείται «τας επαρ-
χίας» Δράμας–Καβάλας, ακόμη και τυχόν
…προσφερόμενες. Και επίσης τον «είδα»
λίγο αργότερα, έναντι της προοπτικής μιας
εξαιρετικά νεφελώδους και αβέβαιης αντι-
παροχής στη Μικρά Ασία, να απαρνείται τα
ανατολικομακεδονικά αυτά εδάφη, μόλις
προσαρτημένα τότε στη χώρα μας, χάριν
του μείζονος σκοπού της στρατιωτικής μας
συμπόρευσης με την Αντάντ στον Μεγάλο
Ευρωπαϊκό Πόλεμο…  (Την πρόταση για
την παραχώρησή τους στη Βουλγαρία τού
τη μετάφεραν, ανήμερα τα Χριστούγεννα
του 1914, οι βουλγαρόφιλοι Βρετανοί δη-

μοσιογράφοι αδελφοί Μπάξ-
τον, ειδικοί απεσταλμένοι στην
Αθήνα του Λόυντ Τζορτζ και
του Τσώρτσιλ,  μάλιστα δε για
να «παρακολουθήσω από μια
κλειδαρότρυπα» τις μυστικές
συζητήσεις τους χρειάστηκε να
φύγω από το χριστουγεννιάτι-
κο οικογενειακό τραπέζι, γιατί
τότε ήμουν νεαρός και ζούσα
ακόμη με τους γονείς μου…)

Κάπως νωρίτερα «υπήρξα ωτακουστής»
της τηλεφωνικής συνδιάλεξής του με τον
Γερμανό πρέσβη ο οποίος, αφού τον αφύπνι-
σε μεταμεσονύκτια προς χαράματα, αξίωσε
την άμεση γραπτή άδειά του για υπερκατε-
πείγουσα ανθράκευση σε ελληνικά λιμάνια
δύο καταδρομικών που πήγαιναν, καταδιω-
κόμενα από αγγλική ναυτική μοίρα, να ενσω-
ματωθούν στον τουρκικό στόλο… Για τα
οποία, ο μέγας Κρητικός επρόκειτο αργότερα
να ισχυριστεί πως πίστεψε ότι ήταν …εμπορι-
κά ατμόπλοια!!

Και μανάδες, όμως, «άκουσα» να τον κατα-
ριόνται για τον ναυτικό αποκλεισμό της ελλη-
νικής πρωτεύουσας και γενικότερα της νότιας
Ελλάδας τον χειμώνα του 1916-17, που κατέ-
στησε πολλά νεογέννητα βρέφη εκ γενετής λι-
μοκτονούντα θύματα, στον βωμό των εθνικών
επιδιώξεών του, αφού και το μητρικό γάλα εκ
της ασιτίας στέρευε… Την ίδια δε πάνω-κάτω

περίοδο «έβλεπα» τις μανάδες αυτές να πετά-
νε, αλαλάζουσες, πέτρες στο ανάθεμά του…

Πέραν όλων αυτών, «στάθηκα στην ουρά»
με πολλούς βουλευτές που περίμεναν τη σει-
ρά τους για να του φιλήσουν το χέρι, την επο-
μένη της συμμαχικής νίκης στον Μεγάλο Πό-
λεμο… Αργότερα δε, τον «ακολούθησα» στις
μεταπολεμικές ειρηνευτικές διαπραγματεύ-
σεις, τις διεξαχθείσες στα σαλόνια τα ευρι-
σκόμενα περί «την κοσμόπολη που νωχελικά
διασχίζει ο γκρίζος Σηκουάνας»… «Εντόπι-
σα» το ελαφρύ παίξιμο των ματιών του, πριν
πει το ναι στην αποστολή ελληνικού στρατού
στη Ιωνία… Αλλά και το τρέμουλο των χεριών
του λίγο πριν υπογράψει με πέννα χρυσή στις
Σέβρες… Δεν μπόρεσα, ωστόσο, να διεισδύ-
σω μέσα στη σκέψη του, για να μάθω αν από
τότε είχε κάποιες αμφιβολίες για το υλοποι-
ήσιμο του μικρασιατικού εγχειρήματος… Ού-
τε κατάφερα να ανιχνεύσω αν το αίσθημα που
τον κατείχε τα ξημερώματα της 2ας Νοεμβρί-
ου του 1920 ήταν αυτό της οδύνης ή της ανα-
κούφισης… 

Ομολογώ, επίσης, πως «δεν τον συνόδε-
ψα» σε όλο το 18μηνο υπερπολυτελές ταξίδι
του μέλιτος που έκανε στη Λατινική Αμερική,
την ώρα που η πατρίδα μάτωνε στη Μικρά
Ασία, γιατί ήταν ιδιωτικές στιγμές του και αι-
σθάνθηκα υποχρεωμένος να τις σεβαστώ.
(Άλλωστε ως αδιάκριτος ρεπόρτερ, που έχει
ήδη καταγράψει τις στιγμές αυτές, λειτούρ-
γησε ο πατριώτης του Μίμης Ανδρουλάκης…
) «Αποτύπωσα» όμως την παγερότητα της μα-
τιάς του, όταν απέρριψε το διάβημα του Ρέ-
πουλη να μεσολαβήσει προς αποτροπή της
εκτέλεσης ως «προδοτών» των πολιτικών του
αντιπάλων.

Δεν μπόρεσα επίσης να βρεθώ ακριβώς δί-
πλα του τα ξημερώματα της αυγουστιάτικης
εκείνης μέρας του 1928, κατά την οποία δήλω-
νε «ο λαός με εγκατέστησε κοινοβουλευτικόν
δικτάτορα»… Μπορώ ωστόσο να φανταστώ τη
θριαμβική έκφραση και τα αισθήματά του… 

«Δεν μου διέφυγε», αντίθετα, το ελαφρώς
προγενέστερο σαρδόνιο και μόλις συγκαλυ-
πτόμενο γελάκι του κάθε φορά που έγραφε
επιστολές σε πρώην συνεργάτες του, το διά-
στημα από την άνοιξη 1927 έως την άνοιξη
1928 –την περίοδο ακριβώς που, μεθοδικά,
συστηματικά και στοχοπροσηλωμένα, προ-
ετοίμαζε τη διθυραμβική Μεγάλη Επιστροφή–
διαβεβαιώνοντάς τους πως η απόφασή του για
οριστική απόσυρση από την ενεργό πολιτική
ήταν τελεσίδικη, αμετακίνητη και ανέκκλη-

τη… Μάλιστα στο ένθετο των φωτογραφιών
παρουσιάζω κάποια από τις επιστολές αυτές
που έφτασε στα χέρια μου, μετά από ένα ταξίδι
μέσα στο χρόνο…

Ενώ «βίωσα» από κοντά και όλες τις στιγμές
της πτώσης του τη δεκαετία του 1930, λόγω της
οικονομικής κρίσης και του ξεθωριάσματος
του άστρου του, που τον οδήγησαν σε τόσες
αυτοκαταστροφικές –και καταστροφικές για
τον τόπο, αλλά και το δημοκρατικό πολίτευμα–
σπασμωδικές κινήσεις… 

Φυσικά και «ήμουν δίπλα» του, όταν οι
σφαίρες του λήσταρχου Καραθανάση, σφύρι-
ζαν ξυστά του, δολοφονώντας και έναν εκ των
συνοδών του. Δεν το συζητάω, δε, πως και νω-
ρίτερα «βρισκόμουν» κοντά του στη Βουλή,
την ώρα που εκφωνούσε τον αυτοεπικήδειό
του…

Να λοιπόν φίλοι μου, τα «προσόντα» που
κατέκτησα, τα βιώματα που απέκτησα και οι
«σχολές» που φοίτησα, προκειμένου να απο-
τολμήσω να αναλάβω τον ρόλο του αυτόκλη-
του ξεναγού σας, στο ίσως πιο δυσχερώς προ-
σβάσιμο και πιο δύσκολα παρουσιάσιμο «αν-
θρώπινο μουσείο» που έδωσε η ιστορία αυτής
της χώρας. «Προσόντα, βιώματα και σπουδές»
που, πρώτος το αναγνωρίζω, κάθε άλλο παρά
αποκλείουν τις ελλείψεις, τις ανεπάρκειες και
τα σφάλματα της ξενάγησης, ακόμη και κάποι-
ες ενδεχομένως στρεβλωτικές προσεγγίσεις
του έμψυχου μνημείου, το οποίο αυτή έχει ως
αντικείμενο…

Οπωσδήποτε, δε, προσεγγίσεις αμφιλεγό-
μενες, πολλώ μάλλον που «το έμψυχο αυτό
μνημείο» θα παραμείνει στο ιστορικό/συλλο-
γικό ασυνείδητο των Ελλήνων ως «ζώσα
ιστορία», αν όχι στο διηνεκές, τουλάχιστον
όσο θα υπάρχουν άνθρωποι απόλυτα πεισμέ-
νοι πως η ύπαρξη εντός της ελληνικής επι-
κράτειας των περιοχών καταγωγής τους
οφείλεται αποκλειστικά στο μέγα τέκνον της
Κρήτης, καθώς βέβαια και άλλοι, οι οικογε-
νειακές μνήμες των οποίων θα μπορούν να
αναφέρονται σε θύματα των κατασταλτικών
και αυταρχικών πρακτικών του…

* Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος εί-
ναι συγγραφέας του έργου «Ελευθέριος Βε-
νιζέλος, Πλαστουργός Ιστορίας, ο άνθρωπος,
ο θρύλος, το πολιτικό αποτύπωμα», που κυ-
κλοφορεί από τις εκδόσεις Πατάκη.  Είναι
επίσης συγγραφέας του έργου «Το πολιτικό
Σύστημα των ΗΠΑ, Ένας ιδιόρρυθμος δικομ-
ματισμός», που εξεδόθη το 2012 από τις εκ-
δόσεις Πατάκη.  

Ξεναγός στον πλανήτη
«Ελευθέριος Βενιζέλος»

του

Θανάση 
Διαμαντόπουλου*
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«Η
Φιλοσοφία ενός αιώνα είναι ο
κοινός νους του επόμενου»
(Gebhad Leberecht Blucher,

Πρώσος στρατάρχης).
Σε μια εποχή που οι περισσότεροι πασχί-

ζουν να επιβιώσουν στο δυστοπικό τοπίο
που διαμορφώνουν οι διάφοροι πόλεμοι και
όχι μόνον, πολλοί είναι αυτοί που θεωρούν
πολυτέλεια και ατελέσφορο τον φιλοσοφικό
λόγο για την επίλυση των προβλημάτων
τους. Κάποιοι άλλοι -λιγότεροι αυτοί- οι τυ-
χεροί της οικονομικής κρίσης βυθισμένοι
στο άγχος της κατανάλωσης εξοστρακίζουν
την φιλοσοφική σκέψη ως ανώφελη.

Ωστόσο δεν λείπουν και οι λάτρεις -ελα-
χιστότατοι αυτοί- της φιλοσοφικής ενατένι-
σης των πραγμάτων που αναζητούν στην φι-
λοσοφία την έξοδο από το άνυδρο τοπίο της
καθημερινότητας κι από την πεζότητα της
συνήθειας να αποδεχόμαστε την πραγματι-
κότητα ως αναγκαιότητα.

Μπορεί η παραπάνω κατηγοριοποίηση να
ενέχει στοιχεία αυθαιρεσίας αλλά αποτυ-
πώνει με ενάργεια την θέση και το ρόλο της
Φ ι λ ο σ ο φ ί α ς στην καθημερινότητα του
σύγχρονου ανθρώπου. Πολλοί αισθάνονται
ευτυχείς αν κάποιος τους αποκαλέσει “Φι-
λοσόφους”, αφού σε αυτόν τον όρο ανευρί-
σκουν την ικανότητά τους να διεισδύουν
στην βαθύτερη ουσία των πραγμάτων και να
διαμορφώνουν έναν ξεχωριστό τρόπο θέα-
σης της πραγματικότητας ή και βιοθεωρίας.

Δεν λείπουν, όμως, και οι περι-
πτώσεις που οι όροι “Φιλόσοφος”
ή “Φιλοσοφία” χρησιμοποιούνται
απαξιωτικά, όπως διαφαίνεται
στα παρακάτω παραδείγματα: “
Άσε τώρα τις αμπελοφιλοσοφίες”/
“Το παίζει φιλόσοφος”, /” Ωχ βα-
ριά φιλοσοφία, ας πoύμε κάτι πιο
απλό”. Ίσως-ίσως αυτός που έχει
μία εμμονή στις φιλοσοφικές ερ-
μηνείες και αναζητήσεις να φαν-
τάζει στα μάτια κάποιων και ως
γραφικός ή αιθεροβάμων.

Η Φιλοσοφία “θεραπεύει”
“Μάταιος (κενός) είναι ο φιλοσοφικός λό-

γος που δεν θεραπεύει κανένα ανθρώπινο
πάθος, ακριβώς όπως η ιατρική δεν ωφελεί
παρά μόνον όταν θεραπεύει τις αρρώστιες
του σώματος, έτσι κι η φιλοσοφία δεν προ-
σφέρει τίποτα, αν δεν απαλλάσσει την ψυχή
από τα πάθη της”.

Πολλοί είναι αυτοί που συντάσσονται με
την παραπάνω άποψη του Επίκουρου(;)και
αναζητούν εκείνους τους τομείς του ανθρώ-
πινου βίου που η φιλοσοφία δρα “θεραπευ-
τικά”. Μπορεί το λατινικό “Primum Vivere,
deinde philosophari” να αποτυπώνει μία
πραγματικότητα ως προς τις προτεραιότη-
τες του ανθρώπου ,αλλά η Φιλοσοφία είναι
αυτή που προσφέρει μία εναλλακτική πρό-
ταση ζωής. Ακόμη και οι δυσπιστούντες ή

πολέμιοι της φιλοσοφικής σκέψης πολλές
φορές καταφεύγουν στην χρήση φιλοσοφι-
κών όρων για να αποδώσουν το “άρρητο”
της ψυχής τους.

Ειδικότερα για τους υπέρμαχους της φι-
λοσοφίας η ευδαιμονία του ανθρώπου συνι-
στά το προνομιακό πεδίο του φιλοσοφικού
λόγου. Διαβλέπουν, δηλαδή, σε αυτήν έναν
θεραπευτικό ρόλο που αποσκοπεί στην κα-

τάκτηση της ευδαιμονίας που απο-
τελεί τον απώτατο κι ασυνείδητο
στόχο του ανθρώπου. Ο ρόλος της
εστιάζεται – σύμφωνα με την ηθική
της επικούρειας φιλοσοφίας-στην
απαλλαγή του ανθρώπου από όλα
εκείνα τα ψυχοβόρα συναισθήματα
που κατατρώγουν την εσωτερική
του ισορροπία κι αδυνατίζουν τις
προσπάθειές του για την κατάκτηση
της ευτυχίας.

Η “τετραφάρμακος” αποτελεί την
συμπύκνωση της ηθικής θεωρίας
του Επίκουρου που δίδασκε την

ηδονή ως αναγκαία προϋπόθεση της ευδαι-
μονίας. Μία ηδονή που δεν σχετίζεται απο-
κλειστικά με την σαρκική ηδονή αλλά και με
την ψυχική και πνευματική ηδονή. Ειδικό-
τερα η “τετραφάρμακος” διδάσκει την απαλ-
λαγή-απελευθέρωση του ανθρώπου από
όλες εκείνες τις αγωνίες και τους φόβους
που ροκανίζουν την ψυχική ευεξία του.

“Άφοβον ο θεός, ανύποπτον ο θάνατος, το
αγαθόν μεν εύκτητον, το δε δεινόν ευκαρτέ-
ρητον”( Ο θεός δεν είναι επίφοβος, ο θάνατος
δεν είναι αντιληπτός,το καλό εύκολα κατα-
χτιέται ,το δε κακό εύκολα υπομένεται).

Η πορεία της φιλοσοφίας
Βέβαια οι περισσότεροι έχουν ταυτίσει

την φιλοσοφία με κάποιες υψιπετείς ανα-
ζητήσεις για την αρχή του κόσμου(κοσμο-

λογικό πρόβλημα),για την ουσία του Όντος
(Οντολογικό) και για το περιεχόμενο ή
νόημα της ανθρώπινης ζωής. Το εφικτό
της αλήθειας, το περιεχόμενο της ηθικής,
η έννοια του ωραίο , η ελευθερία, η γνώση,
η σκέψη, οι λέξεις ,η πολιτεία, οι νόμοι και
φυσικά η κοσμοποιός δύναμη του σύμ-
παντος είναι μερικά από τα πεδία της φι-
λοσοφίας. Κοντά σε αυτά ο θεός και ο θά-
νατο . Ο Πλάτων όρισε την φιλοσοφία ως
“μελέτη θανάτου”.

Ιχνηλατώντας, όμως, το οδοιπορικό του
φιλοσοφικού λόγου εύκολα θα διαπιστώ-
σουμε πως αυτός ιστορικά σηματοδότησε
την μετάβαση από τον Μύθο και την θεολο-
γία στον Λόγο (ορθολογισμό) και στην Επι-
στήμη. Η Μ. Ασία θεωρείται ο γενέθλιος τό-
πος της φιλοσοφίας (Θαλής, Αναξίμαν-
δρος…) και η Αθήνα ως η πόλη που ευδοκί-
μησε και ανθοφόρησε η φιλοσοφική σκέψη
στο βαθμό που βάδισε παράλληλα με την
δημοκρατία.

Στη δημοκρατική Αθήνα ιδρύθηκαν, ήκ-
μασαν και λειτούργησαν πολλές φιλοσοφι-
κές σχολές όπου δίδαξαν τα ιερά τέρατα της
φιλοσοφίας ( Πλάτων, Αριστοτέλης, Επίκου-
ρος). Σε αυτήν την Αθήνα, όμως, ευδοκίμη-
σε και ο φιλοσοφικός λόγος της αγοράς με
τους περιπλανώμενους φιλοσόφους. Κορυ-
φαίος μεταξύ αυτών ο Σωκράτης.

Η φιλοσοφία στην πόλη της θεάς Αθηνάς
ξέφυγε από τα πλαίσια μας κλειστής ομάδας
ανθρώπων και κατέστη ατομικό εκγύμνα-
σμα. Ενδεικτικό είναι το χωρίο που παραδό-
θηκε από τον Αντισθένη που καταδεικνύει
το ενδιαφέρον των πολιτών για την φιλοσο-
φία.

“Ερωτηθείς υπό τινος τι τον υιόν διδάξει…
είπεν. Ει μεν θεοίς αυτόν συμβιούν εθέλοις
φιλόσοφον, ει δε ανθρώποις ρήτορα” (Αν

θέλεις να επικοινωνείς-συνυπάρχεις με
τους θεούς φιλοσοφία, εάν θέλεις με αν-
θρώπους ρητορική).

Η Φιλοσοφία της καθημερινότητάς μας
Ίσως πολλοί αναρωτηθούν αν η φιλοσο-

φία σήμερα, που η επιστήμη και η τεχνολο-
γία έδωσαν απαντήσεις σε πολλά φιλοσο-
φικά ερωτήματα, είναι χρήσιμη και πρακτι-
κά ωφέλιμη. Κάποιοι άλλοι διατείνονται
πως η φιλοσοφία, όπως μάς ενημερώνει
και το έτυμον της λέξης, φίλος της σοφίας,
δεν διδάσκεται αλλά συνιστά το αποτέλε-
σμα μιας προσωπικής σχέσης και αναζήτη-
σης του υπερβατικού. Ο Έρμαν Έσσε τονίζει
σχετικά:

“Η σοφία δεν μεταδίδεται…Μπορεί κα-
νείς να μεταδώσει την γνώση, αλλά όχι την
σοφία…Την σοφία μπορεί κανείς να την
βρει ,να την ζήσει, να ενισχυθεί απ αυτήν, να
κάνει θαύματα, αλλά δεν μπορεί να την πει
και να την διδάξει”.

Ωστόσο, όλοι συνειδητά ή ασυνείδητα φι-
λοσοφούμε όταν νιώθουμε την ανάγκη να
αποδράσουμε από τα γήινα, να απελευθε-
ρωθούμε από τα δεσμά της καθημερινότη-
τας κι όταν αναζητούμε ένα άλλο νόημα
ζωής. Γιατί μπορεί η Επιστήμη να μας έδω-
σε πειστικές απαντήσεις στο “τι είναι η ζωή”,
αλλά δεν μπορεί να μάς πει “ποιο είναι το
νόημα της ζωής”. Εξάλλου όλοι κάποια στιγ-
μή υπήρξαμε “θυμόσοφοι” στο βαθμό που
διακινδυνεύσαμε μία άλλη, φιλοσοφική
προσέγγιση της πραγματικότητας και της
παρουσίας μας σε αυτόν τον κόσμο. Η φιλο-
σοφική διάθεση και ικανότητα δεν είναι
προϊόν κατ ανάγκην των τίτλων και των πτυ-
χίων.

Φιλοσοφία δεν είναι μόνον “Ο κόσμος των
Ιδεών”(Πλάτων), ούτε η “Εντελέχεια” (Αρι-
στοτέλης), ούτε το “Λάθε βιώσας” ( Επίκου-
ρος), ούτε η “Παλίντονος αρμονία” (
Hράκλειτος), ούτε η θεωρία περί “ “Ατόμου”
(Δημόκριτος), ούτε η “Κατηγορική προστα-
γή” ( Καντ). Φιλοσοφία είναι και η καθημερι-
νότητά μας που μας πιέζει να την ερμηνεύ-
σουμε και να την υπερβούμε. Είναι η αγωνία
μας να επιβιώσουμε σε έναν κόσμο που μας
υπόσχεται την απόλυτη ελευθερία μέσα σε
μηχανισμούς απόλυτης και αφανούς υπο-
δούλωσης. Φιλοσοφία είναι και η αμηχανία
μας μπροστά στο φαινόμενο και το ερώτημα
“ Πώς γίνεται ο καθένας όλοι και όλοι πως
γίνονται Εγώ” ( Στίχος από γνωστό τραγού-
δι).

Στη φιλοσοφία δεν αναζητούμε τις απο-
δείξεις της επιστήμης, αλλά γυμναζόμαστε
στην γέννηση και διατύπωση ερωτημάτων.

Η Φιλοσοφία δεν δίνει απαντήσεις, ανακι-
νεί ερωτήματα.

* ΠΗΓΗ: Blog “ΙΔΕΟπολις” Ηλίας Γιαννα-
κόπoυλος

* Αφιέρωμα στην Παγκόσμια Ημέρα Φι-
λοσοφίας

Η φιλοσοφία ως διάκονος
της ζωής μας

του

Ηλία 
Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις
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Ο
ι ρυτίδες είναι αναπόφευκτο κομμάτι της διαδικα-
σίας γήρανσης, αλλά η κοσμητική δερματολογία
προσφέρει πλέον εξαιρετικές μεθόδους για να

αντιστρέψουμε τα σημάδια του χρόνου. Είτε πρόκειται για
δυναμικές ρυτίδες που προκύπτουν από τις εκφράσεις
μας, είτε για στατικές που οφείλονται στη φυσική φθορά,
οι καινοτόμες θεραπείες προσφέρουν λύσεις που βελτιώ-
νουν εξαιρετικά την όψη της επιδερμίδας και ενισχύουν
την αυτοπεποίθηση.

Η φύση των ρυτίδων: Στατικές και δυναμικές
Για να επιλέξουμε τη σωστή θεραπεία, είναι σημαντικό να κα-

τανοήσουμε πώς δημιουργούνται οι ρυτίδες και γιατί διαφέρουν

μεταξύ τους.

Στατικές ρυτίδες: Αυτές οφείλονται στη φυσική γήρανση του

δέρματος, καθώς μειώνεται η παραγωγή κολλαγόνου και ελαστί-

νης. Συνδέονται με τη χαλάρωση, την απώλεια όγκου και την

αφυδάτωση του δέρματος. Τυπικά παραδείγματα είναι οι ρυτίδες

στο μέτωπο, οι ρινοπαρειακές γραμμές, καθώς και οι ρυτίδες στο

λαιμό που συνδέονται με παράγοντες όπως ο ήλιος, το κάπνισμα

και η κακή διατροφή.

Δυναμικές ρυτίδες: Γνωστές και ως ρυτίδες έκφρασης, προ-

καλούνται από τις επαναλαμβανόμενες κινήσεις των μυών του

προσώπου. Εμφανίζονται στο μεσόφρυο, γύρω από τα μάτια

(γνωστές ως “πόδι της χήνας”) και στις εξωτερικές γωνίες του

στόματος.

Με βάση αυτές τις δύο κατηγορίες, η δερματολογία έχει ανα-

πτύξει θεραπείες λείανσης των ρυτίδων που προσαρμόζονται

στις ανάγκες κάθε περίπτωσης.

Θεραπείες για στατικές ρυτίδες
Κυτταρική αναγέννηση με εξωσώματα: Aποτελεί μια καινοτό-

μο μέθοδο στην αισθητική δερματολογία, προσφέρον-

τας αναζωογόνηση και αποκατάσταση της υγείας του

δέρματος. Τα εξωσώματα, βιολογικά νανοσωματίδια

που προέρχονται από βλαστοκύτταρα, περιέχουν αυξη-

τικούς παράγοντες, πρωτεΐνες και άλλα βιοενεργά μό-

ρια. Διεισδύουν βαθιά στο δέρμα, διεγείροντας τη σύν-

θεση κολλαγόνου και ελαστίνης και ενισχύοντας τη φυ-

σική αναγέννηση των κυττάρων. Η θεραπεία εφαρμόζε-

ται μέσω microneedling, ενέσεων ή σε συνδυασμό με

τεχνολογίες όπως LASER. Είναι ιδανική για μείωση ρυ-

τίδων, ουλών, δυσχρωμιών και φλεγμονών, ενώ προ-

σφέρει ορατή βελτίωση της υφής και της σφριγηλότητας

του δέρματος. Με μη επεμβατική εφαρμογή και σύντομη αποθε-

ραπεία, τα εξωσώματα αποτελούν μια ασφαλή και αποτελεσματι-

κή λύση για κάθε τύπο δέρματος.

Βαθιά ενυδάτωση και αναδόμηση με πολυνουκλεοτίδια: Τα

πολυνουκλεοτίδια, παράγωγα καθαρού DNA από φυσικές πηγές,

είναι μια πρωτοποριακή θεραπεία για την αναζωογόνηση του

δέρματος. Δεσμεύοντας χιλιάδες φορές το βάρος τους σε νερό,

προσφέρουν έντονη ενυδάτωση, ενισχύοντας την ελαστικότητα

και τη λάμψη της επιδερμίδας. Παράλληλα, διεγείρουν την παρα-

γωγή κολλαγόνου και ελαστίνης, καταπολεμώντας λεπτές γραμ-

μές, χαλάρωση και δυσχρωμίες. Εφαρμόζονται ενέσιμα ή σε

συνδυασμό με άλλες θεραπείες, όπως με μπότοξ ή με Fractional

LASER, για ενισχυμένα αποτελέσματα. Η δράση τους αναζωογο-

νεί την επιδερμίδα σταδιακά, προσφέροντας μακροχρόνια οφέλη

και βελτιωμένη ποιότητα δέρματος με φυσικό τρόπο.

Αντιγήρανση με PRX-T33: Πρόκειται για μία μη επεμβατική

διαδικασία που ενεργοποιεί την παραγωγή κολλαγόνου μέσω το-

πικής εφαρμογής, χωρίς τη χρήση ενέσεων. Είναι ασφαλής για

κάθε τύπο δέρματος και για κάθε εποχή, καθώς δεν απαιτεί χρό-

νο αποθεραπείας. Η θεραπεία διαρκεί μόλις 15 λεπτά, ενώ τα

αποτελέσματα είναι ορατά από την πρώτη εφαρμογή. Οι ρυτίδες

λειαίνονται, η υφή του δέρματος βελτιώνεται και η συνολική ει-

κόνα του προσώπου γίνεται πιο φωτεινή και νεανική.

Ανανέωση με μικροσφαιρίδια υαλουρονικού: Αποτελεί μία

ασφαλή, μη επεμβατική επιλογή για τη λείανση στατικών ρυτίδων

και για αποκατάσταση χαμένου όγκου στο πρόσωπο. Το υαλου-

ρονικό, με τη μορφή απαλού τζελ, εγχέεται κάτω από

το δέρμα, γεμίζοντας αυλακώσεις και ενισχύοντας

την ελαστικότητα, προσφέροντας άμεσα φυσικά απο-

τελέσματα. Έχει πληθώρα χρήσεων, όπως σβήσιμο

ρυτίδων και κάθετων γραμμών γύρω από τα χείλη,

εξομάλυνση ουλών, αύξηση όγκου χειλιών, ανόρθω-

ση και αναδιαμόρφωση περιγράμματος προσώπου.

Μπότοξ για δυναμικές ρυτίδες
Το μπότοξ (βοτουλινική τοξίνη) παραμένει η πιο δημο-

φιλής θεραπεία για τις δυναμικές ρυτίδες. Πρόκειται για

μία ενέσιμη διαδικασία που χαλαρώνει τους υπερκινητι-

κούς μύες του προσώπου, προσφέροντας φυσικό αποτέλεσμα χωρίς

την ανεπιθύμητη “παγωμένη” όψη. Η θεραπεία εφαρμόζεται με

ακρίβεια σε περιοχές όπως το μέτωπο, το μεσόφρυο και το “πόδι της

χήνας”. Η δράση του μπότοξ αρχίζει μέσα σε 48 ώρες, ενώ το τελικό

αποτέλεσμα γίνεται ορατό μέσα σε 5 ημέρες.

Ένα από τα πλεονεκτήματα της θεραπείας είναι η προσαρμο-

στικότητα στις ανάγκες κάθε ατόμου. Για παράδειγμα, τα πρότυπα

εφαρμογής της θεραπείας στο μεσόφρυο (όπως το “U” ή το “V”)

επιλέγονται ανάλογα με τη μυϊκή κινητικότητα του προσώπου,

εξασφαλίζοντας εξατομικευμένα αποτελέσματα.

Ο τύπος των μυϊκών συσπάσεων και ο συγχρονισμός τους με

τα συναισθήματα επηρεάζουν τη διάρκεια και τη συχνότητα επα-

νάληψης της θεραπείας. Στον ορθοκινητικό τύπο, υπάρχει αρμο-

νικός συγχρονισμός συναισθημάτων και μυϊκών συσπάσεων, με

αποτελέσματα που διαρκούν 7-9 μήνες και θεραπεία που απαι-

τείται μόλις μία φορά τον χρόνο. Στον υπερκινητικό τύπο, η έλλει-

ψη συγχρονισμού οδηγεί σε μικρότερη διάρκεια αποτελεσμάτων,

από 4 έως 6 μήνες, απαιτώντας 2-3 συνεδρίες ετησίως. Τέλος,

στον υποκινητικό τύπο, η εξάλειψη των δυναμικών ρυτίδων δεν

είναι πλήρης, με αποτελέσματα που περιορίζονται σε 1-2 μήνες,

γεγονός που καθιστά αναγκαία την επανάληψη της θεραπείας 4-

5 φορές τον χρόνο. Γενικά, στους περισσότερους ανθρώπους, τα

αποτελέσματα διαρκούν 4-6 μήνες, καθιστώντας τη θεραπεία

ιδανική για επανάληψη δύο φορές τον χρόνο.

Ο συνδυασμός διαφορετικών θεραπειών μπορεί να μεγιστο-

ποιήσει τα οφέλη. Για παράδειγμα, το μπότοξ για τις δυναμικές

ρυτίδες μπορεί να συνδυαστεί με το PRX-T33 για συνολική ανα-

δόμηση και ενυδάτωση του δέρματος. Η πολυδιάστατη αυτή προ-

σέγγιση βοηθά στη δημιουργία μιας νεανικής όψης που διατηρεί

τη φυσικότητα και τη φρεσκάδα της.

Πέρα από τις θεραπείες, η σημασία της πρόληψης
Πέρα από τις εξειδικευμένες αντιρυτιδικές θεραπείες, η κα-

θημερινή φροντίδα του δέρματος παίζει καθοριστικό ρόλο στη

διατήρηση της νεανικής του όψης. Η χρήση αντηλιακού, η καλή

ενυδάτωση και η υιοθέτηση ενός υγιεινού τρόπου ζωής μπορούν

να καθυστερήσουν την εμφάνιση των ρυτίδων και να ενισχύσουν

τα αποτελέσματα των θεραπειών. Μια εξαιρετική μέθοδος πρό-

ληψης είναι η θεραπεία baby-botox, η οποία έχει κερδίσει δημο-

τικότητα τα τελευταία χρόνια. Απευθύνεται κυρίως σε άτομα ηλι-

κίας 25-30 ετών, που επιθυμούν να διορθώσουν τις πρώτες ρυτί-

δες που εμφανίζονται στο πρόσωπό τους λόγω της έντονης εκ-

φραστικότητας, χωρίς να χάσουν την φυσικότητά τους. Η θερα-

πεία περιλαμβάνει την έγχυση μειωμένης δοσολογίας βοτουλινι-

κής τοξίνης, η οποία δρα σε μικρότερο βάθος από την κανονική

εφαρμογή, περιορίζοντας τη δημιουργία βαθύτερων ρυτίδων

χωρίς να αδρανοποιούνται οι μύες του προσώπου. Στόχος είναι η

πρόληψη και η αποτροπή της εξέλιξης των ρυτίδων, ενώ το πρό-

σωπο παραμένει φυσικό και εκφραστικό.

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

Κορυφαίες αντιρυτιδικές θεραπείες 
που αλλάζουν τη σχέση μας με τον χρόνο
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Η
Ρωσία συμφωνεί με την τελική δια-
κήρυξη των G20 για την ανάγκη
επίλυσης της σύγκρουσης στην Ου-

κρανία, είπε ο Σεργκέι Λαβρόφ, ο οποίος
προειδοποίησε τη Δύση και για το επικαιρο-
ποιημένο πυρηνικό δόγμα της Μόσχας.

«Υπάρχει επίσης μια παράγραφος σχετικά
με την Ουκρανία, με την οποία συμφωνήσα-
με, επειδή το κύριο πράγμα σε αυτήν είναι η
έκκληση για μια ειλικρινή και λογική συζή-
τηση για την ειρήνη σε ρεαλιστική βάση»,
δήλωσε ο Λαβρόφ σε συνέντευξη Τύπου με-
τά τη σύνοδο κορυφής της G20 στο Ρίο ντε
Τζανέιρο.

«Προσεκτική ανάγνωση»
Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών τόνισε,

ακόμα, πως «η Δύση προσπάθησε να ου-
κρανοποιήσει την ατζέντα, ωστόσο οι άλλες
χώρες επέμειναν ότι και οι άλλες συγκρού-
σεις ανά τον κόσμο θα πρέπει να συμπεριλη-
φθούν στην τελική διακήρυξη».

Ο Λαβρόφ κάλεσε, επίσης, τη Δύση να
μελετήσει προσεκτικά το επικαιροποιημέ-
νο πυρηνικό δόγμα της Μόσχας και σχο-
λίασε την εκτόξευση αμερικανικών πυραύ-
λων από το Κίεβο στο Μπριάνσκ, λέγοντας
πως «με τον τρόπο αυτό, οι ΗΠΑ επιδιώ-
κουν την κλιμάκωση». «Σήμερα, δημοσι-
εύσαμε επίσημα τις βασικές αρχές του πυ-

ρηνικού μας δόγματος. Όλα επιβεβαι-
ώνονται εκεί, αυτό που ο πρόεδρος ανα-
κοίνωσε δημοσίως πριν από ένα μήνα είναι
πλέον νομικά κατοχυρωμένο. Ελπίζω ότι
(στη Δύση) θα διαβάσουν αυτό το δόγμα.
Και όχι με τον τρόπο που διαβάζουν τον
Καταστατικό Χάρτη του ΟΗΕ, βλέποντας
μόνο αυτά που χρειάζονται, αλλά το δόγμα
σε όλη του την πληρότητα και τη διασύνδε-
σή του. Δεν τους προειδοποιούμε... τους
ενημερώνουμε, δεν λέμε κάτι νέο γι’ αυ-
τούς».

Αμέσως μετά, έσπευσε να διευκρινίσει
πως η Μόσχα είναι υπέρ της αποτροπής ενός
πυρηνικού πολέμου, καθώς αυτή είναι μια
παραδοσιακή θέση από την εποχή της Σο-
βιετικής Ένωσης. «Είμαστε υπέρ της απο-
τροπής ενός πυρηνικού πολέμου. Ο Γκορμ-
πατσόφ και ο Ρίγκαν δήλωσαν από κοινού,
την εποχή της Σοβιετικής Ένωσης, ότι δεν
μπορεί να υπάρξουν νικητές σε έναν πυρη-
νικό πόλεμο και ότι δεν πρέπει ποτέ να εξα-
πολυθεί».

Ο Ρώσος υπουργός τόνισε ακόμα πως δεν
μπορεί να επιβεβαιώσει το γεγονός ότι οι
ΗΠΑ επέτρεψαν στην Ουκρανία να χρησιμο-
ποιήσει πυραύλους μεγάλου βεληνεκούς
στα ρωσικά εδάφη. 

Σχολιάζοντας τις θέσεις του Ντόναλντ
Τραμπ για το ουκρανικό, ο Ρώσος υπουργός

τόνισε πως είναι αδύνατο να μαντέψει τις κι-
νήσεις του. «Είπε ότι είναι ο πρόεδρος της
ειρήνης, όχι του πολέμου, και οι άνθρωποι,
οι πολιτικοί που διακηρύσσουν ότι θέλουν
την ειρήνη και όχι τον πόλεμο, γενικά, νομί-
ζω ότι αξίζουν υποστήριξης», είπε χαρακτη-
ριστικά.

Στην κοινή τους διακήρυξη, οι ηγέτες της
G20 ανέφεραν, μεταξύ άλλων πως «εκφρά-
ζοντας την βαθιά ανησυχία μας για την κατα-
στροφική ανθρωπιστική κατάσταση στη Λω-
ρίδα της Γάζας και την κλιμάκωση στον Λί-
βανο, υπογραμμίζουμε την επείγουσα ανάγ-
κη να μεγεθυνθεί η ροή ανθρωπιστικής βοή-
θειας και να ενισχυθεί η προστασία των
αμάχων». Παράλληλα, τάσσονται υπέρ «κά-
θε εποικοδομητικής πρωτοβουλίας» με
σκοπό να υπάρξει «δίκαιη και διαρκής ειρή-
νη» στην Ουκρανία.

Τι είπε για τη χειραψία με τον Μακρόν
Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών σχολίασε

και τη χειραψία του με τον Γάλλο πρόεδρο
Εμανουέλ Μακρόν, στη διάρκεια της κοινής
φωτογράφησης των ηγετών, λέγοντας ότι εί-
ναι φυσιολογικό για ανθρώπους που γνωρί-
ζονται μεταξύ τους να χαιρετιούνται.

«Κατ’ αρχήν, αν οι άνθρωποι είναι οικείοι
μεταξύ τους, ακόμα και αν υπάρχουν βαθιές
αντιθέσεις μεταξύ τους και των χωρών που
εκπροσωπούν, τότε είναι απολύτως φυσιο-
λογικό να χαιρετιούνται αν πέφτουν ο ένας
πάνω στον άλλον σε δημόσιο χώρο. Νομίζω
ότι είναι αφύσικο το γεγονός πως πολλοί Ευ-
ρωπαίοι ηγέτες αποφεύγουν τους Ρώσους
εκπροσώπους όταν τους βλέπουν στους δια-
δρόμους, όταν βγάζουν φωτογραφίες», δή-
λωσε ο επικεφαλής του ρωσικού υπουργεί-
ου Εξωτερικών.

Για τη ζημιά και σε δεύτερο υποθαλάσσιο καλώδιο τηλε-
πικοινωνιών στη Βαλτική, μίλησε χθες το Βερολίνο, βάζον-
τας στο τραπέζι ανοιχτά το σενάριο της δολιοφθοράς. Σύμ-
φωνα με τον Γερμανό υπουργό Άμυνας, Μπόρις Πιστόρι-
ους, δύο καλώδια στη Βαλτική - το ένα μεταξύ Φινλανδίας
και Γερμανίας, το άλλο μεταξύ Σουηδίας και Λιθουανίας -
κόπηκαν την Κυριακή και τη Δευτέρα, εγείροντας υποψίες
για κακόβουλη επίθεση, αν και οι διαχειρίστριες Αρχές αρ-
νήθηκαν, σε πρώτη φάση, να κάνουν εικασίες. «Κανείς δεν
πιστεύει ότι τα καλώδια καταστράφηκαν κατά λάθος. Δεν
θέλω επίσης να πιστέψω ότι οι άγκυρες των πλοίων προκά-
λεσαν τη ζημιά κατά λάθος», δήλωσε την Τρίτη στις Βρυ-

ξέλλες ο Πιστόριους. «Πρέπει να υποθέσουμε, χωρίς
ασφαλείς πληροφορίες, ότι η ζημιά προκλήθηκε από σαμ-
ποτάζ».

Στο μεταξύ, πηγές από Σουηδία και Δανία κάνουν λόγο
για κινεζική εμπλοκή με τα δύο υποθαλάσσια καλώδια που
ξαφνικά «χάλασαν» μέσα σε 48 ώρες στην Βαλτική. Συγκε-
κριμένα αναφέρουν πως το κινεζικό πλοίο Yi Peng έχει
προκαλέσει και τις δύο δολιοφθορές. Αυτή τη στιγμή μία
Σουηδική φρεγάτα το ακολουθεί καθώς αυτό επιχειρεί να
βγει από την Βαλτική.

Η πρώτη από τις ύποπτες επιθέσεις έγινε σε μια σύνδεση
διαδικτύου μήκους 135 μιλίων (218 χιλιομέτρων) μεταξύ

της Λιθουανίας και του νησιού Γκότλαντ στη Σουηδία περί-
που στις 8 π.μ. ώρα Ελλάδας την Κυριακή, ανέφερε η εται-
ρεία τηλεπικοινωνιών Telia Lietuva, προκαλώντας διακοπή
της υπηρεσίας. Η δεύτερη ήταν στο καλώδιο μήκους 1.200
χιλιομέτρων (746 μιλίων) μεταξύ του Ελσίνκι και του γερ-
μανικού λιμανιού του Ροστόκ. Σταμάτησε να λειτουργεί πε-
ρίπου στις 2 π.μ. ώρα Ελλάδας τη Δευτέρα, σύμφωνα με τη
φινλανδική εταιρεία κυβερνοασφάλειας και τηλεπικοινω-
νιών, Cinia. Η ίδια θαλάσσια διαδρομή πιστεύεται ότι έχει
αποτελέσει στόχο αρκετών τέτοιων ύποπτων επιθέσεων,
συμπεριλαμβανομένων των εκρήξεων κατά μήκος των
αγωγών φυσικού αερίου Nord Stream το 2022.

Ζημιά και σε δεύτερο καλώδιο που συνδέει Λιθουανία και Σουηδία - «Είναι σαμποτάζ», λέει η Γερμανία

ΜΗΝΥΜΑ ΛΑΒΡΟΦ ΣΤΗ ΔΥΣΗ

«Μελετήστε το νέο
πυρηνικό δόγμα - 
Δεν είναι απειλή 
αλλά ενημέρωση»

«Οι ΗΠΑ επιθυμούν κλιμάκωση στην Ουκρανία», τόνισε 
με αφορμή την εκτόξευση αμερικανικών πυραύλων στο

Μπριάνσκ - Η Μόσχα τάσσεται παραδοσιακά υπέρ της αποτροπής
ενός πυρηνικού πολέμου - Τι είπε για τη χειραψία με τον Μακρόν
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Γ
ΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ και ΕΚΑ κήρυξαν 24ωρη απεργία για σήμερα
Τετάρτη σε όλη τη χώρα με σκοπό να διαμαρτυρηθούν για
την ακρίβεια, τις τιμές των ενοικίων και την ενίσχυση των

εισοδημάτων σε εργαζόμενους και συνταξιούχους.
Στην μεγάλη απεργία θα συμμετάσχουν οι εργαζόμενοι των

ΜΜΜ που ήδη έχουν ανακοινώσει ποιες ώρες και ποια μέσα θα
λειτουργήσουν ώστε να διευκολυνθούν οι πολίτες.

Οι εργαζόμενοι στα λεωφορεία και τα τρόλεϊ θα
κάνουν στάσεις εργασίας από την έναρξη της βάρ-
διας ως τις 9:00 π.μ. και από τις 21:00 ως τη λήξη της
βάρδιας, σύμφωνα με απόφαση του Συνδικάτου Ερ-
γαζομένων ΟΑΣΑ και της Ένωσης Εργαζομένων
ΗΛΠΑΠ.Η αποκατάσταση της κυκλοφορίας αναμέ-
νεται μετά τις 10:00 π.μ., ενώ τα τελευταία δρομολό-
για αναμένεται να έχουν αναχωρήσει ως τις 20:00.

Κανονικά αναμένεται να κυκλοφορήσουν όλη τη
μέρα οι αστικές λεωφορειακές γραμμές τις οποίες
έχουν αναλάβει η Κοινοπραξία Συγκοινωνιών Αττι-
κής και τα ΚΤΕΛ.

Στάση εργασίας και στο μετρό
Οι εργαζόμενοι του μετρό αποφάσισαν να προχωρήσουν σε

στάσεις εργασίας επίσης από την έναρξη κυκλοφορίας ως τις 9:00
π.μ. και από τις 21:00 έως τη λήξη της κυκλοφορίας. Το σωματείο
με ανακοίνωσή του ανέφερε πως όσοι εργαζόμενοι το επιθυμούν,
μπορούν να απεργήσουν όλο το 24ωρο «υπό την ομπρέλα» της
ΓΣΕΕ.

Οι εργαζόμενοι στο τραμ θα κάνουν στάση εργασίας από τις
20:30 έως τη λήξη της κυκλοφορίας. Οι εργαζόμενοι του ΟΣΕ και
του Προαστιακού κήρυξαν 24ωρη απεργία, με απόφαση της Πα-

νελλήνιας Ομοσπονδίας Σιδηροδρομικών (ΠΟΣ). Το Συνδικάτο
Αυτοκινητιστών Ταξί Αττικής (ΣΑΤΑ) ξεκαθάρισε πως δεν θα
υπάρξει στάση εργασία για τα ταξί αλλά κάλεσε τα μέλη της στη
συγκέντρωση που έχει προγραμματιστεί στα γραφεία της στο 9:30
το πρωί και στην πορεία που θα ακολουθήσει προς το Υπουργείο
Οικονομικών στο Σύνταγμα.

Δεμένα τα πλοία στα λιμάνια
Τα πλοία όλης της χώρας θα παραμείνουν δεμένα

στα λιμάνια μετά την ομόφωνη απόφαση της διοίκη-
σης της Πανελλήνιας Ναυτικής Ομοσπονδίας (ΠΝΟ)
να συμμετάσχει στην 24ωρη πανεργατική πανελλα-
δική απεργία.

Η απεργία αρχίζει την 00.01 ώρα της Τετάρτης και
λήγει στις 24.00 της ίδιας ημέρας, σε όλες τις κατη-
γορίες πλοίων πανελλαδικά.

Κεντρικό αίτημα είναι η αντιμετώπιση της στεγα-
στικής κρίσης, της αποκατάστασης του συλλογικού

εργατικού δικαίου, καθώς και τη μείωση της αγοραστικής δύνα-
μης των εργαζομένων.

Χειρόφρενο και στον ΟΑΣΘ
Σε 24ωρη απεργία προχωρούν και οι εργαζόμενοι στον ΟΑΣΘ,

σύμφωνα με την ανακοίνωσή τους. Με απόφαση του Σωματείου,
προσωπικό ασφαλείας θα κυκλοφορεί 50 λεωφορεία, ενώ κανο-
νικά θα παρέχεται η υπηρεσία εξυπηρέτησης ΑμεΑ και θα διεξά-
γεται η νυχτερινή γραμμή του αεροδρομίου (Ν1).

Το Συνδικάτο των Εργαζομένων του ΟΑΣΘ καλεί σε μαζική
συμμετοχή στην συγκέντρωση του Εργατοϋπαλληλικού Κέντρου
Θεσσαλονίκης (ΕΚΘ), στις 10:30 το πρωί.

ΓΙΑΦΚΑ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ
Προθεσμία για
την Παρασκευή 
πήρε ο Ρωμανός

Προθεσμία για την Παρασκευή

12.30 το μεσημέρι ζήτησε και πή-

ρε για να απολογηθεί, τελικά, ο Νί-

κος Ρωμανός, ο οποίος τη Δευτέρα

συνελήφθη για την εμπλοκή του

στην έκρηξη στους Αμπελόκη-

πους καθώς σε σακούλα που περι-

είχε όπλο στο ισοπεδωμένο διαμέ-

ρισμα βρέθηκε αποτύπωμά του.

Πρόκειται για άτομο με γνωστή

αντιεξουσιαστική δράση ο οποίος

συνελήφθη έπειτα από τον εντοπι-

σμό ενός αποτυπώματός του σε μία

σακούλα που βρέθηκε στο διαμέ-

ρισμα της οδού Αρκαδίας και πε-

ριείχε ένα όπλο καθώς και έναν

γεμιστήρα.

Σύμφωνα με πληροφορίες που

έχουν διαρρεύσει μέχρι στιγμής

δεν υπάρχουν στοιχεία που να

συνδέουν άμεσα τον συλληφθέντα

με τους ενοίκους του διαμερίσμα-

τος και με δεδομένο το γεγονός ότι

το αποτύπωμά του βρέθηκε σε κι-

νητό μέσο (σακούλα), οι αστυνομι-

κοί διεξάγουν έρευνα προκειμέ-

νου να διαπιστώσουν σε ποιο βαθ-

μό συνδέεται με την υπόθεση.

Υπενθυμίζεται πως μέχρι στιγ-

μής η Αντιτρομοκρατική έχει προ-

χωρήσει σε άλλες τρεις συλλή-

ψεις για την υπόθεση της έκρη-

ξης. Ενός άνδρα ο οποίος φέρεται

σύμφωνα με αστυνομικές πηγές

να βρισκόταν κοντά στο διαμέρι-

σμα την ώρα της έκρηξης, της γυ-

ναίκας που παρέλαβε τα κλειδιά

του διαμερίσματος καθώς και της

γυναίκας που τραυματίστηκε και

νοσηλεύεται στο νοσοκομείο.

Η γυναίκα που παρέλαβε τα

κλειδιά του χώρου βρισκόταν στο

εξωτερικό και συνελήφθη αμέσως

μετά την επιστροφή της καθώς σε

βάρος της εκδόθηκε ένταλμα σύλ-

ληψης, ενώ ο άνδρας παρουσιά-

στηκε αυτοβούλως το βράδυ της

1ης Νοεμβρίου στις Αρχές και συ-

νελήφθη.

ΠΑΡΑΛΥΕΙ Η ΧΩΡΑ

Ποιοι απεργούν σήμερα 

Πώς θα κινηθούν
τα ΜΜΜ και 
τα ταξί στην 

Αθήνα - Τι ισχύει
για τα πλοία
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Πέθανε χθες ο γνωστός ψυχίατρος Δημήτρης Σούρας, που νοση-
λευόταν σε ιδιωτικό νοσοκομείο έχοντας υποστεί βαριά βακτηριακή
μόλυνση. Ο 72χρονος ψυχίατρος διακομίστηκε στο νοσοκομείο πριν
πέντε μέρες όπου οι θεράποντες ιατροί έδωσαν μεγάλη μάχη προκει-
μένου να τον κρατήσουν στη ζωή. Λίγη ώρα μετά την τελευταία του
πνοή, η κόρη του έκανε μια συγκινητική ανάρτηση που είχε προετοιμά-
σει ο ίδιος με την οποία αποχαιρέτισε όσους τον αγάπησαν. «Σας ευχα-
ριστώ πολύ για την αγάπη σας!!! Απευθύνομαι σε όλους σας που με
αγαπήσατε και σας αγάπησα από άκρη σε άκρη! Εγώ έμαθα, μίλησα και
έζησα! Σειρά σας! Θα σας ακολουθώ από ψηλά…», ανέφερε.

Ο Δημήτρης Σούρας γεννήθηκε το 1952 στον Βόλο, όπου παρέμεινε
μέχρι τα 18 του χρόνια. Στη συνέχεια σπούδασε στην Ιατρική Σχολή και
εξειδικεύτηκε στην Ψυχιατρική σε διάφορα νοσοκομεία των Αθηνών
και του εξωτερικού (Ιταλία, Γαλλία, Αμερική).

Εργαζόταν ως ιδιώτης ψυχίατρος-ψυχοθεραπευτής τα τελευταία
40 χρόνια, ήταν διευθυντής της Ψυχιατρικής Κλινικής του Νοσοκο-
μείου Metropolitan και υπεύθυνος ψυχίατρος του Ωνασείου Καρ-
διοχειρουργικού Κέντρου σε θέματα προμεταμοσχευτικού ελέγ-
χου. Ήταν παντρεμένος με την Ελένη Μαρούδα και απέκτησαν μαζί
μία κόρη, τη Νίκη.

«Έφυγε» ο ψυχίατρος Δημήτρης Σούρας - «Θα σας ακολουθώ από ψηλά…»

Π
οινή ισόβιας κάθειρξης και επι-
πλέον 15 χρόνια φυλάκισης, επέ-
βαλε το Μεικτό Ορκωτό Δικαστή-

ριο Έδεσσας στους δύο κατηγορούμενους
για τη δολοφονία της 41χρονης εγκύου, τον
Ιανουάριο. Ο 39χρονος σύντροφος της άτυ-
χης Γεωργίας και ο 34χρονος φίλος του
κρίθηκαν ένοχοι για την από κοινού διά-
πραξη του κακουργήματος της ανθρωπο-
κτονίας από πρόθεση, ενώ η επιπλέον κά-
θειρξη των 15 χρόνων τους επιβλήθηκε για
τα αδικήματα της διακοπής κύησης, της
ληστείας, οπλοκατοχής και οπλοχρησίας.

Η σορός της άτυχης γυναίκας είχε βρε-
θεί μέσα σε μπαούλο, σε δασική περιοχή
κοντά στο Μονοπήγαδο, στα όρια των νο-
μών Θεσσαλονίκης και Χαλκιδικής.

Η δίκη ξεκίνησε την Δευτέρα 18.11.2024
και η ακροαματική διαδικασία συνεχίστηκε
χθες Τρίτη μετά από μια δύσκολη και γεμά-
τη εντάσεις διαδικασία από την πλευρά των
συγγενών της άτυχης εγκύου.

Την Δευτέρα τόσο κατά την προσαγωγή
στο Δικαστικό Μέγαρο Έδεσσας, όσο και
κατά την αποχώρηση από αυτό των δύο κα-
τηγορουμένων, ο αδελφός της 41χρονης
επιτέθηκε στον σύντροφό της, κλωτσώντας
τον τη στιγμή που επιβιβάζονταν στο περι-
πολικό. Χθες προηγήθηκε η πρόταση της
εισαγγελέως, η οποία ζήτησε την καταδίκη
και των δύο κατηγορουμένων.

Με τον φόβο νέων επεισοδίων ισχυρή
αστυνομική δύναμη παρατάχθηκε μπρο-
στά στον αδερφό του θύματος κατά την κα-
τάθεσή του, προκειμένου να μην υπάρξει

κάποιο επεισόδιο με τους δύο κατηγορού-
μενους που κάθισαν στο εδώλιο.

Ο αδελφός της 41χρονης κατέθεσε ότι εί-
χε δει τον 39χρονο μόλις πέντε φορές και
είχε πει στην αδελφή του ότι δεν του άρεσε
σα χαρακτήρας, ενώ τόνισε έβλεπε την
αδελφή του σκεπτική, προβληματισμένη
και δυστυχισμένη. 

Η αδελφή του δράστη κατέθεσε ότι έμα-
θε για την υπόθεση της εξαφάνισης της Γε-
ωργίας από την τηλεόραση και της έκανε
εντύπωση ο τρόπος που μιλούσε ο αδελ-
φός της, καθώς έδειχνε ότι κάτι έκρυβε και
όχι ότι ανησυχούσε. Η μάρτυρας υποστήρι-
ξε ότι αν γνώριζε το θύμα θα την είχε προ-
ειδοποιήσει για να φύγει μακριά από τον
αδελφό της καθώς ήξερε τον ευέξαπτο και
χειριστικό χαρακτήρα του, ενώ είπε ότι έχει
ασκήσει βία και στην ίδια.

«Ήταν βίαιος, με χτυπούσε άσχημα και
πήγαινα συχνά στο νοσοκομείο. Επιθετική
συμπεριφορά είχε και προς την δεύτερη
σύζυγό του», κατέθεσε.

Ο ένας τα φόρτωνε στον άλλον
Ο 39χρονος ανέφερε πως την μέρα που

δολοφονήθηκε η γυναίκα, μπήκε μαζί της
στο διαμέρισμα, πήρε την φαρμακευτική
του αγωγή και κοιμήθηκε, χωρίς να αντιλη-

φθεί το παραμικρό. «Σαχλαμαρίσαμε λίγο
με τη Γεωργία, πήρα την αγωγή μου (ψυ-
χιατρικής φύσης) και κοιμήθηκα. Όταν ξύ-
πνησα την επόμενη μέρα, η Γεωργία έλει-
πε, ενώ είχε πάρει 5.000 ευρώ από τις απο-
ταμιεύσεις μου. Δεν ξέρω ποιος μου έστει-
λε το μήνυμα όταν ήταν νεκρή. Υποπτεύο-
μαι ότι το έκανε ο 34χρονος», ανέφερε.

Για φωτογραφικό υλικό που τον εμφανί-
ζει μαζί με τον συγκατηγορούμενό του να
μεταφέρουν το άψυχο πτώμα της γυναίκας
σε μπαούλο, αναγνώρισε τον φίλο του, ενώ
για το δεύτερο πρόσωπο είπε πως «είναι
κάποιος που έχει κοινά χαρακτηριστικά με
μένα», ενώ αναφερόμενος στον 34χρονο
φίλο του, ισχυρίστηκε ότι παρέσυρε την
θανούσα στο υπόγειο, όπου την σκότωσε.
« Ήταν θέμα χρόνου να συλληφθεί και με
έδωσε για να ελαφρύνει τη θέση του. Δεν
του έφτασε το κακό που έκανε, ήθελε να
συνεχίσει να εκδικείται. Με πιάνει τρέλα,
θέλω να τον πιάσω και να τον στραγγίξω,
που λέει αυτά για μένα» τόνισε.

Η σκηνοθετημένη ληστεία
Ο 34χρονος ισχυρίστηκε πως δέχθηκε

να συμμετάσχει σε μία σκηνοθετημένη λη-
στεία επειδή είχε ανάγκη τα χρήματα. «Το
τελευταίο διάστημα είχα θέμα με τα λεφτά
και ο 39χρονος μού χρωστούσε 800 ευρώ.
Μου είπε ότι αν θέλω τα λεφτά να κάνουμε
μία σκηνοθετημένη ληστεία σε βάρος της
Γεωργίας για να τα πάρω. Πως θα πάρουμε
8.000 ευρώ από το σπίτι της που τα είχαν οι
γονείς της για ένα ταξίδι. Μου είπε ότι πρέ-
πει να είμαι πάνω στο σπίτι και όταν έρ-
θουν θα κάνει ένα "βηχαλάκι" για να κατα-
λάβω. Μου έδωσε ένα μαχαίρι για να φο-
βηθεί. Όταν την έδεσε άφησα το μαχαίρι
και μου έκανε νόημα να κατέβω κάτω και
να τον περιμένω για να πάμε στο σπίτι και
να πάρουμε τα λεφτά. Ήρθε κάτω ταραγ-
μένος και μου λέει: "έλα να με βοηθήσεις,
είναι νεκρή - όπως κουνιόταν έπεσε πάνω
στο μαχαίρι". Το στρώμα ήταν μέσα στα αί-
ματα. Τρελάθηκα, με απείλησε. Τα καθάρι-
σε. Βρήκε το κουτί σε ένα άλλο σπίτι και
την έβαλε μέσα μόνος του μαζί με την κου-
βέρτα. Εγώ συμμετείχα μόνο στο κουβά-
λημα και τη μεταφορά». Τέλος, ανέφερε
πως αποφάσισε να μιλήσει για το έγκλημα
επειδή «δεν μπορούσα να τα κρατάω άλλο
μέσα μου.

Ισόβια στους φονιάδες
της 41χρονης εγκύου -
Την έχωσαν σε μπαούλο
για να την εξαφανίσουν

Προπηλακισμοί και εντάσεις από τον αδελφό του θύματος -
Η αδελφή του δράστη είπε πως ήταν ευέξαπτος και χειριστικός:

«Ήταν βίαιος, με έστελνε συχνά στο νοσοκομείο»



Σ
το κενό κινδυνεύει να πέσει
η... εκστρατεία μείωσης των τι-
μών στα τρόφιμα που έχει ξε-

κινήσει η κυβέρνηση, καθώς, διαπι-
στώνεται ότι ο τιμάριθμος των υπηρε-
σιών, εξακολουθεί να τροφοδοτεί το
"τέρας" του πληθωρισμού, αυξάνον-
τας το κόστος ζωής. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Euro-
stat τον Οκτώβριο, ο πληθωρισμός
στην Ελλάδα διαμορφώθηκε στο 3,1%,
ενώ στην υπόλοιπη Ευρωζώνη κινή-
θηκε στο 2%. 

Η αυξημένη άνω του 50% επίδοση
του γενικού δείκτη σε σχέση με τον
μέσο όρο της Ευρωζώνης, οφείλεται
στις αυξημένες τιμές του ρεύματος,
του τουριστικού πακέτου, των εισιτη-
ρίων, των σερβιριζόμενων ειδών, των
ιατρικών υπηρεσιών και άλλων, θέ-
τοντας σοβαρά εμπόδια στην προσπά-
θεια αποκλιμάκωσης των τιμών. 

Ο τιμάριθμος των υπηρεσιών επιβά-
ρυνε τον πληθωρισμό κατά 1,77 ποσο-
στιαίες μονάδες, ενώ ακολούθησε η
ενέργεια με 0,45 και η ενέργεια με
0,13 μονάδες. Τα τρόφιμα είχαν μικρό-
τερη συμβολή στην διαμόρφωση του
τιμάριθμου σε σχέση με πέρυσι, κα-
θώς η επιβάρυνση στον δείκτη δια-
μορφώθηκε στις 0,56 ποσοστιαίες μο-
νάδες. 

Οι μειώσεις τιμών στα σούπερ μάρ-
κετ, αλλά και οι διαβεβαιώσεις της κυ-
βέρνησης για παρέμβαση στη χον-
δρεμπορική αγορά ηλεκτρικού ρεύ-
ματος, έρχονται σε ένα σημείο καμ-
πής, καθώς, αν χαθεί ο έλεγχος των τι-
μών στα τρέχοντα επίπεδα, τότε το
2025 θα υπάρξει αναζωπύρωση, οδη-
γώντας αναγκαστικά σε αναθεώρηση
των προβλέψεων.

Επιπλέον, η κυβέρνηση επιδιώκει
πάση θυσία να περιορίσει τον τιμά-
ριθμο, προκειμένου να συγκρατη-
θούν οι αυξήσεις στους μισθούς, στις
συντάξεις και τις υπηρεσίες και να

μην ενεργοποιηθεί ένα νέο σπιράλ
ακρίβειας.  

Από την άλλη, πρέπει να σημειωθεί
ότι οι ανοδικές τάσεις δεν αφορούν
μόνο την Ελλάδα, αλλά και την Ευρω-
ζώνη, καθώς ο δείκτης αυξήθηκε στο

2%, έναντι 1,7% τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο.  Το θετικό από αυτές τις εξελί-
ξεις είναι ότι δεν θα εμποδιστεί η πο-
ρεία μείωσης των επιτοκίων που έχει
ξεκινήσει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα, με στόχο το επίπεδο του 3% στο

τέλος του τρέχοντος έτους και το 2%
στο τέλος του 2025.  Σύμφωνα με τα
στοιχεία της Eurostat, τον Οκτώβριο,
τα υψηλότερα ποσοστά πληθωρισμού
καταγράφηκαν στη Ρουμανία με 5%
και ακολούθησαν το Βέλγιο και η
Εσθονία με 4,5%. 

Αντιθέτως, τα χαμηλότερα επίπεδα
καταγράφηκαν στη Σλοβενία με... 0%
και ακολούθησαν η Λιθουανία και η
Ιρλανδία με 0,1%. 
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Κατά 50% υψηλότερος ο τιμάριθμος 
στην Ελλάδα σε σχέση με την ΕΕ 

Μαζεύονται οι τιμές τροφίμων,
«ψηλώνουν» στις υπηρεσίες 

Η εντυπωσιακή πορεία των δημοσίων εσόδων αύ-
ξησε εντυπωσιακά το ταμειακό πλεόνασμα του προ-
ϋπολογισμού στο δεκάμηνο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου.
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Τραπέζης Ελλά-
δος, το... έτοιμο χρήμα που έχει στην... μπάντα το Δη-
μόσιο, ανέρχεται σε 7,043 δισ. ευρώ σε ταμειακή βά-
ση, ενώ το αντίστοιχο περυσινό διάστημα είχε δια-
μορφωθεί μόλις σε 93 εκατ. ευρώ! Οι επιδόσεις του
προϋπολογισμού διαμορφώνουν συνθήκες σχεδόν
μηδενικού ελλείμματος στον φετινό κρατικό προϋπο-
λογισμό, ενώ από την άλλη πλευρά, το... γεμάτο τα-
μείο του Δημοσίου, αυξάνει τα περιθώρια τόσο για

την πρόωρη αποπληρωμή δανείων προς τους πιστω-
τές, όσο και για νέες παρεμβάσεις στήριξης των πολι-
τών με εισοδηματικές ενισχύσεις ή επιδοτήσεις,
όπως για παράδειγμα στο ηλεκτρικό ρεύμα. Από τα
στοιχεία της ΤτΕ προκύπτει ότι τα έσοδα του Τακτικού
Προϋπολογισμού στο δεκάμηνο ήταν αυξημένα κατά
περίπου 5 δισ. ευρώ σε σχέση με το αντίστοιχο περυ-
σινό διάστημα, καθώς ανήλθαν σε 55,699 δισ. ευρώ
έναντι 50,714 δισ. ευρώ.

Η μεγάλη αβάντα του ταμειακού πλεονάσματος κά-
λυψε και με το... παραπάνω τις σχετικά αυξημένες
δαπάνες του στενού δημόσιου τομέα, οι οποίες δια-

μορφώθηκαν στα 48,453 δισ. ευρώ έναντι 47,811 δισ.
ευρώ, κατά το αντίστοιχο περυσινό διάστημα. Από την
άλλη πλευρά, ο μεγάλος "αέρας" στα δημόσια έσοδα
κάλυψε τις αυξημένες δαπάνες για την πληρωμή τό-
κων εξυπηρέτησης του δημοσίου χρέους. Πιο συγκε-
κριμένα, στο δεκάμηνο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου, το
Δημόσιο επιβαρύνθηκε με την πληρωμή τόκων 6,421
δισ. ευρώ έναντι 5,676 δισ. ευρώ το αντίστοιχο περυ-
σινό διάστημα. Με δεδομένο ότι τα επιτόκια έχουν ει-
σέλθει σε καθοδική τροχιά, το 2025, ο προϋπολογι-
σμός θα πάρει βαθιά ανάσα, καθώς θα μειωθούν οι
δαπάνες για τόκους. 

«Έτοιμο» χρήμα 7,043 δισ. ευρώ στα ταμεία του Δημοσίου
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Τ
η στιγμή που η υλοποίηση του στρατηγικού
προγράμματος της Helleniq Energy, με
σκοπό τη βελτίωση της κερδοφορίας και τη

λειτουργική αριστοποίηση, βρίσκεται σε πλήρη
ανάπτυξη, ο ενεργειακός όμιλος έχει εισέλθει σε
μία περίοδο έντονων διεργασιών για τη λήψη απο-
φάσεων, με το επόμενο κοντινό διάστημα να θεω-
ρείται ιδιαίτερα κρίσιμο και αναμένεται να φέρει
εξελίξεις στο μέτωπο της Elpedison και της ΔΕΠΑ
Εμπορίας.

Στόχος του ομίλου ο εξορθολογισμός του χαρτο-
φυλακίου στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας και
του φυσικού αερίου, με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο
της Helleniq Energy, Ανδρέα Σιάμισιη, να κάνει λό-
γο για κρίσιμους μήνες που έχει μπροστά ο όμιλος,
κατά την ενημέρωση των αναλυτών για τα οικονομι-
κά αποτελέσματα τρίτου τριμήνου, την προηγούμε-
νη εβδομάδα.

Ποιος θα αποκτήσει το ποσοστό του άλλου
Σε ό,τι αφορά την Elpedison και το μέλλον του 50%

των μετοχών που διαθέτει η ιταλική Edison ο κ. Σιάμι-
σιης επισήμανε πως: «εκτιμώ ότι η λύση θα έχει δοθεί
μέσα στις επόμενες εβδομάδες, ή το αργότερο ως τα
τέλη του 2024 και ότι θα είναι για το καλό και των δύο
μετόχων». Σύμφωνα με πληροφορίες, έχουν ήδη
υπογραφεί τα κείμενα που αφορούν τη διαδικασία
προσφορών – αντιπροσφορών, ενώ η δημοπρασία
δεν αποκλείεται να ξεκινήσει μέσα στην τρέχουσα
εβδομάδα, αρχές της επόμενης.

Οι δύο πλευρές βρίσκονται σε συζητήσεις για το
ποιος από τους δύο θα αποκτήσει το ποσοστό του άλ-
λου, καθώς και οι δύο έχουν εκδηλώσει ισχυρό εν-
διαφέρον. «Η κοινοπραξία αυτή υπήρξε αμοιβαία
επωφελής και για τα δύο μέρη, με τη συνεργασία μας
να παραμένει άριστη έως σήμερα. Ωστόσο, οι δύο
πλευρές ακολουθούν πλέον διαφορετικές στρατηγι-
κές» σημείωσε.

Αναφορικά με την επόμενη μέρα της ΔΕΠΑ Εμπο-
ρίας, το χρονοδιάγραμμα αποεπένδυσης της Helleniq
Energy, διαθέτοντας το 35%, δεν είναι και τόσο σαφές,

ωστόσο το επικρατέστερο σενάριο, με τη λύση να δί-
νεται το επόμενο τρίμηνο, είναι το ποσοστό αυτό να
περιέλθει στο ελληνικό Δημόσιο. «Τα τελευταία χρό-
νια, η ΔΕΠΑ έχει διαδραματίσει κρίσιμο ρόλο στην
ελληνική αγορά φυσικού αερίου, αλλά η Helleniq
Energy δεν έχει στρατηγικό ενδιαφέρον να διατηρή-
σει συμμετοχή στη ΔΕΠΑ Εμπορίας. Πρόκειται για
μια εταιρεία που έχει αντιμετωπίσει έντονες διακυ-
μάνσεις, ιδιαίτερα λόγω της κρίσης στις τιμές του φυ-
σικού αερίου», ανέφερε ο Σιάμισιης.

Ανεβάζει ταχύτητα στις ΑΠΕ
Στον κλάδο των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας

(ΑΠΕ), η Helleniq Energy, μέσω της θυγατρικής της
HELLENiQ Renewables, λειτουργεί και αναπτύσσει
έργα συνολικής ισχύος 5,7 GW στην Ελλάδα και στη
διεθνή αγορά. Συγκεκριμένα, έργα ισχύος περίπου
0,4 GW βρίσκονται ήδη σε λειτουργία, ενώ έργα συ-
νολικής δυναμικότητας 0,7 GW υλοποιούνται και
αναμένεται να ολοκληρωθούν σταδιακά, με 120 MW
να προστίθενται μέχρι το τέλος του 2024. Με τη λει-
τουργία έργων ΑΠΕ συνολικής ισχύος άνω των 0,5
GW μέχρι το τέλος του έτους, η ετήσια παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ θα φθάσει περίπου
στη 1 TWh, που ξεπερνάει τις ετήσιες ανάγκες ηλε-
κτρικής ενέργειας των διυλιστηρίων. Απώτερος
στόχος του ομίλου είναι η λειτουργία έργων ΑΠΕ
τουλάχιστον 1 GW μέχρι το 2026 και άνω των 2 GW
μέχρι το 2030.

«Η υλοποίηση του στρατηγικού πλάνου Vision
2025 συνεχίζεται, στοχεύοντας σε μια πιο αποδοτι-

κή και πιο πράσινη παρουσία στην ενεργειακή αγο-
ρά. Τα μέχρι τώρα αποτελέσματα δικαιολογούν την
ισορροπημένη μετάβαση σε ΑΠΕ και την έμφαση
στη βελτίωση των λειτουργικών επιδόσεων σε όλες
τις παραδοσιακές δραστηριότητες, καθώς και την
ανάπτυξη στο εξωτερικό» ανέφερε ο Διευθύνων
Σύμβουλος του ομίλου.

Στάση αναμονής για γεωτρήσεις
Στον τομέα της Έρευνας και Παραγωγής Υδρογο-

νανθράκων, σε συνέχεια της ολοκλήρωσης γεωφυσι-
κών καταγραφών σε 5 θαλάσσιες περιοχές, η επε-
ξεργασία και η ερμηνεία των ερευνητικών εργασιών
βρίσκεται σε εξέλιξη. Οι αποφάσεις για ερευνητικές
γεωτρήσεις σε πιθανούς στόχους που θα προκύψουν
αναμένονται εντός του 2025. «Το επόμενο διάστημα,
μέσα στα δύο επόμενα τρίμηνα, θα λάβουμε τις απο-
φάσεις μας, μετά και από την ενημέρωση που θα
έχουμε από την ExxonMobil» σχολίασε ο κ Σιάμισιης
για την πορεία των γεωτρήσεων στην Κρήτη.

Τα διυλιστήρια έβαλαν «πλάτη»
Η Helleniq Energy ανακοίνωσε ενοποιημένα οικο-

νομικά αποτελέσματα Γ’ Τριμήνου, με τα συγκρίσιμα
κέρδη EBITDA να διαμορφώνονται στα 183 εκατ. και
τα συγκρίσιμα καθαρά κέρδη στα 49 εκατ., ενώ συνο-
λικά για το 9μηνο ανήλθαν σε €753 εκατ. και €284
εκατ. αντίστοιχα, 

Στα αποτελέσματα συνέβαλαν η υψηλή διαθεσιμό-
τητα των διυλιστηρίων, η οποία οδήγησε σε αυξημέ-
νους όγκους πωλήσεων και καλύτερη λειτουργία, αν-
τισταθμίζοντας εν μέρει τα μειωμένα περιθώρια διύ-
λισης, αλλά και οι βελτιωμένες επιδόσεις στις εται-
ρίες Εμπορίας και τα Πετροχημικά.

Η παραγωγή προϊόντων από τα διυλιστήρια για το Γ’
Τρίμηνο 2024 αυξήθηκε κατά 6% στους 3,9 εκατ. τό-
νους, ενώ οι πωλήσεις ανήλθαν σε 4,2 εκατ. τόνους
(+8%), στο υψηλότερο επίπεδο από το Γ’ Τρίμηνο
2016, με τις εξαγωγές να αντιστοιχούν στο 46% των
συνολικών πωλήσεων.

Οι εξελίξεις σε Elpedison, ΔΕΠΑ
Εμπορίας και οι επιτυχίες 

στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας -
Τι λέει ο διευθύνων σύμβουλος 

της εταιρείας ενέργειας 
Ανδρέας Σιάμισιης

Τα ανοιχτά μέτωπα 
και τα επιτεύγματα 

του ομίλου

Τα ανοιχτά μέτωπα 
και τα επιτεύγματα 

του ομίλου
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Alumil: Επενδύσεις 87 εκατ.
ευρώ με ίδια κεφάλαια 
την τελευταία εξαετία

Η ΑΛΟΥΜΥΛ συμμετείχε στο συνέδριο
Athex Small Cap Conference 2024, που
διοργανώθηκε από τον Όμιλο Χρηματιστη-
ρίου Αθηνών, στις 12 Νοεμβρίου 2024,
στην Αθήνα. Κατά τη διάρκεια της εκδήλω-
σης, ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβου-
λος, κ. Γεώργιος Μυλωνάς και στελέχη του
ομίλου, είχαν την ευκαιρία να πραγματο-
ποιήσουν συναντήσεις με θεσμικούς επεν-
δυτές και αναλυτές. Στις συναντήσεις αυ-
τές, οι εκπρόσωποι της ΑΛΟΥΜΥΛ παρου-
σίασαν τις επιδόσεις και τα μελλοντικά
πλάνα της εταιρείας, εστιάζοντας στη στρα-
τηγική ανάπτυξής της. Παράλληλα, δόθηκε
έμφαση στις θετικές εξελίξεις για την εται-
ρεία, η οποία έχει προχωρήσει σε επενδύ-
σεις 87 εκ. € τα τελευταία έξι χρόνια, χωρίς
τραπεζικό δανεισμό, χρησιμοποιώντας
αποκλειστικά ίδια κεφάλαια. Στο πλαίσιο
αυτό, ιδιαίτερη αναφορά έγινε στους κάτω-
θι στρατηγικούς πυλώνες της Εταιρείας:

• Εξωστρέφεια και διεθνής ανάπτυξη.
• Καινοτόμα βιώσιμα προϊόντα υψηλής

ενεργειακής απόδοσης.
• Κομβικής σημασίας επενδύσεις σε

υποδομές και παραγωγικές μονάδες.

Τρια νέα στελέχη 
στη διοικητική ομάδα 
της Εθνικής Ασφαλιστικής

Η Εθνική Ασφαλιστική συνεχίζει να εξε-
λίσσεται, προχωρώντας δυναμικά με τον
μετασχηματισμό της, με σκοπό την περαι-
τέρω ανάπτυξή της, όπως αναφέρει σε
σχετική ανακοίνωση. Η κυρία Ειρήνη Χαλ-
κιαδάκη νέα Γενική Διευθύντρια Marke-
ting & Εταιρικής Επικοινωνίας, ο κύριος
Γιάννης Αναστόπουλος αναλαμβάνει Διευ-
θυντής Πωλήσεων Εταιρικού Δικτύου και ο
κύριος Michel Montbertrand Διευθυντής
Κανονιστικής Συμμόρφωσης & Εταιρικής
Διακυβέρνησης. Ο

ΙΚ
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Ο
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Ευεργετική επιρροή σε πάνω από 4 εκατ.
ανθρώπους έχει ο Όμιλος Mitsis

Η ΖeniΘ γιορτάζει τη Black Friday με μία
Dual Energy προσφορά, στα προϊόντα Pow-
er Home Direct Plus & Gas Home Direct. Ει-
δικότερα, όπως αναφέρει σχετική ανακοί-
νωση, συνδυάζοντας ρεύμα και φυσικό αέ-
ριο, η ZeniΘ κάνει δώρο στους καταναλωτές
συνολικά 12 πάγια (6 στο ρεύμα + 6 στο φυ-
σικό αέριο) και σταθερή ανταγωνιστική χρέ-
ωση για 12 μήνες. Μετά την προσφορά δω-
ρεάν παγίου για τους πρώτους 6 μήνες, οι
ενδιαφερόμενοι θα συνεχίζουν να επωφε-
λούνται από την προνομιακή σύμβαση, κα-

θώς η τιμή του Power Home Direct Plus θα
διαμορφωθεί σε €9,90 τον μήνα, ενώ το νέο
προϊόν αερίου Gas Home Direct θα κοστίζει

μόνο €5 το μήνα. Η ομάδα της ZeniΘ, πιστή
στο ραντεβού της με τους καταναλωτές στην
καθιερωμένη γιορτή των μεγάλων προσφο-
ρών, δίνει την ευκαιρία για αλλαγή, παρέ-
χοντας σταθερότητα και ασφάλεια σε ρεύμα
και αέριο, με την κορυφαία διπλή προσφο-
ρά. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλ-
λουν την αίτησή τους στη σελίδα της ZeniΘ,
σε οποιοδήποτε φυσικό κατάστημα ή μέσω
τηλεφωνικής επικοινωνίας στο 18321. Η
προσφορά ισχύει από τη Δευτέρα 18 Νοεμ-
βρίου έως τη Δευτέρα 2 Δεκεμβρίου.

Η ελίν, η πιο ιστορική εταιρεία του ελληνικού
κλάδου καυσίμων, συμπληρώνει φέτος 70 χρό-
νια δυναμικής παρουσίας στην ενεργειακή
αγορά. Στη διάρκεια αυτών των επτά δεκαετιών,
η εταιρεία έχει εδραιώσει μια ισχυρή θέση στην
Ελλάδα και διεθνώς, διαθέτοντας ένα δίκτυο
560 πρατηρίων, κατέχοντας ηγετική θέση στον
ενεργειακό εφοδιασμό της βιομηχανίας και
συγκαταλεγόμενη στους πέντε μεγαλύτερους
εξαγωγικούς ομίλους της χώρας. Στην εκδήλωση που πραγματοποι-
ήθηκε τη Δευτέρα, 18 Νοεμβρίου, στον εμβληματικό χώρο του Ζαπ-
πείου Μεγάρου, η ελίν παρουσίασε το νέο της μότο «Βάζουμε το αύ-
ριο σε κίνηση» ως επικεφαλίδα της διαχρονικής δέσμευσής της να
συνεχίσει να εξελίσσεται και να διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρό-

λο στο μέλλον της ενέργειας. Την εκδήλωση
τίμησαν με την παρουσία τους ο Υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κω-
στής Χατζηδάκης, ο Πρόεδρος του Συμβουλί-
ου της Επικρατείας και πρώην Αντιπρόεδρος
της Κυβέρνησης κ. Παναγιώτης Πικραμμέ-
νος, η Πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγο-
ράς κα Βασιλική Λαζαράκου, ο Διοικητής της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων κ.

Γιώργος Πιτσιλής, ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εμ-
πόρων Καυσίμων κ. Θέμης Κιουρτζής, ο Πρόεδρος της Ομοσπον-
δίας Βενζινοπωλών Ελλάδος κ. Μιχάλης Κιούσης, εκπρόσωποι του
Συνδέσμου Εταιριών Εμπορίας Πετρελαιοειδών, του τραπεζικού
κλάδου και του Τύπου καθώς και συνεργάτες της εταιρείας.

«Βάζουμε το αύριο σε κίνηση»: Η νέα εποχή της ελίν

Ο
Όμιλος Mitsis ανακοινώνει την έκδοση
του πέμπτου ετήσιου Απολογισμού
Βιωσιμότητας και Εταιρικής Κοινωνι-

κής Ευθύνης (ΕΚΕ), για το έτος 2023. Ο Απο-
λογισμός αναδεικνύει τη δέσμευση του ξενο-
δοχειακού ομίλου για την προώθηση της αει-
φόρου ανάπτυξης στους προορισμούς του,
παρουσιάζοντας την επιτυχή υλοποίηση πε-
ρισσότερων από 90 δράσεων ΕΚΕ μέσω του
ολοκληρωμένου Προγράμματος Βιωσιμότη-
τας & ΕΚΕ του Ομίλου, «Μια Ιστορία Αλλαγής».
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, το πρό-
γραμμα βασίζεται σε 5 κεντρικούς θεματικούς
πυλώνες, που αποτυπώνουν τη του Ομίλου
Mitsis στη βιωσιμότητα και τις υπεύθυνες επι-
χειρηματικές πρακτικές: Αναπτύσσουμε Δε-
σμούς με τις Τοπικές Κοινωνίες: Ενδυνάμωση
των τοπικών κοινοτήτων με τη δημιουργία θέ-
σεων εργασίας, τη στήριξη του τοπικού πρω-
τογενούς τομέα, την υιοθέτηση δημόσιων χώ-
ρων και τη συμβολή σε δημόσιους οργανι-
σμούς και εκδηλώσεις. Αναδεικνύουμε της
Πολιτιστική μας Κληρονομιά: Προώθηση του
ελληνικού πολιτισμού μέσω της στήριξης το-
πικών τεχνών, πολιτιστικών φεστιβάλ και της
ανάδειξης της παραδοσιακής ελληνικής γα-

στρονομίας. Αγκαλιάζουμε τη Διαφορετικό-
τητα: Έμφαση στην ευημερία των εργαζομέ-
νων, προώθηση της διαφορετικότητας και εν-
σωμάτωση πρακτικών ισότητας και συμπερί-
ληψης (DEI) στον εργασιακό χώρο. Αξιοποι-
ούμε από Νέες Ευκαιρίες: Ενσωμάτωση τε-
χνολογικών καινοτομιών, ενίσχυση της επαγ-
γελματικής ανάπτυξης και υποστήριξη τοπι-
κών ταλέντων.. Νοιαζόμαστε για τον Πλανήτη:
Ελαχιστοποίηση του περιβαλλοντικού αποτυ-

πώματος, προστασία της βιοποικιλότητας και
ανάπτυξη πράσινων συνεργασιών. Ο Απολογι-
σμός αναδεικνύει τη θετική επίδραση του
Ομίλου Mitsis, με την υποδοχή 400.000 επι-
σκεπτών ετησίως, την απασχόληση περισσό-
τερων από 5.000 εργαζομένων, τη συνεργασία
με περισσότερους από 4.000 προμηθευτές
και συνεργάτες και την ευεργετική επιρροή σε
πάνω από 4 εκατομμύρια ανθρώπους στις το-
πικές κοινότητες.

Νέα συνδυαστική Black Friday προσφορά από τη ΖeniΘ



Η
πνευμονία είναι μία λοίμωξη του κατώτε-
ρου αναπνευστικού συστήματος και περι-
λαμβάνεται στα δέκα συχνότερα αίτια

απώλειας ζωής όλων των ηλικιακών ομάδων, ενώ
αποτελεί πρώτη αιτία θανάτου από λοιμώδη νο-
σήματα. Παρόλο που οι πνεύμονες εκτίθενται συ-
νεχώς σε μικροβιακούς παράγοντες από τον ει-
σπνεόμενο αέρα, αλλά και από μικροεισροφήσεις
από το ανώτερο αναπνευστικό, οι κατώτεροι αε-
ραγωγοί παραμένουν στείροι μικροβίων λόγω του
πολυεπίπεδου αμυντικού συστήματος του ανα-
πνευστικού. Οι αμυντικοί μηχανισμοί περιλαμβά-
νουν μία σειρά τόσο ανατομικών όσο και χημικών
και κυτταρικών παραγόντων. 

«Η πνευμονία δημιουργείται από ανεπάρκεια του
ανοσοποιητικού μηχανισμού, έκθεση σε παράγοντα
υψηλής λοιμογόνου δύναμης, με είσοδο του παθο-
γόνου στους πνεύμονες μέσω εισροφήσεων μικρο-
βιακής χλωρίδας από το ανώτερο αναπνευστικό, λι-
γότερα συχνά μέσω εισπνοής μικροσταγονιδίων και
σπανίως μέσω αιματογενούς διασποράς. Μπορεί να
αφορά στον έναν ή και στους δύο πνεύμονες και
προκαλείται από φλεγμονή των κυψελίδων και πλή-
ρωση αυτών με φλεγμονώδες υλικό, με αποτέλε-
σμα τη δυσκολία στη μεταφορά του οξυγόνου στο
αίμα. Τα κύρια συμπτώματα είναι πυρετός, βήχας με
συνοδό απόχρεμψη, δύσπνοια, τα οποία, εάν επιμέ-
νουν, θα πρέπει να οδηγήσουν τον ασθενή σε επί-
σκεψη στον ιατρό για έγκαιρη διάγνωση και αντιμε-
τώπιση», επισημαίνει ο κ. Δημήτρης Μητρομάρας
Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος. 

Η διάγνωση επιβεβαιώνεται μέσω της κλινικής
εξέτασης, κατά την οποία χαρακτηριστικά ευρήμα-
τα, όπως οι τρίζοντες, μπορεί να προηγούνται των
ακτινολογικών αλλοιώσεων. Τα ευρήματα αυτά
απουσιάζουν συνήθως στις ιογενείς ή άτυπες πνευ-

μονίες. Επιπλέον, η διάγνωση επιβεβαιώνεται από
τον ακτινολογικό έλεγχο με ακτινογραφία θώρακος,
καθώς είναι εξαιρετικά σπάνιο να παρουσιαστεί
πνευμονία με φυσιολογική ακτινογραφία. 

«Ο ρόλος των μικροβιολογικών εξετάσεων είναι
σημαντικός, καθώς οι δείκτες φλεγμονής είναι αυ-
ξημένοι και η πτώση τους κατά τη διάρκεια της θε-
ραπείας σημαίνει ότι η αγωγή που λαμβάνεται είναι
η κατάλληλη. 

Η καλλιέργεια πτυέλων θα βοηθήσει στην απομό-
νωση του συγκεκριμένου παθογόνου και θα δοθεί
στοχευμένη αντιβιοτική αγωγή, καθώς και πιθανή
αναγνώριση σπανίων παθογόνων που δεν καλύ-
πτονται από τη συνηθισμένη αντιβιοτική αγωγή. Η
εξέταση παραμένει με χαμηλή ευαισθησία λόγω μη
καταλληλόλητας του δείγματος και δυσχερούς από-
χρεμψης του ασθενούς. Ανίχνευση αντισωμάτων
στον ορό χρησιμοποιούνται για τη διάγνωση συνή-
θως άτυπων πνευμονιών, ενώ ανίχνευση ειδικών
αντισωμάτων στα ούρα είναι χρήσιμες για τη διά-
γνωση συγκεκριμένων παθογόνων. Τα κυριότερα
παθογόνα είναι ο πνευμονιόκοκκος ή ιοί όπως της
Covid-19, της γρίπης τύπου Α και Β και πιο σπάνια
μύκητες.
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Θεραπεία και πρόληψη
Η θεραπεία καθορίζεται με βάση τη βαρύ-
τητα της πνευμονίας, σύμφωνα με την κρί-
ση του ιατρού, δηλαδή, εάν θα θεραπευτεί
στο σπίτι ή θα χρειαστεί νοσηλεία σε νοσο-
κομείο. Η κατ’ οίκον θεραπεία, πέραν της
χορήγησης αντιβιοτικής αγωγής, απαιτεί
επαρκή ξεκούραση, λήψη υγρών και αντι-
πυρετική αγωγή σε περίπτωση πυρετού. Η
δε νοσηλεία στο νοσοκομείο απαιτεί ενδο-
φλέβια αντιβιοτική αγωγή, οξυγονοθερα-
πεία και υποστήριξη των λοιπών συστημά-
των, ενώ δεν αποκλείεται και η εισαγωγή
σε μονάδα εντατικής θεραπείας, εάν κρι-
θεί απαραίτητο. Η πρόληψη είναι πολύ ση-
μαντική και επιτυγχάνεται με εμβολιασμό
έναντι του πνευμονιόκοκκου, της γρίπης
κάθε έτος, του κορωνοϊού – ετήσιος και
αυτός, και προσφάτως, έναντι του ανα-
πνευστικού συγκυτιακού ιού (RSV) ο οποί-
ος γίνεται κάθε δύο χρόνια και αφορά σε
άτομα άνω των 75 και από 60-74 ετών με
υποκείμενα νοσήματα. 

Δημήτρης Μητρομάρας,
πνευμονολόγος - φυματιολόγος

ΠΝΕΥΜΟΝΙΑ

Συμπτώματα 
και διάγνωση  
Συμπτώματα 
και διάγνωση  

Τα κύρια συμπτώματα είναι πυρετός,
βήχας με συνοδό απόχρεμψη 
και δύσπνοια
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Κριός
(21/3-20/4)
Για σας τους Κριούς, θα υπάρξουν σήμε-
ρα έντονα συναισθήματα για κάποιο πο-
λύ αγαπημένο σας πρόσωπο. Ίσως θα
πρέπει να σκεφτείτε το προσωπικό σας
συμφέρον και μην αφήσετε να σας
μπλοκάρουν οι επιθυμίες των άλλων.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για σας τους Ταύρους σήμερα, είναι πολύ
σημαντικό να ανανεώσετε τον χώρο σας,
ή να αλλάξετε κάποια πράγματα που σας
έχουν κουράσει. Είναι σίγουρα μία μέρα
έντονων σχέσεων με άτομα που αποτε-
λούν το οικογενειακό σας περιβάλλον.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Σήμερα θα τακτοποιήσετε κάποιες
υποχρεώσεις σας και πολύ πιθανόν να
απολαύσετε την συντροφιά δικών σας
προσώπων. Ένα ταξιδάκι είναι στο
πρόγραμμα σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη από το μεσημέρι και μετά εγκατα-
λείπει το δικό σας ζώδιο και θα αρχίσουν
σταδιακά να σας απασχολούν τα οικονομικά
σας. Φροντίστε σήμερα να είστε εγκρατείς
στις  αγοραστικές σας επιθυμίες.  

Λέων
(23/7-22/8)
Η Σελήνη σήμερα περνά στο δικό σας
ζώδιο, μία θέση που θα σας δώσει έντο-
να συναισθήματα λόγο τις αντίθεσης που
θα κάνει με τον Πλούτωνα. Φροντίστε να
μην βλέπετε το ποτήρι μισοάδειο, λόγο
της κακής ψυχολογίας σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Σελήνη περνά στον 12 τομέα σας,
μία θέση κάπως άβολη για σας. Είναι
καιρός να φροντίσετε την υγεία και
την διατροφή σας, ενώ καλό είναι να
μην εμπιστεύεστε τα σχέδια σας, σε
πρόσωπα που σας … βλέπουν αντα-
γωνιστικά.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για σας τους Ζυγούς, πολλά πράγματα

θα πάρουν μία έντονη τροπή, ιδίως αν

αφορούν τις σχέσεις σας με συλλό-

γους και ομάδες ατόμων. Ίσως η ζήλια

δεν είναι ο καλύτερος σύμβουλος σας,

εφόσον θα έχετε λαθεμένη κρίση.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για σας τους Σκορπιούς, είναι πολύ

πιθανόν να νιώσετε κάποιους οικογε-

νειακούς τριγμούς, που φυσικά δεν

θα κρατήσουν πολύ, αλλά θα σας ανα-

στατώσουν.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Ένα ταξίδι, μία πληροφορία, μία εκπαι-

δευτική περίοδος σας απασχολεί έντο-

να και θέλετε σύντομα να ολοκληρώ-

σετε ότι σκέφτεστε, με τον καλύτερο

τρόπο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για σήμερα θα έχετε μία συναισθημα-

τική ένταση με αγαπημένο σας πρόσω-

πο, που θα σας αναγκάσει να σκεφτείτε

με αρκετό πάθος και ζήλια εκείνο που

σας απασχολεί και αφορά κυρίως τη

σχέση σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για σας τους Υδροχόους, βρίσκεστε σε

μία προσωπική και συναισθηματική

αναστάτωση, κάτι που δύσκολα θα

μπορέσετε να διαχειριστείτε, ιδίως αν

έχετε γεννηθεί στις αρχές του ζωδίου

σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για σας τους Ιχθύς, είναι καιρός να κα-

θαρίσετε το τοπίο μέσα στο εργασιακό

σας περιβάλλον. Ίσως να έχετε εσείς

των πρώτων ημερών μία αδιαθεσία ή

κακή ψυχολογία.  
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H Σελήνη περνά σήμερα στο ζώδιο του
Λέοντα, έρχεται σε αντίθεση με τον
Πλούτωνα και πολύ πιθανόν κάποιες

καταστάσεις θα απασχολήσουν έντονα τους
Ταύρους, Λέοντες, Σκορπιούς και Υδροχόους των
τριών πρώτων ημερών.   


